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„Egy nemzet ereje a kiművelt emberfők sokaságában rejlik.” 
(Széchenyi István) 

1. Preambulum 
 

1.1. A pedagógia program szerepe 

 

A pedagógiai program az intézmény legmagasabb szintű szakmai dokumentuma. A nevelőtestület 

minden tagja köteles szakmai munkáját e szerint tervezni, szervezni, végezni. 

 

A pedagógiai programból következő, a pedagógiai munkát segítő, illetve a program teljesítéséhez 

szükséges körülmények megteremtése érdekében végzendő munkának, így a nem pedagógus 

alkalmazottak munkájának is iránymutató dokumentuma. 

 

1.2. A pedagógiai program hatálya 

 

A pedagógiai program hatálya kiterjed az általános iskolai intézmény valamennyi 

közalkalmazottjára. A pedagógiai program a nevelőtestület elfogadásával, az igazgató 

jóváhagyásával lép hatályba és határozatlan időre szól. 

A módosított pedagógiai program 2023. szeptember 1-jétől hatályos.  

 

1.3. Az intézmény adatai 

 

Az intézmény fenntartója:  Dunakeszi Tankerületi Központ  

2120 Dunakeszi, Állomás sétány 4.  

Az intézmény neve:  Dunakeszi Széchenyi István Általános Iskola 

Az intézmény székhelye:   2120 Dunakeszi, Károlyi utca 23. 

Az intézmény típusa:    általános iskola 

Az intézmény telephelye: : 2120 Dunakeszi, Posta utca 5. 

 

1.4. A pedagógiai program nyilvánosságának biztosítása 

 

A pedagógiai programot jóváhagyása, illetőleg hatályba lépése után az intézmény nyilvánosságra 

hozza honlapján, illetve egy példányát meg lehet tekinteni az igazgatói irodában. 

A pedagógiai programmal való megismerkedés minden pedagógus és pedagógus munkát segítő 

alkalmazott munkaköri kötelessége. 
 

1.5. A pedagógiai program felülvizsgálata 

 

A pedagógiai programot a jogszabályok változása esetén és a fenntartó utasítására felül kell 

vizsgálni. A felülvizsgálat alapja lehet továbbá az alkalmazás során tervszerűen gyűjtött és 

felhalmozott tapasztalatok.  

 

A felülvizsgálatot az intézmény vezetője, a fenntartó törvényességi felügyeletet gyakorló 

képviselője, valamint a nevelőtestület minősített többségű szavazata is kezdeményezheti. 

 

1.6. A pedagógiai program módosítása 

 

A pedagógiai program módosításának eljárásrendje megegyezik az elfogadáskor alkalmazott 

eljárással. A módosítást soron kívül kezdeményezőnek előre indokolnia kell kezdeményezését, és 

gondoskodnia kell az érdemi változtatásra tett javaslatok előkészítéséről. 

 

1.7. Nevelőtestület elfogadta: 2023. augusztus 29-én. 
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1.8. Igazgató jóváhagyta: 2023. augusztus 29-én. 

 

1.9. Az intézményben működő egyeztető fórumok nyilatkozatai 

DÖK, ISZSZ, megismerte, véleményezte 
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2. Nevelési program 

 
2.1. Az iskola rövid története 

 

„Mindennek, ami itt remek volt, 

Emléke, nyoma fönnmarad. 

Ki mi nagyot tett, szépet gondolt, 

Örökké él, mert egyre hat.” 

      (Vajda János) 

 

Az iskolát az alagi Lovaregylet alapította 1910-ben. Neve Alagi Községi Elemi Népiskola. 

1912 felépült a jelenlegi helyén a 4 tantermes iskola.  

1946-48 az iskola neve Községi Általános Iskola Alag. Az államosítás után az iskola neve újra 

megváltozik Állami Általános Iskola Alag névre. 1948-ban a növekvő gyereklétszámra tekintettel 

az iskola bővítésébe kezdtek, s az 1949/50-es tanév már a nyolc tantermes iskolában indult.  

1950-től Dunakeszi és Alag közigazgatási egyesítésével az intézmény új neve 2. Sz. Általános 

Iskola Dunakeszi lett.  

1962-ben indult be az enyhe értelmi fogyatékos tanulók tanítása.  

1963-ban megindult a gimnáziumi oktatás. Ezt az iskola épületének bővítése követte. Megépült a 

középső épületrész, majd a Kossuth Lajos utcai szárny. A gimnázium mellett ebben az iskolában 

működött a dolgozók esti iskolája is. A Gimnázium 1973-ban a Dunakeszi 3. Sz. Általános 

Iskolába, a mai Bárdos Lajos Általános Iskolába költözött.  

1972 óta folyik az intézményben emelt szintű matematika oktatás.  

A növekvő gyereklétszám miatt az újabb bővítés során 1975-ben felépült a Posta utcai részleg, 

mely 1979-ben tovább bővült 4 tanteremmel és egy melegítő konyhával, így a napközis 

gyerekeknek már nem kellett a Károlyi utcai főépületben ebédelni.  

Az iskolában mindig színes élet zajlott. Bár a technikai feltételek mostohák voltak, hiszen minden 

helyiségben - sokszor tantermek szétválasztásával is - zsúfolt körülmények között több műszakos 

tanítást folyt, az iskola tanulói mindig élmezőnyben végeztek a tanulmányi versenyekben, és 

rengeteg szabadidős tevékenységben vehettek részt. Tornaterem évtizedeken keresztül nem volt 

az iskolában, teremtornára hosszú időn keresztül a régi alagi tűzoltószertár szolgált. A mozgásra 

mégis volt lehetőség, mert sok nevelő szervezett gyakran kirándulást, legendásak voltak a nyári 

táborozások. A téli életet lendítette fel a tanári kar összefogásával telente kialakított jégpálya az 

iskola udvarán. A lelkes tanárokat szintén lelkes szülők támogatták a színes programok 

megvalósításában. 

Az iskola fejlődése töretlen volt. Előbb a romos pincéből társadalmi összefogással kerámia és 

szobrászműhely, kondicionáló terem került kialakításra 1985-ben, majd nem sokkal később 

átadásra került az iskola tornaterme 1988-ban. 

1991 nevezetes év volt az iskola életében. Kétéves előkészítő munka után az intézmény felvette a 

Kossuth Lajos által legnagyobb magyarnak nevezett Széchenyi István nevét. A névfelvétellel új 

hagyományokat alakított ki az iskola, egyre komolyabb igény fogalmazódott meg a közösségi tér 

létrehozására. A változtatás vágya terveket hozott létre, melyekből pályázatok formálódtak, s 

egyre valósabb reménnyé kerekedett az iskola felújításának, bővítésének álma. Ezt támasztotta alá 

az alagi terület intenzív beépülése, valamint az a pedagógiai fejlődési folyamat, mely a NAT 

változásaival köszöntött be. 

2004-ben az intézmény felújítására a város céltámogatási pályázatot nyert. Háromévnyi kalandos, 

kitartó, költözködős, dolgos időszak eredményeként 2007 őszén befejeződött az iskola teljes körű 

helyreállítása.  
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 „Ahhoz, hogy helyesen cselekedhessünk, meg kell tanulnunk helyesen gondolkodni.” 

  

  

  

  

  

 Blaise Pascal 

2.2. Helyzetelemzés 

Tárgyi feltételek 

Beiskolázási területünk Dunakeszin a legnagyobb, az elmúlt néhány évben hatalmas 

lakóparkokkal bővült körzetünk. (Alag-, Dombliget-, Fenyves-, Toldi Lakópark) 2011-ben 

iskolánk szervezeti átalakulás során két tanévre a Dunakeszi Oktatási Központ 

intézményegységévé vált, beiskolázási körzetünk összeolvadt a Szent István Általános Iskola 

körzetével. 2013. szeptember 1-jétől újra önálló az intézmény. 

Iskolánk különleges helyzetben van, három épületben működünk, a Posta utcai épület 

telephelyünk. Tanulóink az egyre növekvő népsűrűségű kertvárosi területről járnak hozzánk.  

A 2004. májusi „a helyi önkormányzatok 2004. évben címzett támogatással induló beruházásait” 

elfogadó törvény alapján intézményünk teljes egésze felújítással, átépítéssel új arculatot kapott, 

eszközállománya folyamatosan bővül. Az épület központi részén aula épült, melyből három 

szinten a tantermek többsége, a tanári és adminisztrációs helyiségek nyílnak. Az aula méreténél 

fogva alkalmassá vált a belső mozgástér biztosítására, az iskolai ünnepségek méltó 

lebonyolítására. Természetesen a lakossági közélet, fórumok, kiállítások színterévé is tehetjük 

komoly szervező, előkészítő munkával. A központi épületben egy korszerű étkező alakult ki a 

hozzá tartozó melegítőkonyhával.  

A bővítéssel együtt az iskola többi épületrésze is felújításra került. Ez elsősorban egységes 

tetőszerkezet és homlokzati részek kialakítását, a nyílászárók felújítását, korszerűsítését jelentette. 

Az iskola belső közlekedési terei kitágultak, ezzel párhuzamosan az egységes padlózat kialakítása 

is megtörtént. A vízhálózat, fűtés, világítás, számítógép-hálózat, hangosítás megújult. A 

felújítással párhuzamosan az iskolai bútorzat nagy részének a cseréje is lebonyolódott. Minden 

tanteremben lehetőség van zárt láncú televíziózásra, hangosításra és számítógépes hálózati 

csatlakozásra. 

A „Piros épület” 1910-és 1950 között az önálló település elöljárósági épülete volt. Az átalakítás 

során az épület külső homlokzatának felújítása mellett a belső tereket úgy kellett kialakítani, hogy 

az iskola és a lakosság igényeit is ki tudja elégíteni. Az emeleti részen kb. 170 m2-es nagyelőadó, 

illetve díszterem épült.  

A Posta utcai épület átalakítása 7 alsó tagozatos osztály oktatási feltételeit teremtette meg. A 

telephely épületében aula, ebédlő és tornaterem is kialakításra került. A tervezés, kivitelezés során 

a pedagógiai szakmai szempontok is érvényesültek, így modern, jól használható épületegyüttest 

vehettek birtokba iskolánk használói.  

Szakmai munka 

Budapest közelsége meghatározza városunk jellegét. A lakosság nagy része a fővárosba jár 

dolgozni, ennek egyik oka, hogy egyre nagyobb a fővárosból kiköltöző családok száma, másik ok 

a munkalehetőségek megfogyatkozása városunkban. A lakosság heterogén összetételű. A jól 

kvalifikált szakembertől, a képzetlen munkanélküliig minden réteg megtalálható. A sokrétű 

összetétel komoly differenciálási feladatokat ró a pedagógusokra.  

Gyakori a csonka család, sok a hátrányos helyzetű, veszélyeztetett, egyre több a szorongó, a 

bizonytalanság érzésével küzdő, szeretetre, a biztos kapcsolatra, védettségre vágyó gyermek. A 

többgyerekes családok megélhetési gondjai fokozottan jelentkeznek. Az adatokat felhasználjuk 

nevelési céljaink kitűzésénél, az egyéni fejlesztő programok elkészítésénél, a szociális ellátó 

tevékenység érvényesítésénél, a családok, a szülők megsegítésénél, a gyermekvédelmi munka 

tervezésénél, az osztályfőnöki feladatok kijelölésénél. 
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Iskolánk a 2013. szeptember 1-jétől a 110/2012. Kormányrendelet szerinti NAT 2012-es  

kerettanterve szerint tanít, úgy, hogy 2020 szeptember 1-től a módosított NAT első és ötödik 

évfolyamon bevezetésre került.. Emelt szintű matematikaoktatás zajlik felső tagozaton heti 5 

órában. Csoportbontást alkalmazunk idegen nyelv- (angol, német), etika/ hit és erkölcstan, 

mozgóképkultúra és médiaismeret, informatika-, technika-, emelt óraszámú matematikaoktatás, 

tánc és mozgás, bejárható Magyarország program, természettudományi gyakorlat szervezése 

esetén. Olvasástanításunk a Meixner féle diszlexia prevenciós módszerre épül.  

A 2002/2003-as tanévtől alsó tagozaton minden évfolyamunkon iskolaotthonos vagy napközis 

(egész napos) rendszerben zajlik a tanítás. A mindennapos testnevelés keretében alsó tagozatos 

tanulóink néptánc/népi játék oktatásban is részesülhetnek, illetve az iskolai Diáksport Egyesület 

együttműködésével, valamint az iskolában működő tanfolyamok segítségével számos sportágban 

próbálhatják ki képességeiket. Tanulóink első évfolyamtól szabadon választható órakeretben 

előkészítő jelleggel tanulhatnak német vagy angol idegen nyelvet, 4. évfolyamtól kötelező 

nyelvoktatás zajlik heti 3-3 órában. 2020 szeptember 1-től 5. évfolyamtól matematika és magyar 

nyelv és irodalom tantárgyakat csoportbontásban oktatjuk. 5 évfolyamtól jelenleg még szabadon 

választható órakeretben lehetőség van csoportbontásban emelt óraszámú angol nyelv oktatás 

választására.  

Számítógép állomány segíti az digitális kultúra tantárgy tanulását. Helyi tantervünkben az ember 

és társadalom, ember a természetben műveltségterület kiemelt helyen áll, hangsúlyos a művészeti, 

közösségi, környezet-és egészségnevelés. Tanórán kívüli tevékenységi kínálatunk 

tehetséggondozó foglalkozás stb., felzárkóztató és egyéni fejlesztő órák széles választéka várja 

délután a gyerekeket. Alapelveink közé tartozik a modern tanulásszervezési technikák 

alkalmazása, a cselekvésközpontú tanítás, a tanultak életszerű helyzetben való alkalmazásának 

elsajátíttatása.  

Az iskola tanulói létszáma 580 fő körüli. Intézményünkben gyermekszerető pedagógusok 

munkálkodnak, szaktanáraink képzettsége és tudása is magas szintű. Fontosnak tartjuk a szülőkkel, 

illetve az iskola munkáját segítő intézményekkel kiépített kapcsolatok napi fenntartását. 

Intézményünk hagyományőrző értékrendje, környezettudatos felfogása alapdokumentumainkat-

működésünket–programjainkat is meghatározza. 2011-ben intézményünk elnyerte az 

ÖKOISKOLA címet, majd ezt követően az Örökös ÖKOISKOLA cím birtokosai lettünk. 

Továbbtanulási mutatóink, versenyeredményeink, a kompetenciamérések elemzései, a 

középiskolák visszajelzései alapján is eredményes munkát végzünk. 

 

Személyi feltételek  

Az elmúlt években kisebb-nagyobb nehézségek árán sikerült biztosítani, hogy minden 

szakterületen megfelelő képesítésű nevelők tanítsanak. Pedagógusaink többsége aktívan részt vesz 

tanulóink tanórán kívüli sport és szabadidős-tevékenységének megszervezésében.  

 

A 16.00-ig tartó tanulói felügyelet alsó tagozaton egész napos oktatással, napközis ellátással, 

egyéb foglalkozások keretében, felső tagozaton napközis ellátással, egyéb foglalkozások 

keretében, ill. tanulószobával megoldott. 

A környezet- és egészségnevelési program megvalósítását segíti az egészségügyi ellátást biztosító 

védőnő. 

 

2.3. Felvétel és átvétel szabályai, magasabb évfolyamba lépés feltételei 

 

2.3.1. A tanulói jogviszony létesítése az 1. évfolyamon 

A tanulói jogviszony létesítésével kapcsolatosan a nemzeti köznevelésről szóló törvény 

rendelkezik. Az elsős beiratkozás időpontja egységesen kerül meghatározásra. A szülők 

tájékoztatása erről az iskola hagyományos hirdetőfelületein történik. 
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A törvénynek megfelelően iskolánk felvesz minden, a beiskolázási körzetébe tartozó tanulót, aki 

általános iskoláskorú és iskolaérett. Más körzetből jelentkező tanulót is fogadunk, ha szabad 

férőhelyünk van, a felvételről az iskola igazgatója dönt a fenntartóval egyeztetve. 

Az óvoda kezdeményezésére kiállított szakértői vélemény a tanuló iskolaérettségéről, az esetleges 

problémákról irányt mutató a csoportba sorolás szempontjából. 

 

2.3.2. Intézménybe lépés az iskola felsőbb évfolyamain 

Iskolánk elsősorban körzetes tanulókat fogad, kötelesek vagyunk felvenni a város más iskoláiból, 

illetve más településről jövő tanulókat, ha a beiskolázási körzetünkbe költöznek. Felvételkor 

vizsgáljuk, hogy a helyi tantervünk szerinti tantárgyak követelményeit teljesítették-e. Amennyiben 

nem, időt és lehetőséget biztosítunk a hiányosságok pótlására, illetve különbözeti vizsgára (pl. 

idegen nyelv, informatika stb. A felzárkózás időtartamát, a lemaradástól függően – a szaktanár 

javaslata alapján – az igazgató határozza meg. A különbözeti vizsgára való felkészítés biztosítása 

a szülő feladata, amelyhez az iskola segítséget nyújt.  

A fentiekhez hasonlóan vehető fel a beiskolázási körzethez nem tartozó tanuló is, amennyiben a 

férőhelyek kihasználtsága ezt lehetővé teszi. Körzeten kívüli tanulókat – tekintettel a magas 

létszámra – előzetes egyeztetés alapján, csak indokolt esetben tudunk felvenni. Ebben az esetben 

az igazgató dönt, döntéséről a szülőt értesíti. 

A 2-8. osztályba történő felvételnél be kell mutatni: 

- a tanuló anyakönyvi kivonatát, lakcímkártyáját, 

személyazonosító okmányát 

- a szülő személyi igazolványát, lakcímkártyáját 

- az elvégzett évfolyamokat tanúsító bizonyítványt, tájékoztató füzetet  

- az évközi eredményekről hitelesített KRÉTA kivonatot 

- az előző iskola által kiadott távozási értesítést. 

 

2.3.3.Az iskola magasabb évfolyamára lépés általános feltételei 

Az iskolába lépés feltételeit, a továbbhaladással, valamint az első évfolyammal kapcsolatos 

sajátosságokat a Köznevelési törvény és a hozzá kapcsolódó jogszabályok határozzák meg. 

A vizsgák tantárgyankénti, évfolyamonkénti követelményeit részletesen a Pedagógiai Program 

helyi tantervének továbbhaladás feltételei egysége, illetve a házirend 4. sz. melléklete tartalmazza. 

 

● Különbözeti vizsga tehető érvényes jogszabályok alapján, átvétel esetén, ha az előző 

intézmény helyi tanterve eltér iskolánk helyi tantervétől. Különbözeti vizsga a tanév során 

bármikor szervezhető a tanuló érkezésétől számított 3 hónapon belül. A külföldről hozott 

bizonyítványt honosítás után elfogadjuk, az évfolyam megállapítása az általános eljárás szerint 

történik azzal a különbséggel, hogy a magyar nyelv és magyar irodalom, valamint történelem 

tárgyakból a tanuló köteles osztályozó vizsgát tenni. 

● Annak a tanulónak, aki nem tud eleget tenni az előírt követelményeknek az 1. évfolyamon, 

és szülei azt kérelmezik, munkája előkészítő jellegűnek minősül, és tanulmányait a következő 

tanévben az 1. évfolyamon folytathatja. 

Az a tanuló, aki 1-2-3 tantárgyból elégtelen osztályzatot kapott, javító vizsgát tehet. A javító 

vizsga augusztus 15 - augusztus 31-ig terjedő időszakban szervezhető. 

 

● A háromnál több tantárgyi bukás esetén a tanuló tanulmányait az évfolyam 

megismétlésével folytatja. Pótló vizsgát tehet a tanuló előzetesen egyeztetett időpontban, ha neki 

fel nem róható okból nem tud részt venni a számára előírt vizsgán. 

● Független vizsgabizottság előtt adhat számot tudásáról a tanuló – szülei kérelmére – a 

jogszabályban meghatározott eljárás szerint. 

● Osztályozó vizsga tehető nevelőtestületi határozat alapján, ha a tanuló hiányzása 

meghaladja a tantárgyi, illetve egész tanévre a törvény által előírt mértéket, ha tantárgyi 
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követelmények rövidebb idő alatt történő teljesítését engedélyezték, valamint, ha a gyermek – az 

Oktatási Hivatal engedélyével egyéni munkarend szerint tanul. 

Az osztályozó vizsga tantárgyai a 250 óránál többet hiányzott tanulók, illetve az egyéni munkarend 

szerint tanulók esetében valamennyi tantárgy, kivéve a külföldi tartózkodás miatt egyéni 

munkarendben tanuló, aki szülői kérelemre mentesülhet a készségtárgyak vizsgái alól. 

Osztályozó vizsga a tanév során bármikor szervezhető úgy, hogy a félévi és tanév végi értékelés 

megoldott legyen. Ha a vizsgát a tanuló kezdeményezi, 15 nappal azt megelőzően kell jelentkezni, 

illetve 15 nappal a vizsga előtt kell az időpontról az értesítést megküldeni, ha azt az iskola 

kezdeményezi. 

 

● Mentesítés az értékelés alól 

A tanulót – a szakértői és rehabilitációs bizottság szakértői véleménye alapján – az igazgató 

mentesítheti az értékelés és minősítés alól, vagy részére szöveges minősítést, értékelést 

engedélyez, vagy egyéni adottságához, fejlettségéhez igazodó továbbhaladást engedélyez, de a 

tanuló köteles a tanítási órákon, fejlesztő foglalkozásokon az előírtak szerint részt venni, és minden 

tőle telhetőt megtenni a követelmények tőle elvárható legjobb teljesítéséért. 

 

● Egyéni továbbhaladás 

Egyéni továbbhaladásra a szülő írásbeli kérelmére az intézmény vezetője adhat határozatába 

foglalt engedélyt, melyben kijelöli, melyik tárgyból, melyik évfolyam mely tanítási napjáig kell a 

tanulónak utolérnie a többieket. 
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 „ Minden nevelésnek, vagy helyesebben mondva, gyermekoktatásnak feladata nem csak 

az, hogy a nevendék egy bizonyos számú kész ismereteket nyerjen, hanem inkább az, hogy 

ismeretek szerzésére képessé tétessék, hogy tehetségei míveltessenek ki. „ 

           Eötvös József 

 

2. 4. Az iskolai nevelés-oktatás alapelvei, feladatai, értékei (NAT alapján) 

 

Önismeret és a társas kultúra fejlesztése 

Az egyén önmagához való viszonyának alakításában alapvető célként tűzhető ki az önmegismerés 

és önkontroll; a felelősség vállalása önmagunkért; az önállóság; az önfejlesztés igénye és az erre 

irányuló tevékenységek, valamint mindezek eredményeként a személyes méltóság kialakítása.  

 

Nemzeti öntudat, hazafias nevelés 

Elengedhetetlen, hogy a tanulók ismerjék népünk kulturális örökségének jellemző sajátosságait, 

nemzeti kultúránk nagy múltú értékeit. Ennek során tanulmányozzák a kiemelkedő magyar 

történelmi személyiségek, tudósok, feltalálók, művészek, írók, költők, sportolók tevékenységét, 

munkásságát, ismerjék meg a haza földrajzát, irodalmát, történelmét, mindennapi életét. Sajátítsák 

el azokat az ismereteket, gyakorolják azokat az egyéni és közösségi tevékenységeket, amelyek az 

otthon, a lakóhely, a szülőföld, a haza és népei megismeréséhez, megbecsüléséhez, az ezekkel való 

azonosuláshoz vezetnek. Ismerjék meg a városi és a falusi élet hagyományait, jellegzetességeit.  

Fontos feladat a harmonikus kapcsolat elősegítése a természeti és a társadalmi környezettel, a 

nemzettudat megalapozása, a nemzeti önismeret, a hazaszeretet elmélyítése és ettől 

elválaszthatatlan módon a hazánkban és szomszédságunkban élő más népek, népcsoportok 

értékeinek, történelmének, hagyományainak megbecsülése. Tanulóinkat szűkebb és tágabb 

környezet történelmi, kulturális és vallási emlékeinek, hagyományainak feltárására, ápolására, az 

ezekért végzett egyéni és közösségi tevékenységre ösztönözzük.  
A tanulók legyenek képesek azon alkotók helyes etikai alapú megítélésére is, akik elfogadhatatlan 

politikai és morális szerepvállalásuk révén – akár passzívan, akár tevőleges cselekvések során – az 

embertelen eszmék és gyakorlat szolgálatába álltak, idegen elnyomó hatalmak érdekeit szolgálták ki. 

A nemzeti öntudat egészséges voltától idegen mindenféle nacionalizmus, így a nemzetiségek, a vallási-

nyelvi etnikumok történelem- és jelenformáló szerepének és államalkotó létük elismerésének az iskolai 

nevelés-oktatás egészében evidenciának kell lennie. 

 

Állampolgárságra, demokráciára nevelés  

Az aktív állampolgári léthez ismeretek, képességek, megfelelő beállítottság és motiváltság 

szükséges. Az aktív állampolgári magatartáshoz szükséges részképességek (pl. a társadalmi 

viszonyrendszerek felismerésének képessége, az egyenlő bánásmódhoz való jog felismerésének 

képessége, a konfliktuskezelés, a humanitárius segítségnyújtás, az együttműködés képessége), 

értékorientációk, beállítódások (pl. felelősség, autonóm cselekvés, megbízhatóság, tolerancia, 

társadalmilag elfogadott viselkedés) elsajátítását döntően a tanulók aktív részvételére építő tanítás- 

és tanulásszervezési eljárások minősége, illetve az iskolai élet demokratikus gyakorlata 

biztosíthatja.  
A felelős, hazájáért cselekedni akaró és tudó állampolgárrá nevelésnek szerves része a demokratikus 

jogállam és a nemzeti függetlenség (szuverenitás) ellen fellépő törekvések felismerése, és annak 

megértetése, hogy a diktatúrák elleni küzdelem minden korban elsődleges állampolgári kötelezettség, 

hiszen a jogtiprásból sohasem születhet jog. Ennek alapján kell a XX. századi totális diktatúrák 

jellemzőit is feldolgozni, feltárva e rendszerek emberiesség ellen elkövetett soha el nem évülő 

bűntetteit is.  

Az iskola minden évfolyamán fontos feladat – az életkori sajátosságok és egyéb specifikációk mentén 

– Magyarország Alaptörvényének, különösen a Nemzeti Hitvallásban és az Alapvetésben foglaltak 

megismertetése. 

 

Családi életre nevelés 
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A család kiemelkedő jelentőségű a gyerekek, fiatalok erkölcsi érzékének, szeretetkapcsolatainak, 

önismeretének, testi és lelki egészségének alakításában. A szűkebb és tágabb környezet változásai, 

az értékrendben jelentkező átrendeződések, a családok egy részének működésében bekövetkező 

zavarok szükségessé teszik a családi életre nevelés beemelését a köznevelés területére. A 

köznevelési intézményeknek ezért kitüntetett feladata a harmonikus családi minták közvetítése, a 

családi közösségek megbecsülése. A felkészítés a családi életre segítséget nyújt a gyermekeknek 

és fiataloknak a felelős párkapcsolatok kialakításában, ismereteket közvetít a családi életükben 

felmerülő konfliktusok kezeléséről. 

Az iskola megkerülhetetlen feladata, hogy foglalkozzon a szexuális kultúra és magatartás 

kérdéseivel, a családi életre, a felelős, örömteli párkapcsolatokra történő felkészítéssel. 

 

Erkölcsi nevelés 

Az erkölcsi nevelés fő célja a tanulók erkölcsi érzékének fejlesztése, az európai civilizációban 

általánosan elfogadott erkölcsi értékek tanulmányozása és ezek alkalmazása a mindennapokban – 

azzal a szándékkal, hogy mindez segítségükre legyen a megfelelő életvezetés és értékrend 

kialakításában, az önálló véleményformálásban, erkölcsi problémáik tudatosításában és a felelős 

döntéshozatalban. Az erkölcsi kérdésekről való gondolkodás során az elemi értékek fokozatosan 

értékrenddé, többé-kevésbé koherens, folyamatosan formálódó meggyőződésekké állnak össze, 

amelyek később meghatározó módon befolyásolják a felnőttkori életmódot, életfelfogást és 

életminőséget. 
Hangsúlyt kell helyezni a közelmúlt viharos történelmi eseményeinek etikai alapú megítélésére, a XX. 

századi totális diktatúrák lélektelen, emberellenes voltának sokoldalú bemutatására, különös tekintettel 

a társadalomtudományi és művészeti tantárgyak oktatása terén. 
Gazdasági és pénzügyi nevelés  

Az iskolai nevelésnek alapvető szerepe van abban, hogy a tanulók tudatos fogyasztókká váljanak, 

mérlegelni tudják a döntéseikkel járó kockázatokat, a hasznot vagy a költségeket. Ismerjék fel a 

fenntartható fogyasztás és az egyéni érdekeik kapcsolatát. Hozzájárul annak a képességnek a 

kialakításához, hogy megtalálják az egyensúlyt a rövidebb és hosszabb távú előnyök között. 

Elősegíti, hogy képessé váljanak a rendelkezésükre álló erőforrásokkal való gazdálkodásra, 

beleértve a pénzzel való bánni tudást is.  

 

Környezettudatosságra, fenntarthatóságra nevelés  

A környezeti nevelés során a tanulók ismerjék meg azokat a jelenlegi folyamatokat, amelyek 

következményeként bolygónkon környezeti válságjelenségek mutatkoznak. Konkrét hazai 

példákon ismerjék fel a társadalmi-gazdasági modernizáció egyénre gyakorolt pozitív és negatív 

hatásait a környezeti következmények tükrében. Értsék a fogyasztás és a környezeti erőforrások 

kapcsolatát, a fenntartható fogyasztás elvét.  

Kapcsolódjanak be közvetlen környezetük értékeinek megőrzésébe, gyarapításába. 

Életmódjukban a természet tisztelete, a felelősség, a környezeti károk megelőzése váljék 

meghatározóvá. Szerezzenek személyes tapasztalatokat a környezeti konfliktusok közös kezelése 

és megoldása terén.  
A természettudományi oktatás és nevelés terén a tanulók empirikus tapasztalataira épülő és életkori 

sajátosságaikhoz, igényeikhez adekvát módon kapcsolódó ismeretátadás a természettudományos és 

műszaki életpályákra való szocializáció sikerességének záloga. Olyan magatartás határozza meg a 

tanulók viszonyát az ember életteréül szolgáló környezethez, annak fenntartható megóvásához és 

fejlesztéséhez, melynek tudásbázisa nem kizárólagosan a rendszerszerűség, az alapelvek és 

kulcsfogalmak merev struktúrájára épül, hanem elsősorban a különféle összefüggésekre alapozott és 

begyakorolt természettudományos és műszaki műveltség mindennapi életben és a munka világában 

való hatékony alkalmazhatóságához. A természettudományos oktatás-nevelés, a műszaki életpályára 

való szocializáció és a környezeti nevelés terén a jelen kutatásainak aspektusai és a nem hagyományos 

oktatásszervezési módszerek terrénumának egyre nagyobb szerepet kell biztosítani. 
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A tanulás tanítása  

A tanulás számos összetevője tanítható. Minden pedagógus teendője, hogy felkeltse az érdeklődést 

a különböző szaktárgyi témák iránt, útbaigazítást adjon a tananyag elsajátításával, annak 

szerkezetével, hozzáférésével kapcsolatban, valamint tanítsa a gyerekeket tanulni. Törekedjenek 

arra, hogy a tanulók fokozatos önállóságra tegyenek szert a tanulás tervezésében, vegyenek részt 

a kedvező körülmények (külső feltételek) kialakításában. Élményeik és tapasztalataik alapján 

ismerjék meg és tudatosítsák saját pszichikus feltételeiket.  

 

Médiatudatosságra nevelés 

A tanuló hatékonyan tud keresni a világhálón, kulcsszavak segítségével, majd képessé válik 

elektronikus gyűjtőmunkát végezni. Tisztában van a videojátékok használatának helyes 

mértékével. Egyre inkább tisztában van a közösségi oldalak, valamint a médiatartalmak 

megosztásának esetleges veszélyeivel. A közösségi oldalakon megjelenő verbális agresszió 

elhárítására megfelelő kommunikációs stratégiával rendelkezik. Odafigyel arra, hogy 

magánszférájába ne engedjen be nem kívánatos médiatartalmakat. A médiatudatosságra nevelés 

fokozottan törekszik arra, hogy a tanulók képesek legyenek megkülönböztetni a valódi és 

álhíreket. 

Felelősségvállalás másokért, önkéntesség 

A tanulóban fokozatosan tudatosul, hogy társaival kölcsönösen egymásra vannak utalva. Bizonyos 

helyzetekben kérésre képes felelősséget vállalni másokért (társaiért, a környezetében élő 

rászorultakért), és vállalásaiért helyt is áll. Felismeri, hogy a beteg, sérült, fogyatékkal élő 

embereken egyes helyzetekben ő is képes segíteni. Az iskola lehetőséget biztosít arra, hogy a 

tanuló tapasztalatot szerezzen a fogyatékkal élőkkel való együttélésről, amelynek során felismeri 

a segítő tevékenység fontosságát és szükségességét alkalmanként és a mindennapokban is.  

 

Testi és lelki egészségre nevelés 

A testi és lelki egészségre nevelés nemcsak a betegségek megelőzésének módjára tanít, hanem az 

egészséges állapot örömteli megélésére és a harmonikus élet értékként való tiszteletére is nevel. A 

pedagógusok felkészítik a gyerekeket, fiatalokat arra, hogy önálló, életükben életmódjukra 

vonatkozóan helyes döntéseket tudjanak hozni, egészséges életvitelt alakítsanak ki, és a 

konfliktusokat képesek legyenek megoldani. Fejlesztik a beteg, sérült és fogyatékos emberek iránti 

elfogadó és segítőkész magatartást. Megismertetik a tanulókkal a környezet – elsősorban a 

háztartás, az iskola és a közlekedés, veszélyes anyagok –, egészséget, testi épséget veszélyeztető 

leggyakoribb tényezőit. Támogatást nyújtanak a gyerekeknek – különösen a serdülőknek – a káros 

függőségekhez vezető szokások (pl. dohányzás, alkohol- és drogfogyasztás, helytelen táplálkozás) 

kialakulásának megelőzésében.  
Láttatni kell a diákokkal, hogy a fizikai erőnlét, a fittség – a test egészsége és jóléte – elválaszthatatlan 

a lelki egyensúlytól, a lélek egészségétől. A rendszeres testnevelés és sporttevékenység révén 

könnyebb elviselni a stresszt, a fizikai, lelki és szellemi terheléseket. A testi és a lelki egészség 

harmonikusan együttható fejlesztése és megőrzése a tanulók élethosszig tartó, egészségtudatos, 

fizikailag aktív életvezetésre történő szocializálásának célját szolgálja, melyhez szorosan kapcsolódik 

a tehetséggondozás és a motoros műveltség eszközeivel való személyiségfejlesztés is. Az 

egészségfejlesztés és - megőrzés ösztönző erővel kell, hogy bírjon az egészségközpontú 

tevékenységrendszerek tudatos kialakítására és fenntartására. A tanulókat ösztönözni kell arra, hogy 

legyen igényük a helyes táplálkozásra, a mozgásra, a stressz- és feszültségoldás különféle ismereteinek 

elsajátítására, módszereinek alkalmazására. Nélkülözhetetlen szerepet tölt be a mozgástanulás a 

tanulók saját testképének megismerésében és a testtudat kialakításában. Mindennek sikere nagyban 

függ az komplex intézményi mozgásprogram elméleti és gyakorlati minőségétől. 

 

Pályaorientáció 

A felnőtt lét szerepeire való felkészülés egyik fontos eleme a pályaorientáció. Általános célja, hogy 

segítse a tanulók további iskola- és pályaválasztását. Összetevői: az egyéni adottságok, képességek 

megismerésén alapuló önismeret fejlesztése; a legfontosabb pályák, foglalkozási ágak és a 
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hozzájuk vezető utaknak, lehetőségeknek, alternatíváknak a megismerése tevékenységek és 

tapasztalatok útján. Pályaorientációs nap szervezése 

 

2.4.1. Kompetenciafejlesztés, műveltségközvetítés, tudásépítés alapelvei 

 

● Kommunikációs kompetenciák: anyanyelvi és idegen nyelvi  

● Digitális kompetencia  

● Idegen nyelvi kommunikáció  

● Matematikai gondolkodási kompetencia  

● Természettudományos és technikai kompetencia  

● Személyes és társas kapcsolati kompetencia  

● Munkavállalói, vállalkozói kompetencia  

●  Kreativitás, önkifejezés, kulturális tudatosság  

● A tanulás kompetenciája 

 

2. 4. 1. 1. Anyanyelvi kommunikáció 

 

Az anyanyelvi kommunikáció magában foglalja a gondolatok, érzések és érzelmek kifejezését és 

értelmezését szóban és írásban egyaránt, valamint a helyes és kreatív nyelvhasználatot az élet 

minden területén: családon belül, iskolában, társadalmi érintkezések, szabadidős tevékenységek 

stb. során.  

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● megfelelő szókincs 

● verbális és nonverbális kommunikációs képesség 

● funkcionális nyelvtan 

● életkori sajátosságnak megfelelő nyelvi ismeretek 

● hallott és olvasott szöveg értése és szöveg alkotása 

● különböző típusú szövegekben való tájékozódás 

● információk feldolgozása 

● segédeszközök megfelelő használata (könyvtárhasználat, digitális technika, média, stb.) 

● érvelés képessége 

● empatikus képesség 

● esztétikai érzék 

● kíváncsiság 

● tantárgyra jellemző szaknyelv használata 

 

2. 4. 1. 2. Idegen nyelvi kommunikáció 

 

Az idegen nyelvi kommunikáció az anyanyelvi kommunikáció elemeivel jellemezhető: fogalmak, 

gondolatok, érzések, tények és vélemények megértése, kifejezése és értelmezése szóban és írásban 

(hallott és olvasott szöveg értése, szövegalkotás), a társadalmi és kulturális tevékenységek 

megfelelő keretein belül - oktatás és képzés, munka, családi élet és szabadidős tevékenységek -, 

az egyén szükségleteinek megfelelően.  

 

 

Az egyén nyelvtudásának szintje változhat a négy dimenzió (hallott szöveg értése, beszédkészség, 

olvasott szöveg értése és íráskészség), az egyes nyelvek és az egyén társadalmi-kulturális háttere, 

környezete és igényei/érdeklődése szerint.  
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Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● megfelelő szókincs 

● funkcionális nyelvtan 

● nyelvi stílusok ismerete 

● szóbeli interakciók főbb típusainak ismerete 

● az idegen nyelv nyelvtani szerkezetének és rendszerének ismerete 

● kulturális sokszínűség megismerése, ismerete, etnikai másság elfogadása 

 

2. 4. 1. 3. Matematikai gondolkodási kompetencia 

 

A matematikai kompetencia a matematikai gondolkodás fejlesztésének és alkalmazásának 

képessége, felkészítve ezzel az egyént a mindennapok problémáinak megoldására is.  

E kompetenciában és annak alakulásában a folyamatok és a tevékenységek éppúgy fontosak, mint 

az ismeretek. A matematikai kompetencia felöleli a matematikai gondolkodásmódhoz kapcsolódó 

képességek alakulását, használatát, a matematikai modellek alkalmazását (képletek, modellek, 

grafikonok/táblázatok), valamint a törekvést alkalmazására. 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● megfelelő segédeszközök használata 

● az igazság tisztelete 

● a dolgok logikus okának (kauzalitás) és érvényességének megkeresése 

● mindennapokban használható tudás 

● problémamegoldó készség 

● lényeglátás 

● kíváncsiság 

● egyénileg, társsal és csoportban való munkálkodás 

● kreativitásanalízis - szintézis 

● matematikai fogalmak ismerete 

● alapvető törvényszerűségek nyomon követése: az egyes elméleti modellek igazolása a 

mindennapi életből merített empirikus tapasztalatok útján  

● összefüggések felismerése 

● tudjon érvelni, követni és értékelni tudja az érvelése folyamatát  

● meg tudja megindokolni matematikai úton az eredményeket 

● bizonyítások megértése 

● matematikai eszköztudás szerepe a természettudományi és műszaki életpályára való 

szocializálás terén  

● matematikai kommunikációs készség. 

 

2. 4. 1. 4. Természettudományos és technikai kompetencia 

 

A természettudományos kompetencia készséget és képességet jelent arra, hogy ismeretek és 

módszerek sokaságának felhasználásával magyarázatokat és előrejelzéseket tegyünk a 

természetben, valamint az ember és a rajta kívüli természeti világ közt lezajló kölcsönhatásban 

lejátszódó folyamatokkal kapcsolatban magyarázatokat adjunk, előrejelzéseket tegyünk, s 

irányítsuk cselekvéseinket. Ennek a tudásnak az emberi vágyak és szükségletek kielégítése 

érdekében való alkalmazását nevezzük műszaki kompetenciának.  

E kompetencia magában foglalja az emberi tevékenység okozta változások megértését és az ezzel 

kapcsolatos, a fenntartható fejlődés formálásáért viselt egyéni és közösségi felelősséget. 
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A természettudományos nevelés és oktatás terén a témaanyagok gyakorlatközpontú, a tanulók 

életkori sajátosságaihoz adekvát módon illeszkedő megközelítése hozzájárul az érdeklődés 

hatásosabb felkeltéséhez, valamint a természettudományi és műszaki életpályára történő 

szocializációhoz.  

Mind a tehetséggondozás, mind a felzárkóztatás és a fejlesztés terrénumában kiemelt fontosságú 

a komplex eszközök használata, a módszertan és az oktatásszervezési formák változatossága, így 

a természettudományos gondolkodás tanórán kívüli környezetben történő fejlesztése.  

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● összefüggések felismerése és kifejezése 

● lényeglátás 

● fogalomalkotás 

● esztétikai érzék  

● kreativitás 

● rendszerszemléletű gondolkodás az alkalmazhatóság praktikumának vonatkozásában 

● logikai képességek 

● rajzolási készség 

● tervezés és kivitelezés 

● kulturális sokszínűség megismerése, ismerete, a nemzetiségek és a nyelvi-vallási 

etnikumok szerepének értékelése, a másság elfogadása 

● kíváncsiság 

● környezettudatosság 

● környezet- és természetvédelem 

● egészséges életvitel 

● nemzeti tudat megalapozása 

● európai azonosságtudat 

● egyetemes kultúra 

● az egyén legyen képes mozgósítani természettudományos és műszaki műveltségét, a 

munkájában és a hétköznapi életben felmerülő problémák megoldása során 

● bepillantás a jelen főbb kutatási tevékenységeibe 

● gyakorlatias módon tudja a tudását felhasználni új technológiák, berendezések 

megismerésében és működtetésében, a tudományos eredmények alkalmazása során, 

problémamegoldásaiban, egyéni és közösségi célok elérésében  

● legyen kritikus az egyoldalúan tudomány- és technikaellenes megnyilvánulásokkal 

szemben 

 

2. 4. 1. 5. Digitális kompetencia 

 

Ez a kulcskompetencia felöleli az információs társadalom technológiáinak magabiztos és kritikus 

használatát, az információ megkeresését, összegyűjtését és feldolgozását, a valós és a virtuális 

kapcsolatok megkülönbözetését.  

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● eszközök megismerése, használata 

● szövegszerkesztési ismeretek 

● információkeresés és kezelés  

● kritikai gondolkodás az innováció területén 

● kreativitás 

● munka világában való eligazodás 

● élethosszig tartó tanulás 
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2. 4. 1. 6. A tanulás kompetenciája 

 

Minden műveltségi területen a hatékony, önálló tanulás azt jelenti, hogy az egyén képes kitartóan 

tanulni, saját tanulását megszervezni egyénileg és csoportban egyaránt, ideértve az idővel és az 

információval való hatékony gazdálkodást. Ez egyrészt új ismeretek megszerzését, feldolgozását 

és beépülését, másrészt útmutatások keresését és alkalmazását jelenti.  

 

A hatékony és önálló tanulás arra készteti a tanulót, hogy előzetes tanulási és élettapasztalataira 

építve tudását és képességeit helyzetek sokaságában használja, otthon, a munkában, a tanulási és 

képzési folyamataiban egyaránt.  

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● motiváció 

● saját tanulási stratégia megismerése és alkalmazása 

● önismeret 

● önértékelés, illetve mások objektív értékelése 

● figyelem 

● segédeszközök használata 

 

2. 4. 1. 7. Személyes és társas kapcsolati kompetencia 

 

A személyes, értékorientációs, szociális és állampolgári kompetenciák a harmonikus életvitel és a 

közösségi beilleszkedés feltételei, a közjó iránti elkötelezettség és tevékenység felöleli a 

magatartás minden olyan formáját, amely révén az egyén hatékony és építő módon vehet részt a 

társadalmi és szakmai életben, az egyre sokszínűbb társadalomban, továbbá ha szükséges, 

konfliktusokat is meg tud oldani.  

Az állampolgári kompetencia képessé teszi az egyént arra, hogy a társadalmi folyamatokról, 

struktúrákról és a demokráciáról kialakult tudását felhasználva, aktívan vegyen részt a 

közügyekben. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● egészséges életvitel 

● mentális egészség 

● magatartási szabályok alkalmazása 

● kommunikációs képesség 

● empátia 

● problémamegoldó képesség 

● európai tudat 

● a nemzeti öntudat helyes értelmezése, mely a más népekkel, elsősorban a vallási-nyelvi 

etnikumokkal, nemzetiségekkel is toleráns és tárgyilagos megítélésen alapuló magatartást magába 

foglalja 

● stressz és frusztráció kezelése 

● változások iránti fogékonyság 

● együttműködés 

● magabiztosság 

● érdeklődés 

● személyes előítéletek leküzdése 

● az egyén cselekvési lehetőségei a diktatúra, az elnyomás kényszerpályáján: az etikailag 

vállalhatatlan, megalkuvó magatartás soha el nem évülő bűn nemzetünk és emberségünk ellen  

● kompromisszumra való törekvés 
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2. 4. 1. 8. Munkavállalói vállalkozói kompetencia  

 

A kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia segíti az egyént a mindennapi életben – így 

a munkahelyén is – abban, hogy megismerje tágabb környezetét, és képes legyen a kínálkozó 

lehetőségek megragadására. A tudást, a kreativitást, az újításra való beállítódást és a 

kockázatvállalást jelenti, valamint azt, hogy célkitűzései érdekében az egyén terveket készít és hajt 

végre. Alapját képezi azoknak a speciális ismereteknek és képességeknek, amelyekre a gazdasági 

tevékenységek során van szükség. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

● az egyén személyes, szakmai és/vagy üzleti tevékenységeihez illeszthető lehetőségek 

● kihívások felismerése, értelmezése 

● a gazdaság működésének átfogóbb megértése  

● a pénz világában való tájékozódás 

● a vállalkozások pénzügyi és jogi feltételeinek ismerete 

● tervezés, szervezés, irányítás  

● vezetés 

● delegálás  

● az elemzés  

● a kommunikálás  

● a tapasztalatok értékelése 

● kockázatfelmérés és vállalás  

● egyéni és csapatmunkában történő munkavégzés 

 

 

 

 

2. 4. 1. 9. Kreativitás, önkifejezés, kulturális tudatosság kompetencia 

 

Az esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség magában foglalja az esztétikai 

megismerés, illetve elképzelések, élmények és érzések kreatív kifejezése fontosságának 

elismerését, mely minden műveltségterületen jelentkezik. 

Olyan képességek tartoznak ide, mint művészi önkifejezés, műalkotások és előadások elemzése, 

saját nézőpont összevetése mások véleményével, a kulturális tevékenységben rejlő gazdasági 

lehetőségek felismerése és kiaknázása. 

A művészi-alkotói szabadság korlátjaként jelenik meg mások jogai, a nemzet és az emberiesség 

elleni, azzal megalkuvó vagy tevőlegesen közösséget vállaló magatartás elítélése és etikai alapú 

megítélése, különösképpen a XX. századi totális diktatúrákkal kapcsolatban.  

A magyar nyelv és irodalom műveltségterületen különösen az irodalom, a dráma, a bábjáték, a 

művészetek műveltségterületen a zene, a vizuális művészetek, a tárgyak, épületek, terek kultúrája, 

a modern művészeti kifejezőeszközök, a fotó s a mozgókép fontosságának elismerése. 

2. 4. 1. 10. További releváns kompetenciaterületek 

 

A fent felsorolt kulcskompetenciákon felül a következő nevelési területek fejlesztése áll 

pedagógiai munkánk középpontjában: 

 

1. Egészséges életmódra nevelés, testi, lelki egészség, mely a tanórai és az egyéb 

foglalkozások során az egészségnevelési és környezeti nevelési programmal (benne a komplex 

intézményi mozgásprogrammal) koherensen jelenik meg a gyakorlatban a fizikailag aktív, 
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egészségtudatos életvezetésre, a motoros műveltség eszközeivel való személyiségfejlesztésre és a 

tehetséggondozásra épül, továbbá szervesen magába foglalja az egészségmegőrzést is     

2. Környezettudatos magatartásra nevelés, mely a fenntarthatóság szempontjaira koncentrál 

3. Társkapcsolatokkal kapcsolatos ismeretek elsajátíttatása 

4. Tanulásirányítás – önálló tanulásra való nevelés 

5. Szabadidő szervezése a környezeti nevelés követelmények figyelembe vételével 

6. Aktív állampolgárságra nevelés (konfliktuskezelés, együttműködés képessége), melynek 

szerves része az egészséges nemzeti öntudatra szocializálás  

7. Értékorientációk, beállítódások kialakítása (felelősség, autonóm cselekvés, 

megbízhatóság, tolerancia, társadalmilag elfogadott viselkedésformák) elsősorban az etikai alapú 

megközelítésmód paradigmája 

8. Nemzeti összetartozás ápolására irányuló hazafias elköteleződésre nevelés, mely nem 

irányulhat még látens módon sem a szegregáció, a kirekesztés, a nemzetiségek és más nyelvi-

vallási etnikumok (pl. zsidóság) diszkriminációjára.   
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2. 5. A nevelési – oktatási célok, feladatok meghatározása 

 

„Azokért élünk, akiket szeretünk, azokért, akik igaznak tartanak. A jövőnek élünk, a 

szépért, s jóért, amit tehetünk!” 

Széchenyi István 

 

2.5.1. A nevelő-oktató munka fejlesztése 

Pedagógiai elveink, nevelési céljaink megvalósításához új módszerekre, fejlesztési technikákra 

van szükség. A nevelő – oktató munkában a hangsúlyt mégis az alapkészségek megfelelő 

fejlesztésére kell helyezni. Az önművelés, egyéni felfedezés, értelmezés belső motivációt adhat a 

gyerekeknek, a tanulás élményszerűvé válhat általa. Nem elég az ismeretek megértésére és 

megjegyzésére koncentrálni, alkalmat kell adni az ismeretek alkalmazását biztosító feladatok 

gyakorlására, a problémák, problémahelyzetek elemzésére és megoldására, a különböző gyakorlati 

tevékenységek tanulására, a tanulás módszereinek elsajátítására, a gondolkodási eljárások 

tanulására és nem utolsó sorban az értékek iránti pozitív attitűdök és a szociális magatartásformák 

kialakítására. A képességfejlesztést össze kell kapcsolni a fejlődést befolyásoló érzelmi, 

motivációs tényezők megerősítésével, például a pozitív önkép kialakításával, a megismerés 

örömének felfedeztetésével, a gyerekek együttműködését igénylő tevékenységek szervezésével. 

Már az alsó tagozaton figyelmet kell fordítani a funkciózavarokra, ennek kivizsgálására és a korai 

fejlesztésre. 

Feladataink az 1-4. évfolyamon:  

- Részképesség-zavarok szűrése és kezelése. 

- Az óvodás létből az iskolai életformára történő minél zökkenő-mentesebb átvezetés. 

- Az iskolai élet, társas kapcsolatok szokásrendjének kialakítása, elsajátítása, együttérzésre, 

segítőkészségre, a másság tiszteletben tartására nevelés. 

- Alapvető döntési helyzetek felismerése és önálló megoldására való nevelés.  

- Gazdag élményanyag biztosítása az ismeretszerzéshez, a képességfejlesztéshez, a tartós 

emlékezethez. 

- A megismerő képesség, az emlékezet, a figyelem fejlesztése, a beszéd formai és tartalmi 

oldalának erősítése.  

- Gondolkodási képességek fejlesztése.  

- A céltudatos feladatvégzés, figyelem, önelemzés, a feladatra való összpontosítás 

képességének kialakítása. 

- Kommunikációs képességek terén: a tagolt beszéd, helyes légzés, szavak tiszta ejtése, 

szünettartás, szókincs gyarapítása, testbeszéd kulturáltságának fejlesztése. 

- A gyermekek eltérő ütemű éréséből fakadó hátrányainak csökkentése. 

- A gyermek erkölcsi értékeinek, a humánus magatartás mintákat erősítő szokásainak 

tudatos formálása. 

- Az ismeretszerzés, a feladat- és problémamegoldás megalapozása. 

 

5 - 6. évfolyam és 7 - 8. évfolyam feladatai: 

- Reális kép kialakítása önmagáról, a harmonikusan fejlődő személyiség tudatos magatartási 

formáinak, az önfegyelemnek megszilárdítása. (önismeret, önbecsülés, önbizalom, önállóság, 

kitartás, szorgalom, kreativitás, nyitottság a befogadásra). 

- A döntési képesség továbbfejlesztése, alapvető konfliktus kezelési technikák elsajátítása. 

- Általános műveltség elemeinek elsajátítása. 

- Önálló életvitel, társadalmi beilleszkedés módjai. 

- Önálló tanulási technikák kialakítása, elsajátítása, műveleteinek gyakorlott alkalmazása. 

- Szövegértelmezés és önálló szövegalkotás képességének erősítése, összefüggő beszéd 

gyakorlatának kialakítása. 

- Egészségmegőrző, környezetvédő attitűd kialakítása. 
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- A meglévő- és új ismeretek közötti kapcsolatteremtés. 

- A siker és a kudarc élményének feldolgozása, a nehézségek leküzdésének gyakorlati 

megvalósulása. 

- Kulturált magatartás és kommunikáció tudatos alkalmazása a közösségben, mások 

személyiségének, szokásainak és tulajdonának tiszteletben tartása. 

 

Célunk, hogy tanulóink: 

- törekedjenek a jó tanulmányi eredmények 

elérésére, öntevékenyen, aktívan vegyenek részt a tanulási folyamatban, 

- legyenek képesek a konfliktushelyzetek helyes, kulturált kezelésére gyakorlati 

segítségnyújtással, 

- tudjanak a környezettel harmonikusan együtt élni, egészségesek, tiszták és ápoltak 

legyenek, 

- legyenek képesek tudásukat továbbfejleszteni, és önállóan ismereteket szerezni, 

- képesek legyenek gondolataikat helyesen és szabatosan megfogalmazni szóban, írásban és 

képben, 

- tiszteljék az iskola tanárait, alkalmazottait, tanulótársaikat, tartsák tiszteletben egymás 

emberi méltóságát és jogait, 

- óvják testi és lelki egészségüket, ismerjék meg és próbálják elfogadni a maradandó testi és 

lelki állapotváltozással élő embereket; 

- segítsék egymást, törekedjenek az együttérzés képességének kialakítására, 

- ismerjék hagyományainkat, tiszteljék és őrizzék azokat, a hazafiság, nemzeti identitás 

megtartása szellemében. 

- legyenek nyitottak más népek, fajok, kultúrák hagyományai és szokásai iránt,  

- ismerjék és fogadják el az általános emberi értékeket,az írott és íratlan erkölcsi normákat, 

- fogalmazzanak meg teljesíthető, pozitív célokat, törekedjenek az eredményes 

továbbtanulásra. 

 

2.5.2. A nevelési és oktatási célok megvalósítását segítő tevékenységek:  

Az intézményben tanórán kívüli egyéb órakeretben napközis foglalkozások, szakkörök, 

énekkar, diáksportkör, felzárkóztató - és tehetséggondozó foglalkozások, egyéni fejlesztő 

foglalkozások zajlanak.  

 

Tehetséggondozó foglalkozások 

A tehetséggondozás programjának, céljának, a foglalkozás vezetőjének előzetes ismerete alapján 

a tanulók választhatnak a felkínált tevékenységek között. Versenyeken vehetnek részt, melyért 

kiemelt dicséretben részesülhetnek. 

 

Sportfoglalkozások 

Az iskolai élet diáksporttal egészül ki. 1989 óta működik iskolánkban a Diáksport Egyesület, 

melynek alapvető célja a tehetséggondozás, az egészségmegőrző mozgási lehetőség biztosítása, az 

erőnlét, az ügyesség, az állóképesség fejlesztése, kiemelkedő tanulók versenyre történő 

felkészítése.  

A DSE és az intézmény szervezésében működő sportági foglalkozások: röplabda, labdarúgás, 

korfball, tollaslabda, labdarúgás, asztalitenisz 

 

 

 

Felzárkóztató foglalkozások 

Fontos feladatunk, hogy az egyes tantárgyakból gyenge teljesítményt nyújtó tanulók 

képességeinek fejlesztésére felzárkóztató óra szervezésre kerüljön. 
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Napközi és tanulói felügyelet 

Szülői igény alapján tanítási napokon a délutáni időszakban 1- 8. évfolyamon napközi és tanulói 

felügyelet működik, tanítási szünetekben tr szinten összevont ügyeleti csoport üzemel. 

Az intézmény 1-8. osztályig biztosítja a tanulók felügyeletét 7.00 – 18.00 óráig. A napközi által 

nyújtott programokban az étkezés igénybe vétele nélkül is részt lehet venni. A napközi és a tanulói 

felügyelet időben és tartalmában szorosan kapcsolódik a délelőtt folyó pedagógiai munkához.  

 

Hagyományőrző tevékenységek 

- Fontos feladat névadónk, Széchenyi István emlékének ápolása. Ezt szolgálja az évenkénti 

megemlékezés szeptember 21-én, a névadó születésnapján, a névfelvétel évfordulóján rendezett 

Széchenyi-kupa, Széchenyi Nap, a névadó emlékéhez kapcsolódó díj, emlékplakett átadása. 

- Minden tanévben iskolai ünnepségeket vagy megemlékezést tartunk a következő 

alkalmakkor: tanévnyitón, október 6-án, október 23-án, karácsonykor, 1848. március 15. 

évfordulóján, a nemzeti összetartozás napján, ballagáskor, tanévzárón.  

- Kézműves délutánokon népi hagyományokat őrzünk advent, húsvét időszakában. 

 

  

Témanap, projektoktatás 

Téma köré szerveződő programok a Föld napja, az Egészségnap, Sportnap, Családi Nap, Adventi 

– Karácsonyi – Húsvéti előkészületek, Múzeumi, illetve Növény- és Állatkerti látogatások, egyéb 

- a munkatervben rögzített – rendezvények. Ezeken a tanítási napokon rendhagyó keretek között 

használhatók fel a tanórán vagy más alkalmakkor szerzett ismeretek. 

A projektmódszer fő értékét abban látjuk, hogy az oktatás menetét gyakorlati problémák 

megoldása köré csoportosíthatjuk, a gondolkodási folyamat, a gyakorlati tevékenységek 

megvalósítása során szerzett tapasztalatok, élmények szellemi és érzelmi hatása a gyerekek 

tevékenységén keresztül épül be a tanulási folyamatba. 

 

Tanulmányi, osztálykirándulások, közösségi programok: 

● Jelentős pedagógiai értékkel rendelkeznek, mely során a gyerekek megismerkedhetnek a 

hazai tájak épített és természeti értékeivel. Az élményszerzés, az együttlét öröme 

összekovácsolhatja a tanulói közösségeket, hozzájárulva a közösség és a személyiség fejlődéséhez.  

● A programokon való részvétel osztályonként született közös szülői döntés esetén kötelező, 

a felmerülő költségeket igény esetén alapítványi hozzájárulással, esetenként pályázati keretből 

támogatjuk.  

● A programoknak szolgálniuk kell az osztályközösségek fejlődését, a tananyag természetes 

környezetben való elsajátítását, hazánk megismerését, a szabadidő kulturált eltöltését, a természet 

megismerését és annak védelmét.  

● Hasonló célokat szolgálnak az osztályszinten megrendezett színház-, koncert-, kiállítás - 

és múzeumlátogatások, könyvtári foglalkozások, vagy más kulturális programok. 

 

          Ezek a programok iskolai keretek között csak pedagógus felügyelettel szervezhetők. A 

kirándulások, táborozások és az utazások esetén 15 tanulónként min. 1 pedagógusnak + 1 

pedagógiai asszisztensnek vagy pedagógusnak kell kísérnie a csoportot. 

A jelen pedagógiai programban nem szereplő, a tanítási idő alatt szervezett tanórán kívüli egyéb 

programot – írásos igény alapján – az igazgató engedélyezheti. 

A tanulók bármely, az iskola által alkalmanként szervezett egy vagy több napos programon csak 

előzetes írásbeli szülői hozzájárulással vehetnek részt. Az engedélyt a szervező tanárnak a program 

előkészítése során kell beszereznie. 

A programokon a gyermekek szállításában közreműködő tömegközlekedési eszközök, buszok, 

utazási eszközök megjelölése kötelező. A konkrét szállítási eszközök műszaki állapotáról, 

működési engedélyükről szóló igazoló lapjait az utazások megkezdése előtt az intézmény 

titkárságára le kell adni. Ennek hiányában a kirándulás nem szervezhető.  
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A kísérő pedagógusnak kötelessége haladéktalanul jelenteni az iskolavezetés felé, ha saját magát- 

vagy a tanulókat veszélyeztető állapotot, balesetet észlel. 

 

 

Diákönkormányzat 

● A tanulók és tanulóközösségek érdekeinek képviseletére, a tanulók tanórán kívüli iskolai 

tevékenységének segítésére diákönkormányzat működik. Az iskolai diákönkormányzat munkáját 

5-8. osztályokban megválasztott küldöttekből álló diákönkormányzat vezetősége irányítja. A 

diákönkormányzat tevékenységét az intézmény vezetője által megbízott segítő nevelő koordinálja. 

● A diákönkormányzat a működésének kiegészítésére szükséges anyagi forrásokat 

alapítványi támogatásból és önerőből (pl. papírgyűjtés) teremti meg. 

 

2.5.3. A sajátos nevelési igényű gyerekek nevelése 

Az első-negyedik évfolyamot felölelő szakaszban nagyobb hangsúlyt szükséges fordítani a 

tanuláshoz nélkülözhetetlen funkciók fejlesztésére. Differenciált eljárásokkal, tartalmakkal és 

oktatásszervezési megoldásokkal, terápiákkal kell alkalmazkodni a tanulók között meglévő 

nagyobb eltérésekhez. A képességfejlesztésben hangsúlyosan jelen kell lennie a közvetlen érzéki 

tapasztalatoknak, a tárgyi cselekvéses megismerésnek, a céltudatosan kiválasztott 

tevékenységnek.  

A nevelés, oktatás második szakaszában, az ötödik-nyolcadik évfolyamokban a megismerési 

módszerek további fejlesztése, a szemléletes képi gondolkodás nyomán kialakuló képzetek, 

ismeretek, elsajátított tanulási szokások fejlesztése a cél. Előtérbe kerül a verbális szint, de 

differenciált módon jelen van a manipulációs, és a képi szint is. Új elemként jelentkezik a belépő 

tevékenységformák megfogalmazása valamennyi tantárgyban. Ezek jelzések arra vonatkozólag, 

hogy milyen tanulási szituációkat kell létrehozni a kívánt fejlődés eléréséhez, a különböző 

képességcsoportok kialakításához, korrigálásához. 
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2.6. Az iskolában folyó nevelő - oktató munka eszközei, eljárásai 

 

A nevelő-oktató munka ismeret- és értékátadó tevékenység, amely csak akkor lehet eredményes, 

ha módszereiben, eszközeiben, eljárásaiban tekintettel van a tanulócsoportok heterogén 

összetételére, a tanulók életkori sajátosságaira, és kellő teret biztosít a tanulói aktivitásnak az 

ismeretszerzés folyamatában. Ennek néhány fontos eszköze a pedagógiai gyakorlatból: 

● Az oktatás legfontosabb eszköze a tanmenet, amely az aktuális tanévre készül. 

● Az eljárásoknak, eszközöknek igazodnia kell a tanulók életkori sajátosságaihoz, értelmi 

fejlettségéhez, a képességekhez. 

● Szorgalmazni kell a tanulói aktivitást, tág teret kell adni az egyéni munkamódszereknek, 

és ezzel hozzá kell segíteni a tanulót az egyéni tanulási stratégiai kialakításához. 

● Az értékelésnek a kapott feladatok megvalósításának módja és színvonala, a problémákra 

adott válaszok minősége szerint kell történnie.  

● A komplex személyiség fejlesztésében fontos szerepet kell kapnia az önismeretnek – az 

erős és gyenge pontok felismerésének, a fejlett és reális önértékelésnek, az önbizalom 

erősítésének, a kezdeményező és vállalkozó készségeknek, az ítélőképességnek, az erkölcsi és 

esztétikai érzékenységnek, az érzelmi intelligencia kialakításának. 

● Fontos:  
o a tanulási technikák és módszerek tanítása, átadása, folyamatos karbantartása, 
o az elektronikus médiumok alkalmazása az oktató-nevelő folyamatban. 

● Módszerek:  
o a meggyőzés módszerei (oktatás, példakép állítás, önbírálat, beszélgetés, tudatosítás stb.), 
o a tevékenység megszervezésének módszerei (követelés, ellenőrzés, érdekes, játékos 

módszerek, gyakorlás stb.), 
o a magatartásra ható ösztönző módszerek (ígéret, biztatás, elismerés, dicséret stb.). 
o Személyes részvétel a gyermekközösség munkájában, tevékenységében. 
o Példamutatás, magatartási modellek közvetítése, bemutatása. 
o Beszélgetés, felvilágosítás. 
o Viselkedéselemzés. 
o Vita. 
o Szituációs gyakorlat - nevelési céllal. 
o Prevenciós intézkedések: házirend. 
o Fegyelmezés következetes alkalmazása: dicséret, jutalmazás, figyelmeztetés szóban, 

írásbeli intézkedések. 
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2.7. Tanulóink személyiségfejlesztésével kapcsolatos feladatok 

 

● Az iskolai tanulási folyamat során kiemelten fontos feladat a differenciálás, vagyis az, hogy 

a pedagógusok oktató-nevelő munkája a lehetőségekhez mérten a legnagyobb mértékben 

igazodjon a tanulók egyéni fejlettségéhez, képességeihez és az egyes tantárgyakból nyújtott 

teljesítményéhez. 

● Az intézményben színes, sokoldalú iskolai életnek, játéknak és munkának kell folynia:  
o változatos pedagógiai módszereknek, széles tevékenységkínálatnak kell lennie, melyeken 

keresztül a tanuló lehetőséget kap a személyiségjegyekkel összehangolt egyéni tanulási 

módszerek, eljárások kialakítására. 

● Fejleszteni kell a gyermekek önismeretét, együttműködési készségüket, edzeni az 

akaratukat. 

● Figyelmet kell fordítani: 
o a kitartás, a szorgalom, a céltudatosság, az elkötelezettség kialakítására, 
o az önismeret fejlesztésére (osztályfőnöki vagy önismereti órákon, iskolán kívüli 

lehetőségek formájában), 
o az egészségnek, mint alapértéknek elfogadtatására, az egészségmegőrzés igényének 

felkeltésére, az egészségkárosító szokások, szenvedélyek kialakulásának megelőzésére. 

● Hozzá kell járulni az életmódjuk, motívumaik, szokásaik, az értékekkel történő 

azonosulások fokozatos kialakításához, meggyökereztetéséhez: 
o a környezet jelenségeire, a tanulók közösségeire és önmagukra irányuló helyes, cselekvésre 

és aktivitásra késztető érzelmek kialakítására, 
o a nemzeti hagyományok, a nemzeti kultúra megismertetésére, emlékeinek tiszteletére, 

ápolására, megbecsülésére, 
o az alapvető állampolgári jogok megismertetésére. 

● A pedagógusnak, mint modellközvetítőnek, a személyiségformálás egyik legfontosabb 

eszközének kell lennie. 

● A pedagógiai munka középpontjában a tanulók tudásának, képességeinek, az egész 

személyiség fejlődésének, fejlesztésének kell állnia. 

 

A tanulói személyiség fejlesztésére irányuló oktató - nevelőmunka a nevelők és tanulók személyes 

kapcsolata révén, a tanulói közösség ráhatásán keresztül érvényesül. Ennek színtere a tanítási óra 

és a tanórán kívüli tevékenységek sora. 

A személyiségfejlesztés a pedagógiai tevékenység folyamatában valósul meg. A felsorolt értékek 

elsajátítását tehát a tanórai és tanórán kívüli folyamatos nevelő - oktató tevékenységek szolgálják. 

A tanulókat pozitív tulajdonságaik erősítésével, negatív tulajdonságaik helyes irányba terelésével 

segíthetjük a továbbfejlődésben, szem előtt tartva azonban azt is, hogy az oktatás, nevelés színtere 

nemcsak az iskola. 

A tanítás nem más, mint a tanulók tanulásának szervezése: tervezése, irányítása, szabályozása és 

értékelése. Az a pedagógus, aki jól ismeri tanítványai motivációit, képességeit, érdeklődéseit és 

tanulási szokásait, eredményesen tudja megoldani a tanulásszervezéssel kapcsolatos feladatait. A 

tanulásszervezés optimális megoldásához persze nem elég a képzett pedagógus, szükség van a 

pedagógiai infrastruktúra széles választékára: könyvekre, nyomtatott tananyagokra, kísérleti 

felszerelésekre, informatikai programokra, programcsomagokra és más eszközökre.  

A differenciált tanulásszervezés terén különösen a következő szempontok emelhetők ki:  

- Olyan szervezési megoldások előnyben részesítése, amelyek előmozdítják a tanulás belső 

motivációinak, önszabályozó mechanizmusainak kialakítását, fejlesztését.  

- A tanulásszervezés meghatározó szempontja a tanulók aktivitásának optimális kibontakoztatása.  

- Az oktatási folyamat megszervezése segítse elő a tanulók előzetes ismereteinek, tudásának, 

nézeteinek feltárását, adjon lehetőséget esetleges tévedéseinek korrigálására és tudásának 

átrendeződésére.  
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- Az oktatási folyamat alkalmazza az együttműködő (kooperatív) tanulás technikáit, formáit.  

- Az iskolai tevékenységek különböző szervezeti formáiban (az osztálymunkában, a 

csoportoktatásban, a tanulók páros, részben és teljesen egyéni, individualizált oktatásában) a 

tanulók tevékenységeinek, önállóságának, kezdeményezésének, problémamegoldásainak, 

alkotóképességének előtérbe állítása.  

- A tanulásszervezés egyik fő elve és teendője a tanulókhoz optimálisan alkalmazkodó 

differenciálás a feladatok kijelölésében, azok megoldásában, a szükséges tanári segítésben, az 

ellenőrzésben, az értékelésben.  

- A feladathoz illeszkedő tanulásszervezési technikák, alkalmazása nélkülözhetetlen a hátrányos 

helyzetű tanulók egyéni képességeinek fejlesztése érdekében.  

- Sajátos tanulásszervezési megoldások alkalmazása nélkül nem valósíthatók meg a különleges 

bánásmódot igénylő, sajátos nevelési igényű gyerekek, a tanulási és egyéb problémákkal, 

magatartási zavarokkal küzdő tanulók nevelésének, oktatásának feladatai.  

- Számos tanulásszervezési megoldás segítheti az együttműködést, a tanulási esélyek egyenlőségét 

szolgáló (pl. komprehenzív) szervezeti formák alkalmazását mind az iskolák közötti 

együttműködés, mind az iskolán kívüli és az iskolai munka terén.  

- Az információs és kommunikációs technika, a számítógép felhasználása gazdag lehetőséget nyújt 

a tanulók adaptív oktatását középpontba állító tanulásszervezés számára.  

 

A tanórai tehetségfejlesztés módjai a következők lehetnek: 
o az egyéni képességekhez igazodó tanórai tanulás megszervezése, 
o a tanórákon érvényesülő differenciált képességfejlesztés, 
o a Pedagógiai Programba megjelölt tantárgyak emelt szintű oktatása, csoportbontás, 
o az iskolai könyvtár, valamint az iskola más létesítményeinek, eszközeinek egyéni vagy 

csoportos használata, 
o a továbbtanulás segítése felkészítő foglalkozásokkal, 
o személyes beszélgetések, a bíztatás, a jutalmazás megfelelő formáinak alkalmazása, 
o a viselkedéskultúra fejlesztése. 

 

2.8. Teljes körű egészségfejlesztéssel összefüggő feladatok  

 

Az Egészségügyi Világszervezet által megfogalmazott definíció utal az egészségnevelés 

lényegére: „az egészség alapvető emberi jog, az élethez szükséges erőforrás – mely egyben 

társadalmi befektetés is.” 

 

2.8.1. Az egészségnevelés helye az oktatásban 

Az egészséges életmód, életszemlélet szempontjai az iskola pedagógiai rendszerébe, összes 

tevékenységébe beépülnek: 

- önmagunk és egészségi állapotunk ismerete, 

- az egészséges testtartás, a mozgás fontossága, a testi higiénia, 

- az értékek ismerete, a neveltségi szint javítása, 

- az étkezés, a táplálkozás egészséget befolyásoló szerepe, 

- a betegségek kialakulása és a gyógyulás folyamata, 

- a barátság, a párkapcsolatok, a szexualitás szerepe az egészség megőrzésében, 

- a személyes krízishelyzetek felismerése, és kezelési stratégiák ismerete (személyes 

biztonság, közlekedéskultúra), 

- a tanulás és a tanulás technikái, 

- az idővel való gazdálkodás szerepe, 

- a szenvedélybetegségek elkerülése, 

- a tanulási környezet alakítása, 

- a természethez való viszony, az egészséges környezet jelentősége (környezeti ártalmak, 

zaj-, légszennyezés, hulladékkezelés). 
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2.8.2. Az iskolai egészségnevelés céljai 

- a tanulók kapjanak kellő ösztönzést és tudást az egészséges életvitelhez, 

- legyenek képesek arra, hogy törődjenek többet az egészségükkel, és mindehhez 

rendelkezzenek információkkal és lehetőségekkel, 

- tudják mellőzni az egészségre ártalmas viselkedésmódokat, 

- a tanulók rendelkezzenek a változtatás képességével, 

- az egyén váljon az egészségügyi szolgáltatások értő felhasználójává. 

 

2.8.3. Az egészségnevelés lehetőségei tanórai és egyéb foglalkozásokon 

Minden tantárgynak van csatlakozási pontja az egészségneveléshez, az oktatás-nevelés 

folyamatához. 

Az osztályfőnöki órák: a koncentrált-egységes és folyamatos ismeretátadás, az interaktív 

gyakorlatok, illetve esetelemzések lehetőségeit teremtik meg. 

Napközis foglalkozások: eredményesen egészítik ki a tanórai ismereteket, illetve a konkrét 

esetfeldolgozást. A napközi helye lehet a játékoknak, játékos gyakorlatoknak. 

Versenyek, vetélkedők: tematikában igazodva az igényekhez lehetnek sport jellegűek, elméleti 

vagy gyakorlati programok, melyeket kísérhetnek plakátok, cikkek, írások, fotók, élő növények 

ültetése, elhelyezése, ápolása az iskola vagy az osztály környezetében. 

Kirándulások, táborok: lehetnek alkalmi vagy hagyományosan megszervezett foglalkozások, 

melyekhez kapcsolódhatnak kiselőadások, vetítések, különböző gyűjtemények kialakítása stb. 

Tematikus napok: pl. egészségnap, családi nap vagy sportnap. 

Előadások: belső vagy külső szakemberek bevonásával – tematikájukban a kábítószert, a 

szenvedélybetegségeket, a személyes higiéniát, az egészséges táplálkozást, az AIDS aktualitását 

és a bűnmegelőzést tartjuk elsődlegesnek.  

 

Egyéb rendezvények:  

- Programok a helyi rendőrség munkatársainak közreműködésével 

- Gyógytestnevelés, iskolai tisztasági és egészségügyi vizsgálatok, fogászati szűrés, 

iskolaorvosi ellátás 

 

A tanórán kívüli programok az iskola munkatervében, illetve a munkaközösségek éves 

terveiben találhatóak. 

 

Módszerek: 

● Játékok: szituációs, memóriafejlesztő, kombinációs, érzékelést fejlesztő, ráhangolást 

segítő, bizalomerősítő, kapcsolatteremtést segítő, drámapedagógia; 

 

● Aktív, kreatív munka: természetvédelmi és fenntartási munkák, rekonstrukciós munkák, 

madárvédelmi feladatok, szelektív hulladékgyűjtés, rend- és tisztasági verseny, fotókiállítás, 

plakátkészítés aktuális témákhoz, tréningek gyerekeknek és felnőtteknek. 

● Közösségépítés: csoportszervezés a környezeti és egészségnevelés érdekében 

● Művészi kifejezés: vizuális művészet a környezeti nevelésben, irodalmi alkotások, 

zeneművészet, fotóművészet, táncművészet, népművészet, esztétikai érzékenység és 

élményfejlesztése, a tanulók önkifejezése a művészetek nyelvén. 

● Egyéni, páros és csoportmunka 

 

 

 

 

Kapcsolattartás a segítőpartnerekkel 
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- Szakértői Bizottság, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat, iskolaorvos, védőnők, 

iskola-fogorvos, Vöröskereszt Dunakeszi Képviselete, Dunakeszi Rendőrkapitányság, természet- 

és környezetvédő civil szervezetek, stb. 

 

2.9. Elsősegély nyújtási alapismeretek elsajátításának terve 

 

Az elsősegélynyújtás ismereteit az iskolai védőnővel együttműködve elsősorban osztályfőnöki 

órákon, technika és testnevelés órákon és az egyéb délutáni foglalkozásokon ismertetjük meg a 

tanulókkal. Aktuális ismereteket közvetítünk alkalmanként, ha új helyzet elé állítjuk tanulóinkat. 

 

Tematika a védőnő által tartott tanórákon: 

● 1-4. évfolyamon a betegségek esetén mutatott helyes magatartás a téma  

● 5. évfolyamon a háztartási balesetek és ellátásuk elméletét és gyakorlatát ismerhetik meg 

a gyerekek – sebellátás, kötözés 

● 6. évfolyamon a szabadidőben kialakuló baleseti helyzetek elméleti és gyakorlati ismeretei 

kerülnek megbeszélésre – ízületek, csontok sérülései, sebellátás, kötözés, rögzítés 

● 7. évfolyamon a tanulók gondozási ismereteket szerezhetnek, melyeket már maguk is 

alkalmazhatnak 

● 8. évfolyamon a nemi betegségek, illetve a függőség a téma 

 

Egyéb programok: 

● Tanévkezdéskor minden osztály számára általános tájékoztatást tartunk osztályfőnöki óra 

keretében az iskolai balesetek megelőzéséről, kötelező teendőkről. 

● Tanév zárásakor osztályfőnöki órák keretében a helyes szünidei magatartás, veszély esetén 

szükséges teendők, illetve a szükséges elsősegély-nyújtási alapismeretek összegzése történik. 

● Családi napon, egészségnapon előadások, bemutatók keretében ismerkedhetnek a 

gyerekek a mentősök, az orvosok munkájával. 

 

Az elsősegély-nyújtási alapismeretek elsajátításának formái: 

● tanórai keretben zajló ismeretátadás, gyakorlati tevékenység 

● esetmegbeszélés 

● iskolai védőnő előadása 

● bemutatók, külső előadó meghívása 

● külső programok látogatása 
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2.10. Közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok 

 

A nevelőtestület pedagógiai egysége alapvető feltétele a nevelés sikerének. Szoros 

együttműködésre van szükség a tanítók, a szaktanárok és az osztályfőnökök között. 

Célunk a gyermekközösségek és az egyes tanulók személyiségének fejlesztése, a kollektíva és az 

egyén egymáshoz, valamint a társadalomhoz való helyes viszonyának megalapozása. A tanulók 

közösségben, illetve közösség által történő nevelésének megszervezése, irányítása iskolánk 

nevelő- oktató munkájának alapvető feladata. 

 

A tanulói közösségek fejlesztésével kapcsolatos feladataink 

● Az iskolai élet egyes területeihez (tanórákhoz, tanórán kívüli tevékenységekhez) kapcsolódó 

tanulói közösségek kialakítása, valamint ezek életének tudatos, tervszerű nevelői fejlesztése. 

● A tanulói közösségek irányításánál a nevelőknek alkalmazkodniuk kell az életkorral változó 

közösségi magatartáshoz. 

● A tanulói közösségek fejlesztése során ki kell alakítani a közösségekben, hogy nevelői 

segítséggel közösen tudjanak maguk elé célt kitűzni, a cél eléréséért összehangolt módon 

tevékenykedjenek, illetve az elvégzett munkát értékelni tudják. 

● A tanulói közösségeket irányító pedagógusok legfontosabb feladata, a közösségek 

tevékenységének tudatos tervezése és folyamatos megszervezése, hiszen a tanulói közösség által 

történő közvetett nevelés csak akkor érvényesülhet, ha a tanulók a közösség által szervezett 

tevékenységekbe bekapcsolódnak, azokban aktívan részt vesznek, és ott a közösségi együttéléshez 

szükséges magatartáshoz és viselkedési formákhoz tapasztalatokat gyűjthetnek. 

● A tanulói közösségre jellemző, az összetartozást erősítő erkölcsi, viselkedési normák, formai 

keretek és tevékenységek rendszeressé válásának kialakítása, ápolása. A közösség egyéni 

arculatának, hagyományainak kialakítása. 

 

Iskolánk diákjai aktív részesei a rendezett, tiszta külső és belső iskolai környezet kialakításának, a 

papír és szelektív hulladékgyűjtés (szárazelem) hagyományainak ápolásában, a Földnapi 

programok, vetélkedők, pályázatok, erdei iskolák, tematikus kirándulások és táborok, jeles helyi 

és népi hagyományok, fotó és rajzkiállítások egész tanéven átívelő rendezvényeinek. 

Az egészséges életmódra való nevelés országos programjai (pl. Blend-a-med, Johnson és Johnson) 

mellett számos felvilágosító előadást (drogprevenció, szenvedélybetegségek, AIDS, életvitel, 

közlekedés, elsősegélynyújtás stb.) szervezünk a gyerekeknek tiszteletben tartva az életkori 

sajátosságokat. 

 

2.11. A pedagógusok helyi, intézményi feladatai, az osztályfőnöki munka tartalma  

 

Minden pedagógus alapvető kötelezettsége megismertetni tanulóival a helyes tanulási 

módszereket és technikákat. Az általános iskolában egyetlen évfolyamon sem lehet a tanítás 

egyenlő az anyag leadásával, a lecke kijelölésével és annak számonkérésével. A pedagógus 

munkája ettől sokkal több. Egyénre, tanulói csoportra szabottan kell a legmegfelelőbb 

módszerekkel a tanítást megszervezni. A szakköröket a tehetséggondozás hatékony színterévé kell 

tenni. 

Fokozatosan növekvő terheléssel kell elérnünk, hogy a nyolcadik osztály végére minden tanuló a 

képességének megfelelő középfokú oktatási intézményben folytathassa tanulmányait.  

Kiemelt feladat a tanulók munkájának rendszeres értékelése, és erről a szülők folyamatos 

értesítése. Fő törekvésünk, hogy az értékelés ne cél, hanem motivációs eszköz legyen. 

Minden pedagógus feladata a gyermek- és ifjúságvédelem. E tevékenység legfőbb része a 

megelőzés, a deviáns viselkedésre fordított fokozott figyelem, a családlátogatások tudatos 

tervezése, családgondozás folyamatos működtetése.  

2.11.1. Az osztályfőnök legfontosabb feladatai, felelősségei: 
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● Az osztály közösségi életét szervezi, koordinálja. A tanulók érdekeit képviseli, gyermek- 

és ifjúságvédelmi feladatokat lát el. 

● Az osztályfőnök felelős vezetője a tanulócsoportnak. Feladata a tanulók személyiségének 

alapos, sokoldalú megismerése, differenciált fejlesztése, közösségi tevékenységük irányítása, 

önállóságuk, öntevékenységük és önkormányzó képességük fejlesztése. 

● Nevelőmunkáját folyamatosan tervezi, osztályfőnöki tanmenetben rögzíti. 

● Törekszik a szülők iskolával szembeni elvárásainak, a gyerekkel kapcsolatos 

törekvéseinek, a tanulók személyiségének, családi és szociális körülményeinek alapos 

megismerésére. 

● Feltérképezi az osztályon belüli uralkodó értékrendet. 

● Együttműködik az osztályban tanító nevelőkkel, tanárokkal. 

● Látogatja osztálya tanítási óráit, tanórán kívüli foglalkozásait, - tapasztalatait, észrevételeit 

az érintett pedagógusokkal megbeszéli.   

● Szoros kapcsolatot tart a gyermek és ifjúságvédelmi felelőssel, javaslatot tesz a 

segélyezésre, gondozásra. 

● Osztályozó értekezleteken ismerteti osztálya vagy egyes tanulói helyzetét, neveltségi 

szintjét, tanulmányi munkáját, magatartását. Az osztályban tanító pedagógusokkal megvitatja az 

addig tapasztaltakat és a következő időszak teendőit. 

● Havonta az osztállyal együtt értékeli a tanulók tanulmányi előmenetelét, szorgalmát, 

magatartását. 

● Elvégzi osztályfőnöki beosztásával járó adminisztrációkat: a KRÉTA rendszert napra kész 

vezetése, a tanulók érdemjegyeinek ellenőrzése, osztályozó és javítóvizsga jegyzőkönyvek, 

bizonyítványok megírása stb. Regisztrálja és összesíti a tanulók hiányzásait, adatokat szolgáltat 

osztályáról az iskolai statisztika előkészítéséhez. 

● Segíti a tanulásban lemaradókat, ha kell, vizsgálatra küldi a tanulókat, tájékoztatást ad a 

korrepetálásokról, és jelez a szülők felé a problémák, konfliktusok esetén. Értesíti a szülőt az 

esetleges bukás veszélyéről. 

● Elvégzi a továbbtanulással kapcsolatos adminisztratív tevékenységeket. 

● Tiszteletben tartja a gyerekek emberi méltóságát, gondoskodik arról, hogy alkalmat 

teremtsen minden tanulónak a demokratikus közéleti szereplésre. 

● Az osztályfőnök szülői értekezleteket tart, melyen tájékoztatja a szülőket a tantárgyi 

követelményekről, problémákról, és tájékoztatást ad az iskoláról. 

● Az iskolai rendezvényeken jelen kell lennie, és aktívan részt kell vennie a rendezvények 

tartalmas előkészítésében és lebonyolításában, különösen, ha azt osztálya szervezi. 

● Az osztályfőnököt az igazgató bízza meg egy tanévre, munkáját pótlékkal és 

órakedvezménnyel díjazza. 

● Véleményt készít osztálya tanulóiról a rendőrség ,családsegítő szolgálat, gyámhivatal 

kérésére 

 

2.11.2. Gyermek – és ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladatok 

 

A gyermek- és ifjúságvédelmi tevékenység átfogja az iskolai élet egészét azzal a céllal, hogy 

biztosítsa a gyermekeket megillető jogok érvényesülését, védő-óvó intézkedéseket tegyen a 

rászorulók érdekében, különös figyelmet fordítva a veszélyeztetett, a hátrányos helyzetű 

gyermekek fejlődésére.  

 

Kötelességünk: 

● Figyelemmel kísérni a tanulók elemi szükségleteinek meglétét a családban.  

● Segítséget nyújtani a tanulók egészséges fejlődéséhez szükséges nevelési légkör 

megteremtéséhez a családon belül és kívül.  

● A tanulók egészségi állapotának figyelemmel kisérése, együttműködés feltételeinek 

megteremtése a körzeti gyermekorvossal, fogorvossal és védőnőkkel. 
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● Tájékozódni a családok szociális és anyagi helyzetéről, kapcsolatot tartani a Családsegítő 

Szolgálattal, illetve az Önkormányzat Szociális Osztályával.  

● Lehetőséget nyújtani a szabadidő hasznos eltöltésére, a rászorulók esetében ehhez pályázati 

és alapítványi segítség megszervezése.  

● Gyorsan és hatékonyan intézkedni a gyermeket veszélyeztető helyzetben.  

● Folyamatosan ellenőrizni a tanuló eredményeit, a rendszeres iskolába járást, szükség esetén 

eljárást kezdeményezni.  

● Segítséget nyújtani az eltérő szociokulturális környezetből érkező gyermekeknek a kulturális, 

szociális hátrányaik csökkentése érdekében, segítség a továbbtanulási lehetőségek 

kiválasztásában.  

● Figyelemmel kísérni, kikből áll a gyermek baráti köre, mennyire ellenőrzött a tevékenysége 

az iskolán kívüli időben.  

● Figyelemmel kísérni, hogy használ-e a tanuló egészségre káros anyagokat, szereket, folytat-e 

fejlődésére káros életmódot.  

● Bevonni a tanulókat az iskolai életbe: felzárkóztatásba, tehetséggondozásba, diákköri 

munkába.  

● Őszinte érzelmi légkört teremteni, melyben problémáit nyíltan feltárhatja.  

 

Az osztályfőnökök kiemelt feladata felmérni a veszélyeztetett tanulók körét, a veszélyeztetettség 

mértékét, okát.  

A megelőzés érdekében: 

- Bőséges lehetőséget nyújtunk a szabadidő kulturált eltöltésére.  

- Fórumokat teremtünk a szabad véleménynyilvánításra. 

- Törekszünk az optimális, kiegyenlített, egyénre szabott terhelésre.  

- Iskolánkban diákönkormányzat, diákklubok működnek.  

- Igyekszünk kirekeszteni iskolánkból a káros hatásokat, igénybe veszünk őrző-védő- 

szolgáltatásokat iskolai programok lebonyolításakor.  

- Alkalmanként hívunk külső előadót gyermekvédelemmel kapcsolatos témákban.  

- Csoportos és személyes beszélgetések formájában nyújtunk segítséget a gyermekeknek az 

őket foglalkoztató problémák megoldásában.  

- Mindent megteszünk a szülőkkel való rendszeres és tartalmas együttműködés érdekében.  

- Folyamatos kapcsolatot tartunk a megelőzésen munkálkodó szervezetekkel, az 

iskolaorvossal, a rendőrséggel, a Családsegítő Szolgálattal, karitatív és polgárvédelmi 

szervezetekkel.  

- Tantárgyanként speciális balesetvédelmi oktatásban részesítjük tanulóinkat, hosszabb 

szünetek és kirándulások előtt foglalkozást tartunk a szünidei és utazási balesetek megelőzése 

érdekében. Tudatosítjuk tanulóinkban, hogy az iskolai fegyelmet az ő biztonságuk érdekében kell 

megtartani. Folyamatosan figyeljük és elhárítjuk az épületben és környékén a balesetveszélyes 

körülményeket.  

 

A súlyos anyagi gondok okozta problémák enyhítésére 

● Segítünk hozzájutni a különböző támogatásokhoz (állami, önkormányzati, külső 

szervezetek).  

● Koordináljuk a szülők körének segítő szándékát. 
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2.11.3. Egészségnevelés az osztályfőnöki munkában (javasolt tematika iskolai védőnő 

segítségével) 

1. évfolyam 

● Helyes napirend 

● Saját test megismerése 

● Testünk tisztántartása 

● Testrészek tisztántartása 

● Helyes fog- és szájápolás 

● Öltözködési szokások 

● Ruházatunk tisztántartása 

● Érzékszerveink megóvása 

● Helyes táplálkozás 

● Egészségügyi intézmények megismerése, baleset megelőzés 

2. évfolyam 

● Egészséges életrend, napirend 

● Testünk fejlődése 

● Betegségek megelőzése 

● Személyes higiéné 

● Helyes fog- és szájápolás, a fogorvos munkájának megismerése 

● Aki más, mint én – a fogyatékkal élők elfogadása 

● Táplálkozási szokások, élelmiszercsoportok megismerése 

● Érzékszerveink, főbb belső szerveink 

● Egészség és sport kapcsolata 

● Egészségünkre káros környezeti hatások 

3. évfolyam 

● Egészséges életmód 

● Életműködésünk főbb jellemzői 

● Leggyakoribb gyermekbetegségek 

● Önismeret 

● Táplálkozás – táplálkozási ártalmak 

● Környezeti ártalmak, légszennyezés 

● Hogyan előzhetjük meg a betegségeket? 

● Másság elfogadása – életkori sajátosságok 

● Lelki egészségünk – társas kapcsolatok 

● Családi elvárások – egyéni törekvések 

4. évfolyam 

● Egészséges táplálkozás 

● Életmentő vitaminok 

● Táplálkozási betegségek 

● Leggyakoribb fertőzőbetegségek, légúti betegségek, allergia 

● Kapcsolatom a társaimmal 

● A kiskamaszkor testi jellemzői, változások 

● A stresszmentes életmód 

● Önismeret, jellemhibák tudatos javítása 

● Testünk energiájának helyes felhasználása, sport 

● Szervezetünkre káros és veszélyes anyagok elkerülése (drog, alkohol, dohányzás) 

5. évfolyam 

● Mi minden értendő az egészség fogalmán?  

● Mi is az az életmód?  

● Mitől egészséges az én életmódom?  

● Életmód és táplálkozás  

● Az életmód és a biztonság megőrzése  
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● Az életmód és a veszélyes anyagok  

● Az életmód és a kapcsolatok  

● Az életmód és a növekedés  

● Az életmód és a környezet  

● Hogyan befolyásolhatom az életmódomat?  

6. évfolyam 

● Amiről én döntök, és amiről nem  

● Légy bátor IGEN-t mondani!  

● Légy bátor NEM-et mondani!  

● Amiről én döntök: mit eszem?  

● Amiről én döntök: mozgás és személyes higiéné  

● Amiről én döntök: veszélyes anyagok, dohányzás, alkohol- és kábítószer-fogyasztás 

● Amiről én döntök: környezet  

● Ezek a döntések, de HOGYAN?  

● Mai döntések – holnapi következmények  

7. évfolyam 

● Változások kora – Hogyan nézek ki?  

● Változások kora – Hogyan érzem magam?  

● Hogyan látom családomat? Hogyan látnak ők engem?  

● Hogyan látom barátaimat? Hogyan látnak ők engem?  

● Változások a kapcsolataimban: Barátok és ellenségek  

● Változások a kapcsolataimban: Barátság vagy szerelem?  

● Kihívás vagy szenvedély: veszélyes anyagok  

● A veszélyes anyagok és a kapcsolatok 

● Biztonság a változásokban 

● Előretekintés/visszatekintés 

8. évfolyam 

● Környezetünk védelme – az egyéni felelősség kérdései 

● Gondolkozz globálisan – cselekedj lokálisan 

● Alternatív étrendek 

● Táplálkozás 

● A testmozgást nem késő elkezdeni! 

● Látsz-e változást életmódodban? 

● Hogyan legyünk sikeresek kapcsolatainkban, munkánkban? 

● Mit ajánlasz a mai ötödikeseknek?  

● Életed 10 év múlva  

 

2.11.4. Környezeti nevelés az osztályfőnöki munkában 

- az osztályfőnöki munka legalább egy, de inkább négy évre tervezett sokszínű 

szocializációs program, mely összefogja a szaktárgyak, illetve a hagyományos tanórai kereteket 

megbontó tevékenységeket. Ebben fontos helyet kaphat a környezet megóvására való nevelés, a 

mindennapi problémák felismerése, az életmódminták elemzése, a megoldások keresése (például 

táplálkozási szokások, az iskolai büfé kínálata, a szükségtelen túlcsomagolás, a szemét kezelése, 

anyag- és energiatakarékosság a közvetlen környezetben). 

Választható témaköri javaslatok:  

5. évfolyam:  - a közösségben elfoglalt hely 

   - felelősségvállalás 

   - saját környezetünk megteremtése 

6. évfolyam:  - környezeti hatások 

   - természeti értékek  

   - természetvédelmi, környezetvédelmi rendszerek 

7. évfolyam:  - fogyasztói társadalom 
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   - a hulladékról 

8. évfolyam:  - az energiáról 

 

A környezeti problémák és megoldásaik vizsgálatában a környezeti nevelés tartalmazza az emberi 

tényezőt. 

A környezeti nevelés a társadalmi és ökológiai rendszerekre vonatkozó tudásokon alapul. 

A környezeti nevelés magába foglal egy érzelmi tartományt is, a társadalom felépítéséhez 

szükséges hozzáállás, értékrend és elkötelezettség területét (az életkori sajátosságok figyelembe 

vételével). 

A környezeti nevelés lehetőséget kínál azon készségek megszerzésére, amelyek erősítik a tanulók 

problémamegoldó képességét. Kiterjed a testi-lelki, valamint a mentálhigiénés nevelésre is. 

 

A környezeti nevelés alapelvei 

- a környezetet teljes egészében szemléli, beleértve a természetes, épített és társadalmi 

környezetet, 

- egész életen át tartó folyamat, mely a családban, az óvodában kezdődik, és minden szinten 

folytatódik, 

- legyen interdiszciplináris, mely egy kiegyensúlyozott látásmódhoz vezethet, 

- tegye lehetővé azt, hogy a diákok bepillantást nyerhessenek más földrajzi területek 

környezeti helyzetébe is, 

- irányítsa a diákok figyelmét az időszerű és valóságos környezeti helyzetre, 

- a problémák megelőzésében fektessen hangsúlyt az együttműködésre, 

- tegye érdekeltté és érzékennyé a tanulókat a környezeti problémák felfedezésében és ezek 

okainak felderítésében, 

- alkalmazzon különféle tanulási helyzeteket, hangsúlyt helyezve a saját tapasztalatokra, a 

gyakorlati tevékenységre és a társas készségek, mindenekelőtt a konfliktuskezelés, a döntés és az 

együttműködés képességére. 

- A természettudományos gondolkodás tanórán kívüli környezetben való fejlesztése a 

természeti környezet értékeinek és megóvásának céljaival összhangban.    

 

2.11.5. Nevelési célkitűzések 

- a környezet értékeit megismerő és megőrző tudatos, a környezeti problémák iránti 

érzékenység, a környezetvédelemért cselekvő magatartás kialakítása. 

- a környezeti nevelés színvonalának biztosítása a tanulási, tanítási folyamatban, 

- a környezeti nevelés fellelhetősége az iskolai oktatás minden részlegében, 

- az egészséges életmód középpontba állítása, 

- az iskolai környezet esztétikai és fizikai megóvása, 

- a tanulóink neveltségi szintjének változtatása. 

 

A megvalósítás útjai és színterei 

- a környezeti nevelés elemeinek alkalmazása valamennyi tantárgyban és tanórán kívüli 

foglalkozásban, 

- igényes környezeti kultúra kialakítása a tantermekben, az iskola belső terében, az iskola 

körül (funkcionális és esztétikus dekoráció megvalósítása, derűs hangulatú, növényekkel díszített 

belső terek, ápolt zöldövezet kialakítása, megtartása), 

- a helyes fogyasztási szokások kialakítása (étkezési, valamint vásárlási szokások). 

- odafigyelő, takarékos anyaghasználatra való nevelés (energiatakarékosság, papír-

újrahasznosítás, elemgyűjtés stb.), 

- a lakókörnyezet (helyi és épített), valamint a közeli természeti környezet adottságainak 

megismerése. 
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2.12. Kiemelt figyelmet érdemlő tanulókkal kapcsolatos pedagógiai tevékenységek helyi 

rendje  

 

2.12.1. A beilleszkedési, tanulási, magatartási (BTM) nehézséggel küzdő gyermekek  

▪ a gyermek nem felel meg a vele szemben támasztott nevelési és oktatási 

követelményeknek, 

▪ passzív vagy aktív módon ellenáll a nevelői hatásoknak, 

▪ nehezen tud alkalmazkodni és a közösségbe beilleszkedni, 

▪ testi és pszichés tünetei vannak, 

▪ személyiségzavarokkal küzd (idegesség, figyelmetlenség, alvási és beszédzavarok, hibás 

automatizmusok – tickelés, pislogás, grimaszolás, étvágytalanság, hisztérikus görcsök stb.). 

 

A BTM nehézségekkel küzdő gyermekekkel, tanulókkal kapcsolatos pedagógiai tevékenységek: 

▪ Szűrés, diagnosztizálás, 

▪ Együttműködés a segítő szakemberekkel, 

▪ Együttműködés a kortárs csoportokkal, 

▪ Speciális programok meghatározása, kialakítása, pályaorientáció, drog- és alkohol 

prevenciós foglalkozások. 

 

▪ Szoros kapcsolatot kell tartani a helyi óvodai intézményekkel, nevelési tanácsadóval és 

gyermekjóléti szolgálattal. 

▪ Fontos: 
o a helyzetfelismerés és helyzetértékelés, 
o a magatartási zavar feltárása, 
o a kapcsolatteremtés és folyamatos kapcsolattartás a szülőkkel illetve gondviselőkkel, 
o az egyéni fejlesztési terv kidolgozása, megszervezése és lebonyolítása, 
o a tanítási órán differenciált foglalkozás kialakítása, a képességek szerinti csoportbontás, 

▪ Együtt kell működni: 
o a gyerekekkel foglalkozó szakembereknek, 
o az osztályban tanító pedagógusoknak és a gyermekvédelmi felelősnek. 

▪ Törekedni kell arra, hogy 
o a tanuló minél több sikerélményhez jusson a tanórákon és a tanórán kívüli tevékenységek 

során, 
o olyan speciális osztályfőnöki órák is legyenek, ahol személyiségfejlesztő tréningeken 

keresztül fejlődhet a gyermek önértékelési és önismereti képessége, 
o felzárkóztató, fejlesztő foglalkozások legyenek, 
o minél könnyebb legyen a felső és az alsó tagozat között az átmenet. 

 

A tanulási nehézségekkel, beilleszkedési zavarokkal küzdő tanulók esetében: 

- A megfelelő szakszolgálatok igénybevételét javasoljuk a szülőknek, a segítségnyújtást 

összehangoljuk.  

- A pedagógiai szakszolgálatok ajánlásainak megfelelően törvényben nyújtott lehetőség 

szerint egyéni vagy kiscsoportos felzárkóztató foglalkozásokat szervezünk, melynek célja sikeres 

témazáró dolgozatokra, osztályozó és felvételi vizsgára való felkészítés, képességfejlesztés.  

- Pedagógiailag indokolt esetben a szülő kezdeményezheti a gyermek javasolt tantárgyak 

osztályozása alóli mentesítését, ezzel szolgálva a korcsoportban való haladás lehetőségét.  

 

Magatartási, tanulási nehézségek enyhítését az alábbi tevékenységek szolgálják: 

- logopédus és pszichopedagógus helyi foglalkozásai 

- kapcsolat a helyi Szakszolgálati egységgel 

- egyéni képességekhez igazodó tanórai tanulás megszervezése 

- felzárkóztató és korrepetáló órák 
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- napközi otthon. 

 

2.12.2. A tanulási kudarcnak kitett tanulók felzárkóztatása 
o a diagnosztizálás, 
o az egyéni felzárkóztató foglalkozások megszervezésének elvei és eljárási rendje, 
o a tanórai differenciálás 
o a program eredményességének értékelési módszereire vonatkozó előírásai 

 

A tanulási kudarcokkal küszködő tanulók leggyakoribb viselkedési tünetei: 
o hiperaktivitás, 
o szorongásos magatartás, 
o térlátás nehézségei (jobb-bal tévesztése, betűk felcserélése), 
o mozgáskoordináció zavarai, 
o a nyelvi működés zavarai (diszlexia, diszgráfia), 
o antiszociális cselekedetek, 
o alacsony önértékelés, 
o emlékezés zavarok, 
o a logikus gondolkodás problémái, 
o a spontán kíváncsiság hiánya. 

 

A tanulási kudarcnak kitett tanulók felzárkóztatását segítő tevékenységek: 
o az egyéni képességekhez igazodó tanórai tanulás megszervezése, 
o a nívócsoportos oktatás, 
o az egyéni foglalkozások, 
o a felzárkóztató foglalkozások,  
o az iskolai könyvtár, valamint az iskola más létesítményeinek, eszközeinek egyéni vagy 

csoportos használat, 
o a napközi otthon,  
o továbbtanulás irányítása, segítése, 
o a tanuló helyes önismeretre és küzdőképességre való nevelése. 

 

2.12.3. Az antiszociális magatartást tanúsító tanulókkal való foglalkozás 

- fegyelmező intézkedésekkel próbáljuk a problémás tanulókat jó útra téríteni,  

- igénybe vesszük a Szakszolgálat, gyermekjóléti szolgálat, a rendőrség, a gyámhatóság 

segítségét,  

- végső esetben az iskolai tanulóközösség védelmét helyezzük előtérbe, és keressük az 

intézményváltoztatás lehetőségét. 

Mindezen munkában az iskola elsőszámú partnerének a szülői házat tekinti, a szülőkkel 

együttműködve keresi a megoldást. Elvárja a szülőktől a folyamatos kapcsolattartásban való 

közreműködést, a problémák megoldásában való aktív részvételt. Ennek megvalósulásáért az 

iskola minden törvényes eszközt igénybe vesz, igyekszik a diákjogokat tiszteletben tartva, az 

iskolai munkarend és házirend következetes betartása mellett tanulóit demokratikus légkör 

nevelni.  

2.12.4. A tehetség, képesség kibontakozását segítő tevékenységek: 
o a tehetségkutatás, 
o a tanórán kívüli lehetőségek, 
o együttműködés külső szervezetekkel, 
o és a nyomon követés. 

 

A tehetség valami iránt megmutatkozó hajlam, képesség. A tehetséges ember valamilyen 

tevékenységben az átlagosnál magasabb teljesítményre képes. 
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Minden pedagógus feladata, hogy felhívja a figyelmet a tehetséges tanítványokra, hogy 

megfelelően lehessen gondoskodni a fejlesztésükről. E tevékenység kiterjed a tanórai és tanórán 

kívüli területekre egyaránt. Ez a legszorosabb együttműködést tételezi fel a családdal és tehetségek 

fejlesztésével foglalkozó intézményekkel és szakemberekkel. 

 

A tehetségkutatás, a tehetséggondozás céljai az optimális fejlődés segítése érdekében:  
o a korai felismerés, 
o a tehetségek számbavétele, 
o a tantárgyi programok követelményeit magasan túlteljesítő diákok számára a fejlesztés 

színtereinek meghatározása, 
o a hiányosságok, gyengeségek okainak felderítése, egyedi segítségnyújtás vagy szakmai 

irányítás, 
o az esélyegyenlőség megteremtése, a hátrányban szenvedő diák képességeinek fejlesztése. 

 

A tehetségfejlesztés lehetőségei tanórán kívül 

A tanórán kívüli tehetségfejlesztés eszközei a következők lehetnek: 
o versenyek, vetélkedők, bemutatók (szaktárgyi, sport, kulturális stb.), 
o a kiugró tehetségek szakemberhez való irányítása, akik gondoskodnak a tanulók megfelelő 

fejlesztéséről, 
o tehetséggondozó szakkörök, 
o iskolai sportkörben: kosárlabda- és labdarúgó bajnokságok, 
o szabadidős foglalkozások (színház-, múzeumlátogatás), 
o az iskolában rendelkezésre álló tanulási források 

használata (számítógépes, multimédiás tanuló programok),  
o az iskolai könyvtár, valamint az iskola és más 

létesítményeink, eszközeinek egyéni vagy csoportos használata. 
o A további tehetséggondozó foglalkozások indításáról – a felmerülő igények és az iskola 

lehetőségeinek figyelembe vételével – minden tanévben az iskola nevelőtestülete dönt. 

Pedagógusaink egyik legfontosabb feladata – megfelelő pedagógiai és pszichológiai ismereteik 

alapján -, hogy minél előbb felismerjék a tehetségeket. Az egyéni képességek minél jobb 

kibontakoztatását, a tehetséges tanulók gondozását az egyes szaktárgyakhoz kapcsolódó tanórán 

kívüli tehetséggondozó foglalkozások is segítik. 
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2.13. A sajátos nevelési igényű tanulók integrált oktatásának irányelvei 

A 32/2012. (X.8.) EMMI Rendelet „A sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai nevelésének 

irányelve és a sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelve kiadásáról” alapján 

 

A többségi intézményben megvalósuló integrált nevelés, oktatás 

A sajátos nevelési igényű tanulók eredményes szocializációját, iskolai pályafutását elősegítheti a 

nem sajátos nevelési igényű tanulókkal együtt történő – integrált – oktatásuk. Az együttnevelést 

megvalósító intézmény többet vállal, magasabb értéket kínál, mint részvétet és védettséget. 

A pedagógiai és egészségügyi célú habilitáció, rehabilitáció 

A habilitációs, rehabilitációs tevékenységet meghatározó tényezők: 

● A fogyatékosság típusa, súlyossága. 

● A fogyatékosság kialakulásának ideje. 

● A sajátos nevelési igényű tanuló: 
o életkora, pszichés és egészségi állapota, rehabilitációs műtétei, 
o képességei, kialakult készségei, 
o kognitív funkciói, meglévő ismeretei. 

● A társadalmi integráció kívánalmai: lehetséges egyéni életút, továbbtanulás, 

pályaválasztás, életvitel. 

A gyógypedagógiai nevelés egészét átható habilitációs, rehabilitációs nevelés célja az értelmi 

fogyatékos fiatalok szocializációja, eredményes társadalmi integrációja. A fogyatékosságból eredő 

hátrányok csökkentését segítő programok az iskola helyi tantervének részeként működnek. 

Megjelenhetnek tréning formájában, tantárgyi témaként, egy-egy terület önálló fejlesztési 

programjaként, beépülhetnek a tanítási órán kívüli programokba. 

A gyógypedagógus, a terapeuta – esetenként más szakember véleményének figyelembevételével 

– készíti el a fejlesztő programot, amely a tanuló különleges gondozási igényére épül és egyedi 

tulajdonságainak fokozatos kibontakozását szolgálja. 

A fejlesztés a tanítás-tanulás folyamatában megmutatkozó fejletlen vagy sérült funkciók 

korrigálására, kompenzálására, az eszköztudás fejlesztésére, a felzárkóztatásra, a tanulási 

technikák elsajátítására, a szociális képességek fejlesztésére, az önálló életvezetésre irányul, és a 

programokon, tréningeken keresztül valósul meg. 

A habilitációs, rehabilitációs tevékenység lényeges eleme a folyamatos vagy szakaszos pedagógiai 

diagnosztizálás. Szolgálja a korrigáló, kompenzáló tartalmak, eljárások, terápiás eszközök 

tervezését, megelőzheti a további – másodlagos – tünetek megjelenését. A habilitációs, 

rehabilitációs tevékenység során a fejlesztő programok készítésekor és elemzésekor elsődlegesen 

azt kell vizsgálni, hogy a gyógypedagógiai nevelés, a terápiás eljárás és eszközrendszer miként 

tud vagy tudott hozzájárulni a pszichikai, a fiziológiai funkciók zavarának korrigálásához, 

kompenzálásához, a funkcionális képességek csökkenéséből, a funkciók fejletlenségéből eredő 

zavarok kezeléséhez, a szociális szféra akadályozottságából származó hátrányok csökkentéséhez. 

 

A habilitációs, rehabilitációs tevékenység közös céljai és feladatai 

● A testi, érzékszervi, értelmi, beszéd, és egyéb fogyatékosságból, az autizmusból fakadó 

hiányzó vagy sérült funkciók helyreállítása, újak kialakítása. 

● A meglévő ép funkciók bevonása a hiányok pótlása érdekében. 

● A különféle funkciók egyensúlyának kialakítása. 

● A szükséges speciális eszközök elfogadtatása és használatuk megtanítása. 

● Az egyéni sikereket segítő, a társadalmi együttélés szempontjából kívánatos egyéni 

tulajdonságok, funkciók fejlesztése. 
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Az integráció sikerességének feltételei: 

● Az együttnevelést megvalósító iskolaként pedagógusaink, a szülők közösségének 

felkészítése a sajátos nevelési igényű tanulók fogadására. 

● Fogyatékosok és épek együtt nevelésének és oktatásának sokféle módja elképzelhető. 

Igények szerint úgy kell megvalósítani, hogy ne sérüljenek a tanulók érdekei. Integrált oktatás 

esetén biztosítani kell a gyógypedagógus szakember bevonását. 

● Az együttnevelés megvalósításában, a különböző pedagógiai színtereken a habilitációs, 

rehabilitációs szemlélet érvényesülése és a sérülés specifikus módszertani eljárások alkalmazása 

együtt hat.  

● A nyitott tanítási-tanulási folyamatban megvalósuló tevékenység, amely lehetővé teszi az 

egyes gyermek vagy csoport igényeitől függő pedagógiai – esetenként egészségügyi – eljárások, 

eszközök, módszerek, terápiák, a tanítás-tanulást segítő speciális eszközök alkalmazását. 

● A sajátos nevelési igényű tanulók integrált nevelésében, oktatásában, fejlesztésében részt 

vevő, magas szintű pedagógiai, pszichológiai képességekkel (elfogadás, tolerancia, empátia, 

hitelesség) és az együttneveléshez szükséges kompetenciákkal rendelkező pedagógus, aki:  
o a tananyag-feldolgozásnál figyelembe veszi a tantárgyi tartalmak – egyes sajátos nevelési 

igényű tanulók csoportjaira jellemző – módosulásait, 
o szükség esetén egyéni fejlesztési tervet készít, ennek alapján egyéni haladási ütemet 

biztosít, a differenciált nevelés, oktatás céljából individuális módszereket, technikákat alkalmaz, 
o a tanórai tevékenységek, foglalkozások során a pedagógiai diagnózisban szereplő 

javaslatokat beépíti – a folyamatos értékelés, hatékonyság-vizsgálat, a tanulói teljesítmények 

elemzése alapján szükség esetén – megváltoztatja eljárásait, az  adott szükséglethez igazodó 

módszereket alkalmaz, 
o egy-egy tanulási, nevelési helyzet, probléma megoldásához alternatívákat keres, 
o alkalmazkodik az eltérő képességekhez, az eltérő viselkedésekhez, 
o együttműködik különböző szakemberekkel, a gyógypedagógus iránymutatásait, javaslatait 

beépíti a pedagógiai folyamatokba. 

 

A sajátos nevelési igényű tanulók integrált nevelése, oktatása, fejlesztésekor a gyógypedagógus  

● segíti a pedagógiai diagnózis értelmezését, 

● javaslatot tesz a fogyatékosság típusához, a tanuló egyéni igényeihez szükséges környezet 

kialakítására (a tanuló elhelyezése az osztályteremben, szükséges megvilágítás, hely- és 

helyzetváltoztatást segítő bútorok, eszközök alkalmazása stb.), 

● segítséget nyújt a tanuláshoz, művelődéshez szükséges speciális segédeszközök 

kiválasztásában, tájékoztat a beszerzési lehetőségekről, 

● javaslatot tesz gyógypedagógiai specifikus módszerek, módszerkombinációk 

alkalmazására, 

● figyelemmel kíséri a tanulók haladását, részt vesz a részeredmények értékelésében, 

javaslatot tesz az egyéni fejlesztési szükséglethez igazodó módszerváltásokra, 

● együttműködik több pedagógussal, figyelembe veszi a tanulóval foglalkozó pedagógus 

tapasztalatait, észrevételeit, javaslatait, 

● terápiás fejlesztő tevékenységet végez a tanulóval való közvetlen foglalkozásokon – egyéni 

fejlesztési terv alapján a rehabilitációs fejlesztést szolgáló órakeretben – ennek során támaszkodik 

a tanuló meglévő képességeire, az ép funkciókra. 

● igénybe veheti az egységes gyógypedagógiai módszertani intézmények, szak- és 

pedagógiai szakmai szolgáltatását, 

● kérheti az utazó gyógypedagógiai hálózat működtetésére kijelölt intézmények segítségét a 

megyei/fővárosi közoktatás-fejlesztési tervekben meghatározott feladatellátás szerint. 
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2.14. Az 1-4. évfolyamon zajló egész napos nevelés-oktatás gyakorlati jelentősége  

 

Az egész napos nevelés keretében a gyermekek tanórai és tanórán kívüli tevékenysége összefüggő 

rendszert alkot. 

Az egész napos osztályokban a tanítási órák, az órákra való felkészülés és a különböző szabadidős 

tevékenységek egész napon át váltakoznak, egységes rendszerbe ötvöződnek. 

Az egész napos oktatásban nagyobb tekintettel lehetnek az eltérő érettségi szintű és teherbírású 

gyermekek igényeire. Több lehetőség nyílik az egyéni fejlesztésre és tehetséggondozásra egyaránt. 

Megújult módszerekkel, szervezési formákkal valósítják meg az óvoda-iskola közötti 

zökkenőmentes átmenetet. Ezt szolgálja a hatékony időgazdálkodás, a napirend-órarend 

rugalmasabb kezelése, mely a gyermekek fizikai, pszichikai terhelhetőségéhez igazítható. A 

nehezebben elsajátítható tantárgyak tanítása az egész napra elosztva zajlik, így a gyermekek 

aktívabbak.  

Az önálló tanulás (házi feladat elkészítése) részben délelőtt, részben délután történik a tanítók 

vezetésével, így nagyobb lehetőség adódik a helyes tanulási szokások kialakítására. A kisebbek 

segítséggel oldják meg feladataikat, és fokozatosan – egyéni adottságaiknak megfelelően – válnak 

egyre önállóbbakká. Kudarcmentesen, hatékony felkészítéssel jutnak el az önálló tanulás szintjére, 

gyakrabban adódik lehetőség az egyéni korrekcióra. Hét közben a gyermekeknek nem kell nehéz 

táskát cipelni, mert csak hét végén viszik haza. 

Több idő jut a beszélgetésre, élményeik, problémáik megosztására, a játék közbeni 

megfigyelésekre. Az osztályban két tanító együttműködve, tantárgycsoportos 

munkamegosztásban foglalkozik a tanulókkal, figyelmük fokozottabb, megoszlik a terhelés. A 

délelőtti és délutáni időszakban is van olyan időszak, mely kikapcsolódást, feltöltődést tesz 

lehetővé, kizökkentve a gyerekeket a napi monotóniából. 

Éppen ezért ez az oktatási forma kevésbé megterhelő a gyerekek számára, mint a hagyományos, 

délelőtti rendszerű oktatás. Az egész napos rendszerben a gyerekek kiegyensúlyozottabbak, nem 

fáradnak el annyira, mint a napközis társaik, annak ellenére, hogy ugyanannyi időt töltenek az 

iskolában. 

Az egész napos forma megkönnyíti a gyermekek beilleszkedését az iskolába, az egész napos 

munkaszervezés rugalmas, differenciált szervezése átmenetet tesz lehetővé óvoda és iskola között. 

Minden tanuló számára elérhetőek a 16.00 óra után szervezett szabadidőprogramok, melyek a 

gyermekek és a szülők időbeosztásához, igényéhez igazodnak. Egyre nagyobb igény mutatkozik 

a 18.00 óráig szóló programokra, felügyelet biztosítására, hiszen a szülők többsége csak ezt 

követően tudja gyermekét haza vinni. 

A 8.00-16.00 óra között zajló oktatási formában két pedagógus foglalkoztatásával oldjuk meg a 

feladatok elvégzését. A kollégákban nagyon erős összetartás alakul ki, a problémákat közösen 

dolgozzák fel, a kapcsolattartás mindkettejük feladata. Az órarendek osztályonként eltérőek 

lehetnek.  

Az egész napos oktatási forma keretei között otthoni tanulásra minimálisan vagy egyáltalán nincs 

szükség, tekintettel arra, hogy a tanulók az egész napos felkészítés során készülnek fel a következő 

tanítási napokra. 3. évfolyamtól elkezdődik a gyerekek otthoni feladatokra szoktatása, hogy ne 

legyen szokatlan az átállás a felső tagozat hagyományos rendszerére. A szülők tájékoztatása 

rendszeresen zajlik, a szülők gyermekeikkel hétvégén átnézik a hét közben történteket, összegzik 

az új ismereteket. 

A pedagógusok állandó keretek között kiemelten tudnak foglalkozni a tehetséggondozással, 

valamint a lassabban érő, részképesség zavarokkal küzdő gyermekek felzárkóztatásával. Az 

osztálytanítók munkájukat összehangolják a Szakszolgálat alkalmazásában álló szakképzett 

logopédus, gyógytestnevelő - és fejlesztőpedagógus kollégáival, a Művészeti Iskola, a 

nyelviskolák pedagógusaival.  

Rendszeresek a színházlátogatások, múzeumi programok, ezeknek a programoknak a szervezésére 

a napi időkeret rugalmas határai tágabb teret engednek. A gyerekek tanulnak furulyázni, gitározni, 

játékos vetélkedők, iskolai rendezvények színesítik mindennapjaikat. 
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Napirend – tanórán kívüli tevékenység 

Az egész napos osztályba járó kisgyerekek órarendje eltér hagyományos keretek között tanuló 

társaikétól. Az eltérés oka az egész napos munkaszervezés. Ezért a tanórák nem sűrű 

egymásutánban követik egymást, hanem délelőtt és délután egyaránt van tanítási óra. A 

napirendet, heti rendet rugalmas határokkal a tanító maga osztja be, és minden esetben a gyerekek 

érdeke szerint dönt. A szünetek eltöltésének helyét nagyrészt az időjárás határozza meg, de a 

játékos szabadidős foglalkozások szinte mindig szabadban és mozgásos tevékenységgel zajlanak. 

Alkalmanként a hosszabb szabadidős egységeket az iskolán kívül is tölthetik az osztályok. 

Önálló munka keretében a gyerekek önállóan, ha szükséges a tanítók segítségével, irányításával 

végzik el gyakorló feladataikat, készségfejlesztő, felzárkóztató vagy tehetséggondozást célzó 

feladataikat. Ilyen módon leveszik a családokról az otthoni gyakorlás terhét; megelégedve azzal, 

és el is várva azt, hogy a szülők folyamatos figyelmet tanúsítsanak kisgyerekük iskolai 

mindennapjai, beilleszkedése, társas kapcsolatai és tanulmányai iránt. Különleges esetekben 

szükség lehet otthoni feladatvégzésre is: pl. hosszabb betegség után, több gyakorlás szükséges, ill. 

gyűjtőmunka, szorgalmi feladatok… 

Az eltérő tanulási tempó miatt az egész napos oktatási formában is differenciált feladatok adásával, 

módszertani sokszínűséggel lehet a gyerekek közötti szinkront megteremteni. A napi időkereten 

belül a két kolléga úgy tudja feladatait teljesíteni, hogy szükség esetén csoportbontást is alkalmaz. 

Az egész napos rendszerben tantárgycsoportos oktatás folyik, így a tanítók igényesebben, jobban 

fel tudnak készülni, el tudnak mélyülni saját tantárgyuk tanítási módszereiben. Lehetőség van 

módszertani újításokra, kipróbálásokra, tapasztalatok átadására, igazi módszertani 

műhelymunkára. Társadalmi, szülői igény a nevelés - oktatás családok és iskolák közötti minél 

szorosabb ötvözése, ami ebben az iskolaotthonos oktatási formában tud igazán érvényesülni.
 

 

Az osztálykeretben zajló étkezés során a kulturált étkezési szabályok, szokások, illemtudó 

kommunikáció kialakítása a feladat. Ez a program is szorosan illeszkedik a napi tevékenységek 

sorába. Az egész napos oktatási formában a közös étkezés a szokások kialakításának lehetőségeit 

kínálja a tanítók számára, szervesen illeszkedik a heti-napi rendbe, a munkaszervezés mindkét 

kollégának egyformán ad e téren feladatot. A helyes életmód kialakítása, az ételek ismerete, a 

megfelelő viselkedés nevelési-oktatási feladatai az osztályfőnökök munkatervének részét képezik. 
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2.15. A szülők, tanulók és a pedagógusok együttműködésének formái 

 

2.15.1 A szülőkkel való együttműködés formái 

Fontosnak tartjuk az iskola életéről, az iskolai munkatervről, az aktuális feladatokról (nevelési- 

oktatási), a programokról a szülőket folyamatosan tájékoztatni. 

Ezt a feladatot az iskola vezetője, helyettesei, osztályfőnökök, tanítók, szaktanárok és a napközis 

nevelők látják el. 

A szülők legfontosabb érdekérvényesítő szervei az iskolában az Iskolai Szülői Szervezet, 

Intézményi Tanács. 

Iskolai Szülői Szervezet értekezletei  

A szülők a kérdéseiket, véleményüket, javaslataikat szóban, vagy írásban egyenként, ill. választott 

képviselőik útján közölhetik az iskolavezetéssel vagy a nevelőtestület bármelyik tagjával. 

A szervezetek rendszeresen összehívják tagjaikat, megvitatják az iskola programjait, sőt komoly 

segítséget nyújthatnak rendezvényeink lebonyolításában. A képviselőkön keresztül az intézmény 

nevelés-oktatási céljainak, követelményeinek világos megfogalmazásával kaphatnak képet a 

szülők a mindenkori helyzetről.  

- aktív részvételüket várjuk egyes iskolai rendezvények (pl. farsang) lebonyolításában, 

- megvitatjuk velük az iskola programjait, 

- ismertetjük az oktatási és nevelési koncepciónkat, 

- az intézményi minőségirányítási program szülőket érintő kérdőíveit megbeszéljük. 

Szülői értekezletek 

 évente két alkalommal (év elején, félévkor) 

- feladata: - szülők tájékoztatása a helyi tanterv követelményeiről,  

 - az osztályfőnök beszámol az iskola és a szaktanárok értékelő munkájáról,  

 - tájékoztató az iskola céljairól, feladatairól, valamint az osztályközösség céljairól, feladatairól, 

eredményeiről, problémáiról, tanulmányi munkájáról, neveltségi szintjéről,  

 - a szülők kérdéseinek, véleményeinek, javaslatainak összegyűjtése és továbbítása az 

iskolavezetés felé, 

 - szülők és pedagógusok hatékony együttműködésének kialakítása. 

Az értekezleten való részvétel a szülők számára is kötelesség – elégtelen részvétel esetén jelzéssel 

élünk a gyermekvédelmi hatóságok felé.  

Fogadó órák célja: 

● a szülő és a pedagógus személyes találkozása, 

● a tanuló egyéni fejlesztésének segítése konkrét tanácsokkal, 

● helyzetértékelés a tanuló neveltségi szintjéről, tanulmányi előmeneteléről, munkájáról. 

Nyílt tanítási nap vagy óra 

- A szülő betekintést nyerhet az iskola oktató-nevelő 

munkájába a pedagógus beleegyezésével és a vezető engedélyével. 

- Láthatja gyermekét, hogyan illeszkedik az órai munkába (aktív-e). 

- Személyesen megtapasztalhatja az óra lefolyását. 

- Tájékozódhat gyermeke és az osztályközösség életéről, mindennapjairól. 

- Időpontját a pedagógusok jelölik meg. 

Írásbeli tájékoztatás 

- a szülők tájékoztatása a tanulók tanulmányaival vagy magatartásával összefüggő 

eseményekről, különféle iskolai vagy osztályszintű programokról történhet: 

                   -   E-Kréta rendszer 

- szóróanyagon 

- Hírközlő kiadványban 

- nyilvános faliújságon 

- internetes oldalon (www.dunakeszi-szechenyi.hu) 

- közösségi portálon létrehozott zárt csoport 

- elektronikus felület.  

http://www.alag.hu/
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Egyéb kapcsolattartási formák lehetnek: 

- szakkörök szülők általi vezetése 

- szereplésekre való felkészülésbe szülők bevonása (pl. farsang) 

- családos kirándulások 

- tanulmányi kirándulások megszervezésébe és lebonyolításába szülők bevonása 

- családos színházlátogatások 

- családlátogatás. 

A továbbfejlesztés lehetőségei: 

- szülői fórumok, vitaestek rendezése 

- a panaszkezelési rend megismertetése és betartásának módjának ismertetése 

 

2.15.2. Tanulóink és pedagógusaink együttműködése 

● A pedagógusok elérhetőek és kommunikációra készek a tanulók számára, arra bíztatják 

őket, hogy osszák meg élményeiket, ötleteiket és gondjaikat velük; figyelemmel és tisztelettel 

hallgatják egymást. 

● A pedagógusok faji, vallási, családi hátterüktől függetlenül egyforma megbecsüléssel és 

figyelemmel viseltetnek valamennyi tanuló iránt. 

● A pedagógusok elősegítik a gyermekek felelősségérzetének, önszabályozásának és 

önkontrolljának kialakulását. Világos, egyértelmű és következetes határokat szabnak az 

osztályban történő viselkedésre.  

● A pedagógusok támogatják a gyermekek érzelmi fejlődését, különböző módszereket 

tanítanak, gyakorolnak, amelyek segítségével a gyerekek képesek érzelmeiket kifejezni, 

problémáikat megoldani.  

● A pedagógusok nyomon követik a tanulók intézményen belüli és azon kívüli 

tevékenységét, elismerik a kiemelkedő teljesítményeket, értékelő iskolagyűlésen nyilvánosan is 

megdicsérik tanítványaikat. 

● A pedagógusok többféle tanítási módszert alkalmaznak az eltérő képességű gyermekek 

tanulásának és fejlődésének elősegítésére. Új élményekkel bővítik a gyerekek érdeklődési körét, 

ötletekkel vagy problémákkal ismertetik meg őket, melyek a tanulókat gondolkodásra serkentik, s 

a kihívások egyben megoldási mintákat is hívnak elő.  

● A pedagógusok igyekeznek folyamatosan figyelemmel kísérni a tanulók azon igényeit, 

melyek fejlődésüket szolgálják.  

● A pedagógusok igyekeznek elkerülni a tanulók fölösleges túlterhelését, gondoskodnak 

fejlődésük folyamatos nyomon követéséről és értékeléséről. 

 

A tanulókkal való együttműködés színterei: minden tanórai, tanórán kívüli és szabadidős helyzet, 

valamint a gyerekek igénye szerint egyeztetett egyéb időpont. 

 

 

2.15.3. Együttműködés a fenntartóval és egyéb intézményekkel 

● Iskolánk kiegyensúlyozott kapcsolatot tart fenn a működésében érintett szervekkel: 

Dunakeszi Tankerületi Központ, Dunakeszi Város Önkormányzata, Dunakeszi Programiroda. 

● A tankerületi igazgatók vezetői értekezleteken vitatják meg az iskolai élet jogi, gazdasági 

és egyéb intézkedésekkel járó feladatait.  

● A tankerület intézményei szoros kapcsolatot tartanak fenn egymással. 

● A Dunakeszi Tankerületi Központtal napi kapcsolatot tart fenn az intézmény vezetése 

személyesen, telefonon, ill. levelezés útján. 

● A város kulturális életében a József Attila Művelődési Központ és a Városi Könyvtár 

programjain keresztül is bekapcsolódhatunk. (színházi előadásokat, pódium, kiállítás, 

hangversenyek)  

● A Városi Könyvtár által meghirdetett versenyeken, egyéb foglalkozásokon képviseltetjük 

magunkat, komoly segítséget jelent a könyvtár állománya pedagógiai munkánkhoz.  
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● A Farkas Ferenc Alapfokú Művészetoktatási Intézmény tanulóit gyarapítják iskolánk 

diákjai is, mindennapi a kapcsolat, mely műsorok közös szervezésében, programok látogatásában 

is megnyilvánul.  

● Heti rendszerességgel látogatja intézményünket iskolaorvos, illetve védőnőnk felvilágosító 

munkával, rendszeres szűréssel segíti az egészséges életmódra nevelést.  

● Szakvizsgálati igényeinkkel a helyi Pedagógiai Szakszolgálat szakembereihez fordulunk. 

● Intézményünk pedagógusai napi kapcsolatot tartanak fenn a DÓHSZK Család és 

Gyermekjóléti Központ szakembereivel. 

● A Városi Rendőrkapitányság komoly erőfeszítéseket tesz a gyermekvédelem terén. pl. a 

drog elleni küzdelem, bűnmegelőzés. 

● Az iskola tevékenységéről a nyilvánosság az iskola honlapján  

(www.dunakeszi-szechenyi.hu), a hírközlő kiadványon keresztül is értesülhet. Nagyobb iskolai 

eseményeinkről a helyi TV és a városi magazin is tudósít. 
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2.16. A pedagógiai program végrehajtásához szükséges nevelő-oktató munkát segítő 

eszközök és felszerelések  

 

Tankönyvek, taneszközök 

Az iskolai tanítást és tanulást segítő könyvektől meg kell követelni: 
o a nyelvi helyességet, 
o a gyermekek korának megfelelő stílust, 
o a gyermeklélektani és pedagógiai szempontok érvényesülését, 
o ne legyenek ellentétesek az alkotmány és a törvények szellemével, 
o ne tartalmazzanak tudományos tévedéseket. 

 

Az általános értelemben vett tankönyv fogalmán belül több kategóriát különböztetünk meg: 

● Tankönyv 

● Olvasókönyv 

● Feladattár 

● Segédkönyv (pl. szótárak, enciklopédiák) 

● Jegyzet 

● A tanulói, tanári segédletek 

● Nem nyomtatott ismerethordozók: pl. hanglemez, dia, videokazetta, számítógéppel 

olvasható ismerethordozók. 

● Feladatlap, munkafüzet 

 

Az iskolai oktató-nevelő munkát, szemléltetést és foglalkoztatást támogató eszközök 
o televízió, 
o diavetítő, 
o fali vetítővászon, 
o projektor, 
o CD-lejátszó, 
o a szemléltetést és a tanulást segítő informatikai eszközök (hardver, szoftver), 
o informatikai, számítástechnikai eszközök, 
o nem szakrendszerű oktatást segítő szemléltető eszközök, 
o szakrendszerű oktatást segítő alapanyagok, szemléltető eszközök, 
o készségtárgyak oktatását segítő alapanyagok és eszközök, 
o közösségi programok megvalósítását segítő alapanyagok, eszközök,  
o fénymásoló. 

 

Könyvtár: 
o Kötelező és ajánlott olvasmányok 
o Oktatási segédletek 
o Kézikönyvek (lexikonok, kronológiák, enciklopédiák) 
o Pedagógiai-módszertani szakkönyvek 
o A közismereti és szakmai tantárgyakhoz kapcsolódó szakirodalom 
o A tananyagot kiegészítő ismeretterjesztő művek 
o Tanári kézikönyvek 
o Tankönyvek 
o Periodikák 
o Elektronikus ismerethordozók (floppy, CD gyűjtemény) 
o Internet hozzáférés. 
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2.16.1. A tankönyvek és taneszközök kiválasztásának elvei 

- A taneszköz feleljen meg a kerettanterv előírásainak, az iskola helyi tantervének, 

tartalmazzon utalást az elérhető szakirodalomra, legyen hozzá tanári kézikönyv. 

- A használhatóság legyen hosszú távú, akár több éven át is tartó, átadható legyen a tankönyv 

a későbbi évfolyamoknak, legyen alkalmas tartós használatra (könyvtár). 

- A választott eszköz a legoptimálisabb mértékben és módon tartalmazza a tananyagot, adjon 

módot szóbeli és írásbeli feladatmegoldásra, ösztönözzön aktív önálló és frontális munkára, legyen 

gondolkodtató, neveljen önálló véleményalkotásra. 

- A taneszköz az évfolyamok tekintetében egymásra épülő ismereteket tartalmazzon, legyen 

meg a folyamatosság. 

- A tankönyv legyen vonzó, szép kivitelű, szóanyaga, nyelvhasználata, terjedelme, 

nehézségi foka a tanulók életkori sajátosságaihoz, érdeklődési köréhez, értelmi szintjéhez 

igazodjon. 

- A tankönyv tartalmában, információiban, ábravilágában, a feldolgozás mélységében 

igazodjék tanulóink életkorához. 

- Az egyes évfolyamok tankönyvcsomagját úgy kell összeállítani, hogy az ára legyen 

arányos a használati értékével, a normatív támogatás mértékével. 
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 „Fák, csillagok, állatok és kövek, 

szeressétek a gyermekeimet. 

Ha messze voltak tőlem, az alatt 

eddig is rátok bíztam sorsukat. 

Tél, tavasz, nyár, ősz, folyók, ligetek, 

szeressétek a gyermekeimet. 

Te homokos, köves, aszfaltos út 

vezesd okosan a lányt, a fiút. 

Csókold helyettem szél az arcukat, 

fű, kő légy párna a fejük alatt. 

Kínáld őket gyümölccsel almafa. 

Tanítsd őket csillagos éjszaka. 

Tanítsd, melengesd te is drága nap, 

csempészd zsebükbe titkos aranyad. 

S ti mind élő és halott anyagok, 

tanítsátok őket felhők, sasok, 

vad villámok, jó hangyák, kis csigák, 

vigyázz reájuk hatalmas világ.” 

Szabó Lőrinc 

 

 

3. A Dunakeszi Széchenyi István Általános Iskolája helyi tanterve 

 
2020. szeptember 1-jétől 1. és 5. évfolyamtól felmenő rendszerben került bevezetésre az új 

kerettanterv, alkalmazásra kerültek a hozzá kapcsolódó új tankönyvek és egyéb taneszközök. 

 

3.1. A NAT 2020 új kerettantervi bevezetésének ütemezése 

 

Új kerettanterv bevezetésének ütemezése 

 1.évf. 2.évf. 3.évf. 4.évf. 5.évf. 6.évf. 7.évf. 8.évf. 
2020-

2021- 
új kerettanterv    

új 

kerettanterv 
   

2021-

2022 

új kerettanterv új 

kerettanterv 
  

új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
  

2022-

2023 

új kerettanterv új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
 

új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
 

2023-

2024 

új kerettanterv új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
új 

kerettanterv 
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3.2. A NAT műveltségterületeinek megjelenése az alsó tagozat tantárgyi rendszerében 

 

A Nat műveltségi területei Tantárgyak 

Ember és társadalom 
Magyar nyelv, magyar irodalom, 

Etika/Hit és erkölcstan,  
Művészetek (Dráma és tánc) 

Matematika Matematika 

Informatika Digitális kultúra 

Élő idegen nyelv Idegen nyelv (angol, német) 

Ember a természetben Környezetismeret, magyar nyelv és 

irodalom, Magyar nyelv, Magyar 

irodalom Ember és társadalom 

Művészetek Rajz és vizuális kultúra Vizuális kultúra 

Ember és társadalom 

Ember a természetben 

Környezetismeret, Technika, életvitel és 

gyakorlat Technika és tervezés 

Testnevelés és sport Testnevelés és sport, néptánc Testnevelés 
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3.3. Helyi tanterv óraszámai 

3.3.1 Szabadon tervezhető órakeret felhasználása NAT 2020 
 

 

Az 1-4. évfolyamok tantárgyai és heti óraszámai, 

2020.szeptember 1-től felmenő rendszerben 

Heti óraszám/évfolyam 1. 2. 3. 4. 

Magyar nyelv és irodalom 7*   7   5   5   

Matematika 4*   4   4   4   

Etika/hit és erkölcstan 1   1   1   1   

Környezetismeret         1   1   

Első élő idegen nyelv   2   

Ének-zene 2   2   2   2   

Vizuális kultúra 2   2   2   1   

Technika és tervezés 1   1   1   1   

Digitális kultúra * * *   1   1   

Testnevelés 5   5   5   5   

Kötelező alapóraszám 22 22 22 23 

Szabadon tervezhető óra   2   2   2   2 

Összes tervezett óraszám 24 0 24 0 24 0 25 0 

Maximális órakeret 24 24 24 25 

 

 

A 2020/2021 tanévtől, felmenő rendszerben 

 

 A B C 

1. évf. 1,5 nyelv 1 nyelv 1 nyelv 

  0,5 magyar 0,5 magyar 0,5 magyar 

     0,5 matematika 0,5 informatika 

2. évf. 1,5 nyelv 1 nyelv 1 nyelv 

  0,5 magyar 0,5 magyar 0,5 magyar 

     0,5 matematika 0,5 informatika 

3. évf. 1,5 nyelv 1 nyelv 1 nyelv 

  0,5 magyar 1 magyar 1magyar 

4. évf. 1 nyelv  1 nyelv 1 nyelv 

  1 magyar 1 magyar 1 magyar 
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2022/2023-as tanévtől felmenő rendszerben 

  Angol 

napközis 

osztály 

Nyelvi 

osztály 

Matematika /magyar           

osztály 

1. 

évf. 

1 

matematika 

1,5 nyelv 1 nyelv 

  1 magyar 0,5 magyar 0,5 magyar 

      0,5 matematika 

2. 

évf. 

1 

matematika 

1,5 nyelv 1 nyelv 

  1 magyar 0,5 magyar 0,5 magyar 

      0,5 matematika 

3. 

évf. 

1 

matematika 

1 nyelv 1 nyelv 

  1 magyar 1 magyar 1 magyar 

4. 

évf. 

1 nyelv 1 nyelv 1 nyelv 

  1 magyar 1 magyar 1 magyar 
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Az 5-8. évfolyamok tantárgyai és heti óraszámai,                                 

2020. szeptember 1-től NAT 2020 

Heti óraszám/évfolyam 5. 6. 7. 8. 

Magyar nyelv és irodalom 4   4   3,5   3   

Matematika 4/5*   4/5*   3,5/5*   3/5*   

Történelem 2   2   2   2   

Állampolgári ismeretek   1   

Hon- és népismeret     1***           

Etika/hit és erkölcstan 1   1   1   1   

Környezetismeret   

Természettudomány 2   2   0   0   

Kémia   1,5   1,5   

Fizika   1,5   1,5   

Biológia   1,5   1,5   

Földrajz   1,5   1,5   

Első élő idegen nyelv 3/4**   3/4**   3/4**   3/4**   

Ének-zene 2   1   1   1   

Vizuális kultúra 1   1   1   1   

Dráma és színház             1***   

Technika és tervezés 1   1   1     

Digitális kultúra 1   1   1   1   

Testnevelés 5   5   5   5   

Osztályfőnöki 1   1   1   1   

Hittan egyházi intézményben         

Kötelező alapóraszám 27 26 28 28 

Szabadon tervezhető óra   1   2   2   2 

Összes tervezett óraszám 27 1 26 2 28 2 28 2 

Összesített óraszám 28 28 30 30 

Maximális órakeret 28 28 30 30 

                  

                  

* matematika tagozat óraszáma                 

** emelt óraszám angol nyelv 

***kötelezően választható 
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Az 1-4. évfolyamok tantárgyai és heti óraszámai, 2020.szeptember 1-től 

felmenő rendszerben 

Heti óraszám/évfolyam 1. 2. 3. 4. 

Magyar nyelv és irodalom 270 270 216 216 

Matematika 144/162 144/162 144 144 

Etika/hit és erkölcstan 36 36 36 36 

Környezetismeret     36 36 

Első élő idegen nyelv 54/36 54/36 36 108 

Ének-zene 72 72 72 72 

Vizuális kultúra 72 72 36 36 

Technika és tervezés 36 36 36 36 

Digitális kultúra 18 18 36 36 

Testnevelés 180 180 180 180 

 

 

 

Az 5-8. évfolyamok tantárgyai és heti óraszámai, 2020. szeptember 1-től 

Heti óraszám/évfolyam 5. 6. 7. 8. 

Magyar nyelv és irodalom 144 144 126 108 

Matematika 144/180* 144/180* 126/180* 108/180* 

Történelem 72 72 72 72 

Állampolgári ismeretek   36 

Hon- és népismeret   36     

Etika/hit és erkölcstan 36 36 36 36 

Természettudomány 72 72 0 0 

Kémia   54 54 

Fizika   54 54 

Biológia   54 54 

Földrajz   54 54 

Első élő idegen nyelv 108/144** 108/144** 108/144** 108/144** 

Ének-zene 72 36 36 36 

Vizuális kultúra 36 36 36 36 

Dráma és színház       36 

Technika és tervezés 36 36 36   

Digitális kultúra 36 36 36 36 

Testnevelés 180 180 180 180 

Osztályfőnöki 36 36 36 36 

          

* matematika tagozat óraszáma         

**emelt óraszám angol nyelv         
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4 Az iskola helyi tantervének sajátos elemei 
 

● Intézményünk helyi tantervében megfogalmazta, hogy 2013. szeptember 1-jétől 5. 

évfolyamtól 8. évfolyamig matematika tantárgyból emelt szintű kerettantervet alkalmaz, 

melynek keretében a tanulók érdeklődésének, felkészültségének, továbbtanulási szándékának 

figyelembe vételével az évfolyamonként szervezett csoportok emelt óraszámú kerettanterv szerint 

haladnak. Az emel szinten oktatott matematika tantárgy tananyagában és követelményeiben eltér 

a nem emelt szintű kerettantervtől. A jelentkezés szülői nyilatkozat formájában írásban történik, 

és egész tanévre szól. A jelentkezést 4. évfolyamon előzetes szintfelmérés előzi meg, melynek 

ismeretében nyilatkozik a szülő az emelt szintű csoport választásáról. Az emeltszintű oktatás 

lehetőségét tehetséggondozás keretében kiemelkedő képességű tanulóinknak javasoljuk. 

● Intézményünk helyi tantervében megfogalmazta, hogy 2019. szeptember 1-jétől 5. 

évfolyamtól 8. évfolyamig angol nyelv tantárgyból emelt óraszámú oktatást alkalmaz, 

melynek keretében a tanulók érdeklődésének, felkészültségének, továbbtanulási szándékának 

figyelembe vételével az évfolyamonként szervezett csoportok emelt óraszámú helyi tanterv szerint 

haladnak. Az emelt óraszámban oktatott angol tantárgy tananyagában és követelményeiben eltér a 

nem emelt óraszámú helyi tantervtől. A jelentkezés szülői nyilatkozat formájában írásban történik, 

és egész tanévre szól. A jelentkezést 4. évfolyamon előzetes szintfelmérés előzi meg, melynek 

ismeretében nyilatkozik a szülő az emelt óraszámú csoport választásáról. Az emelt óraszámú 

oktatás lehetőségét tehetséggondozás keretében kiemelkedő képességű tanulóinknak javasoljuk. 

● A tantárgyankénti 10 %-os órakeretet képességfejlesztésre, gyakorlásra, a tananyag 

ismereteinek elmélyítésére fordítjuk, melyet minden tantárgy tekintetében az éves óraszám 

tervezésénél a helyi tantervbe terveztünk be. 

● A 2011. évi CXC. törvény A nemzeti köznevelésről 27.§ (11.); 97.§ (6.) alapján a 

mindennapos testnevelés tanórai tevékenysége a 2012-2013. tanévtől kezdődően – 1. évfolyamtól 

kezdődően heti 1 tanítási óra tananyagtartalmával, a néptánc helyi tanterv-kiegészítéssel valósul 

meg. 5. évfolyamtól felmenő rendszerben – kiegészült az iskola és a DSE által szervezett tanórai 

és tanórán kívüli foglalkozásokkal. A felső tagozat heti két órás programját a helyi tanterv 

tartalmazza a heti 3 órás kerettanterv kiegészítéseként. Dunakeszi Város Önkormányzata és a 

Dunakeszi Tankerületi Központ  és a Nemzeti Úszó program együttműködése keretében 1. 

évfolyamon úszás teniszoktatás, 2. évfolyamon korfball oktatás, 3. évfolyamon úszás 4. 

évfolyamon judo és vívás oktatás valósul meg órakeretben szervezett programként. 

● 2013. szeptember 1-jétől 1. évfolyamtól harmadik évfolyamig felmenő rendszerben zajlik 

az idegen nyelv előkészítő jellegű foglalkozás, melyet szervezünk a szabadon tervezhető órakeret 

terhére.  

2020. szeptember 1-jétől 1. évfolyamtól felmenő rendszerben vezeti be az iskola szabadon 

tervezhető órakerete terhére kialakított kötelező óráinak tantárgyi rendszerét az alsó tagozaton, 

melyen minden tanulónak kötelező a részvétel.  

● 2020. szeptember 1-jétől 5. évfolyamtól felmenő rendszerben vezeti be az iskola szabadon 

tervezhető órakerete terhére kialakított kötelező óráinak tantárgyi rendszerét a felső tagozaton, 

melyen minden érintett tanulónak kötelező a részvétel. Az 5.-7. évfolyamon a matematika és a 

magyar nyelv és irodalom tantárgyakat csoportbontásban oktatjuk. 

 

4.1. Az iskolában folyó nevelő-oktató munka ellenőrzési, mérési, értékelési feladatai  

 

Az ellenőrzésnek, a tanulók tudásszint mérésének alapvetően két feladata van:  

1. rendszeres munkára szoktat, motivál, felkészít a továbbtanulásra, 

2. tájékoztat a készségek fejlesztésének, a tananyag elsajátításának szintjéről, a gyakran 

előforduló hibákról, hiányosságokról. 

 

Az ellenőrzés formái: 

⮚ Szóbeli számonkérés: 
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o Feleltetés: a leggyakoribb forma. Ilyenkor általában a napi tananyag ellenőrzése történik. 

Feleltetéskor érdemjeggyel kell kifejezni a tanári értékelést. 
o A számonkérés további formái: órai munka, kiselőadás memoriter 

 

           Írásbeli számonkérés: 
o Témazáró: egy nagyobb tematikus egységet lezáró, összefüggő írásbeli ellenőrzés, melyből 

évente legalább kettőt kell íratni azokból a tantárgyakból, melyet osztályzattal értékel félévkor és 

év végén. A tantárgyi tanterveknél megtalálható, hogy konkrétan hány témazáró lesz az év során. 

A témazáró mennyisége függ a tantárgy heti óraszámától is. Beszámítása meghatározó a félévi és 

év végi osztályzatot illetően, a témazáró jegy két érdemjegy értékű. 
o Számonkérés: kisebb tematikus egységet lezáró írásbeli ellenőrzés, melyből a tanár saját 

belátása szerinti mennyiségben és gyakorisággal írathat, ha a tantárgyi tantervek másként nem 

rendelkeznek.  
o Írásbeli felelet: egy-két leckét számon kérő írásbeli ellenőrzés, melynek gyakorisága a 

tantárgy természetéből adódik és a szaktanár önállóan dönti el gyakoriságát, ha másként nem 

rendelkezik a tantárgyi tanterv. Az ezért kapott érdemjegy egy szóbeli felelet súlyával azonos.  
o Tollbamondás: Az ezért kapott érdemjegy egy szóbeli felelet súlyával azonos. 

 

⮚ Gyakorlati számonkérés: 

Például munkadarab, gyűjtőmunka, sportteljesítmény értékelése. Az ezért kapott érdemjegy egy 

szóbeli felelet súlyával azonos. 

Egyéb értékelés: 
o Havi jegy: tanórákon végzett tevékenység átfogó értékelésére.  

 

Mindezekből kiválasztva a pedagógus maga tervezi meg az ellenőrzést, értékelést, ügyelve a 

szóbeli és írásbeli formák helyes arányára. Az ellenőrzés kiterjedhet a régebben tanult tananyaghoz 

kapcsolódó követelményekre is. 

 

A nevelő-oktató munka intézményünkre vonatkozó ellenőrzési, mérési, értékelési feladatai a 

nevelési és oktatási célok teljesítését, a pedagógiai munka eredményességének és 

hatékonyságának folyamatos biztosítását és fejlesztését, az iskolánkkal kapcsolatban álló tanulók, 

szülők, nevelők, az iskola nem pedagógus dolgozóinak, a fenntartó, valamint más szerződéses 

kapcsolatban álló partnerek iskolánkkal szembeni igényeinek, elvárásainak történő megfelelést 

szolgálják. 

 

Az ellenőrzés elsősorban belső funkció, a visszajelzés szerepét tölti be, az oktató-nevelő munka és 

az iskolai tevékenységek megfelelőségét vizsgálja a vonatkozó jogszabályokban és az iskola belső 

szabályzataiban meghatározott előírásoknak megfelelően. 

Az ellenőrzéseket tervezni kell, folyamatosnak és objektívnek kell lennie, tervszerűen lebontva, 

meghatározott időszakonként kell végezni! 

Az iskolai élet belső rendjét a pedagógiai program aktuális feladatai, a helyi tanterv, az iskolai 

munkaterv, a munkaközösségek éves munkatervei, az SZMSZ határozza meg. 

Az ellenőrzési tervet az iskolavezetés határozza meg. 

Az ellenőrzési tervnek tartalmaznia kell: 

- az ellenőrzés módját és módszerét, 

- az ellenőrzést végző személyt, személyeket, 

- az ellenőrzendő területet és tevékenységet, 

- az ellenőrzés tervezett időpontját. 

A pedagógiai munka, a nevelő-oktató munka ellenőrzését végezheti: 

- pedagógusok esetében: az igazgató, igazgató-helyettesek, a munkaközösség vezetők, a 

munkaközösségek, az ellenőrzésre az igazgató által felkért pedagógusok, külső szakértők. 

- tanulók esetében: az iskola pedagógusai, külső szaktanácsadók és szakértők. 
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A nevelő-oktató, pedagógiai munka folyamatának fontosabb ellenőrzési pontjai és területei: 

a.) A pedagógusok nevelő-oktató munkája. 

b.) A tanulók iskolai munkája. 

A tanulók iskolai munkájának ellenőrzése folyamatosan történik az iskola helyi tanterve, a 

munkaközösségek munkatervei, a nevelők által összeállított tanmenetek és osztályfőnöki 

munkatervek alapján. 

 

4.2. Mérés – értékelés 

 

▪ A helyi tanterv követelményeinek teljesítését vizsgáló kérdések: 

Évfolyamonként minden tantárgyból egy – egy témakör lezárását követően a követelmények 

elsajátítását vizsgáló összegző mérést kell végezni. Egy nap egy tanulóval legfeljebb két témazáró 

dolgozat íratható. Nagyobb tananyagrészt lezárásaként írt (összefoglalás utáni), témazáró 

dolgozatok érdemjegyei az osztályzatok kialakulásánál nagyobb hangsúlyt kapnak. A témazáró 

javítására a szaktanár időpontot jelöl ki. A tanév végi utolsó témazárót úgy kell megíratni, hogy a 

tanulónak még legyen javítási lehetősége. 

A javítás pedagógiai megfontolásból írásban és szóbeli felelettel is történhet. 

▪ Az egyes tantárgyakhoz, ismeretkörökhöz kapcsolódó egyéb mérési feladatok: 

Olvasás, szövegértés: minden évfolyamon.  

Felelős: osztálytanítók, magyar szakos nevelők. 

Matematika és magyar nyelv és irodalom vizsga a 8. osztály 1. félévében. Felkészülés a központi 

írásbeli vizsgára 

Felelős: matematika  és magyar nyelv és irodalom szakos tanárok. 

A tanulók fizikai és motorikus képességeinek mérése. Minden évfolyamon ősszel és tavasszal.  

Felelős: osztálytanítók, testnevelők. 

Digitális mérések (bemeneti-kimeneti) 4.- 8. évfolyamon. 

Felelős: igazgató, osztálytanítók, szaktanárok. 

Az iskolánkban folyó nevelő-oktató munka értékelése a következő területekre terjed ki: 

- Intézményi szintű értékelés 

- Tagozati szintű értékelés 

- Munkaközösségek munkájának értékelése 

- Pedagógusok munkájának az értékelése 

- Tanulói eredményesség 

 

A nevelő-oktató munka intézményi szintű értékelésének szempontjai: 

-A nevelő és oktató munka feltételeinek alakulása 

-A tanítás-tanulás folyamat eredményessége (tanulmányi átlageredmények, a felzárkóztatás és a 

tehetséggondozás területei és eredményei, bukások száma, versenyeredmények, a továbbtanulás 

alakulása.)  

-A személyiségfejlesztéssel és közösségfejlesztéssel kapcsolatos nevelői tevékenység 

eredményessége (a diákönkormányzat és az osztályközösségek fejlődése, szabadidős 

tevékenységek, magatartási és viselkedési rendellenességek, gyermek-és ifjúságvédelmi 

feladatok, veszélyeztetett tanulók.) 

-A pedagógusok nevelő és oktató munkája (tanítási módszerek, program – és tantervfejlesztés, 

továbbképzések, személyes példamutatás, tanórán kívüli nevelési feladatok vállalása). 

-Az iskola és helyi társadalom kapcsolata (külső kapcsolatok, részvétel a helyi közéletben, az 

iskola a helyi médiában, a középiskolák visszajelzése, az iskola és tantestületének megítélése, jó 

hírneve.) 

 

A tanulói osztályközösségek tevékenységének, fejlődésének értékelési szempontjai: 

- Az osztály szociális összetétele. 

- Az osztályközösség életét jellemző legfontosabb adatok. 
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- Az osztályközösség szerkezete, a közösségi struktúra. 

- A tanulási teljesítmény. 

- Neveltségi szint. 

- A közösségi tevékenység. 

- A szülői házzal való kapcsolat. 

- Minden területen az alapvető pedagógiai feladatok meghatározása. Történtek-e változások, 

jelentkeztek-e problémák, milyen beavatkozás látszik célszerűnek? 

- A tanulók személyiségfejlődésének, magatartási és viselkedési jellemzőinek összegzése. 

A tanulói közösségek tevékenységéről, fejlődéséről az osztályfőnök minden tanév végén 

beszámol. 

 

4.3. A tanulmányi munka értékelése  

 

A tanulók értékelésének rendszere 

Az értékelés eszköz, amellyel a gyermeket ösztönözni kívánjuk arra, hogy képességei legjavát 

nyújtsa. 

A gyermek számára az értékelés motivációs eszköz, amely jelzi tudásszintjének fokát, mértékét. 

A pedagógusok számára az érdemjegy a tanuló teljesítményének fokmérője, fejleszthetőségének 

mutatója. 

A szülő számára jelzi az iskolai követelményeknek való megfelelés mértékét. 

Az értékelésre egzakt szabályokat felállítani nem lehet, de törekedni kell arra, hogy az általánosan 

lefektetett elveket a lehetőségekhez képest egységesen betartsuk.  

A számonkérésnél, minden esetben érvényesíteni kell pedagógiai alapelveinket, figyelembe kell 

venni a tanuló egyéni adottságait, esetleges részképesség zavarait (SNI, BTM, dislexia, 

discalkulia, disgrafia stb.), önhibáján kívüli körülményeit. 

Az értékelés rendszere a tanulók folyamatos megfigyelésén, írásos és szóbeli számonkérésén, 

teljesítményük folyamatos elemzésén alapszik. Az értékelési folyamatban a pedagógusok, tanulók 

és szülők közösen vesznek részt. 

Hiteles értékelésre törekszünk, olyan értékelésre, melynek tartalma a gyermek és a szülő számára 

is érthető, nyomon követi a tanulás folyamatát, és a gyermek fejlődését szolgálja. 

A pedagógusok állandóan figyelemmel kísérik, és összefüggéseiben vizsgálják a gyermekek 

fejlődését. A folyamatos értékelés során a pedagógus megosztja a tanulókkal a munkájukról 

kialakult képet, így lehetőséget kapnak arra, hogy az értékelési folyamatba ők is betekintést 

nyerjenek, részleteiben tisztán láthassák saját fejlődésüket. 

 

 

 

Mikor értékelünk? 

Az értékelés folyamatos. A pedagógiai folyamat meghatározott szakaszaiban részletező írásos 

illetve numerikus. Történhet rögtön az ellenőrzés után: (felelet, dolgozat), de történhet adott 

időszak eltelte után, pl negyedévente. 

A tantárgyi értékelés egyenletes eloszlású (minimum egy érdemjegy havonta). 

 

Mit értékelünk? 

A tanuló tárgyi tudását, teljesítményét a helyi tantervben előírt követelmények alapján értékeljük, 

figyelembe véve haladását önmagához képest. Az értékelés része a feladatokhoz való hozzáállás 

is. 

 

Ki értékel? 

A pedagógus és a pedagógusközösség.  

 

Az értékelés célja: 



Dunakeszi Széchenyi István Általános Iskola  Pedagógiai Program 2022 

57 

 

● A tanulók teljes személyiségfejlődésének nyomon követése. 

● A szociális-, testi-, és kognitív képességek fejlődésének nyomon követése. 

● Az önálló tanulási képesség, a tanuláshoz való pozitív érzelmi viszonyulás folyamatos 

figyelemmel kísérése. 

Pedagógiai programunk követelményei alapján fogalmazódnak meg azok a kompetenciák, 

tudástartalmak és elvárt teljesítmények, melyek az értékelési rendszer alapját képezik. 

● Aktív részvétel a tanulási folyamatban 

● Kommunikációs kultúra fejlesztése 

● Problémamegoldás képességei 

● Együttműködés képességei 

● Teljesítményképes tudás 

● Tanulás tanulása 

● Alkalmazott ismeretek hasznosítása 

Az értékelés szempontjai: 

● a munkavégzés rendezettsége 

● munkafegyelem 

● felszerelés 

● házi feladat megléte 

● odafigyelés és összpontosítás 

● önállóság 

● segítségkérés és adás 

● együttműködés 

● érdeklődés 

● aktivitás 

● munkatempó 

● hatékonyság 

 

4.3.1. Alapelvek: 

● Az érdemjegy, illetőleg az osztályzat megállapítása a tanuló teljesítményének, 

szorgalmának értékelésekor, minősítésekor nem lehet fegyelmezési eszköz. Az értékelő 

tevékenység célja annak vizsgálata, hogy a nevelő-oktató munka és annak eredményei mennyiben 

felelnek meg az iskola pedagógiai programjában megfogalmazott célkitűzéseknek. 

● A nevelő-oktató munka értékelésének alapvető feladata, hogy megerősítse a nevelőtestület 

pedagógiai tevékenységének helyességét, illetve feltárja a hibákat, így ösztönözze a 

pedagógusokat a hibák kijavítására, a nevelő-oktató munka fejlesztésére. 

● Az egyes tanulók év végi osztályzatát a nevelőtestület osztályozó értekezleten áttekinti, és 

a pedagógus, illetve az osztályfőnök által megállapított osztályzatok alapján dönt a tanuló 

magasabb évfolyamba lépéséről. Abban az esetben, ha az év végi osztályzat a tanuló hátrányára 

lényegesen eltér a tanítási év közben adott érdemjegyek átlagától, a nevelőtestület felhívja az 

érdekelt pedagógust, hogy adjon tájékoztatást ennek okáról, és indokolt esetben változtassa meg 

döntését. Ha a pedagógus nem változtatja meg döntését, és a nevelő testület ennek indokaival nem 

ért egyet, az osztályzatot az évközi érdemjegyek alapján a tanuló javára módosítja. 

● Az osztályzatról a tanulót és a kiskorú szülőjét értesíteni kell. 

⮚ Iskolánk pedagógusainak törekedni kell az értékelés sokoldalúságára, és arra, hogy az 

értékelés légköre is olyan legyen, amely a segítőkészséget, a tudás felszínre hozásának a szándékát 

sugallja. Kötelességük tanulóikkal illetve tanulóik szüleivel megismertetni ezen értékelési 

rendszert, az egyes érdemjegyek egymáshoz viszonyított értékeit, a félévi és az év végi 

osztályzatok kialakításának sajátságos módját, elveit. 

⮚ A házi feladat elkészítése és minősége, az iskolai felszerelés megléte és állapota 

befolyásolja az órai munka eredményességét, ily módon ez az érdemjegybe is beszámít. 
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⮚ A félévi és a tanév végi osztályzat az év során szerzett érdemjegyekből tevődik össze, ami 

nem jelenti az érdemjegyek átlagát, a pedagógus a tanuló tudása, hozzáállása alapján állapítja meg 

az osztályzatot.  

Az iskolánkban hagyományosan matematika és magyar szintfelmérő vizsgát tartunk 8. 

évfolyamon december hónapban. Célja a felvételikre való előkészítés, eredménye témánként 

(algebra, geometria) témazáró értékű.  

⮚ A tanulók tanulmányi munkájának, teljesítményének egységes értékelése érdekében a 

tanulók írásbeli dolgozatainak, feladatlapjainak, tesztjeinek értékelésekor az elért teljesítmény 

(százalékos teljesítmény/pontszám) érdemjegyre történő átváltását a pedagógus határozza meg, 

melyről köteles tájékoztatni a szülőt. 

⮚ A továbbhaladás feltételeit tantárgyanként és évfolyamonként a helyi tanterv rögzíti. 
⮚ Szöveges értékelést alkalmazunk etika/ hit és erkölcstan, Dráma és színház tantárgyakból 

a „kiválóan megfelelt”, „jól megfelelt”, „megfelelt”, „gyenge”, „nem felelt meg” minősítés 

használatával.  

Bizonyítványban tantárgyanként megjelenő szöveges minősítés átfordított érdemjegye:  

– kiválóan megfelelt (5) 

– jól megfelelt (4) 

– megfelelt (3) 

– gyenge (2) 

– nem felelt meg (1) 

⮚ A „nem felelt meg” minősítés a tanuló magasabb évfolyamba lépését befolyásolja, 

egyenértékű az elégtelen osztályzattal. A követelmények teljesítése javítóvizsgához köthető, így a 

magasabb minősítési fokozat elérhető.  

⮚ Érdemjegyekkel értékelünk matematika, magyar nyelv, magyar irodalom, idegen nyelv, 

informatika, történelem, Állampolgári ismeretek, fizika, kémia, földrajz, biológia és 

természettudomány, környezetismeret és hon és népismeret tantárgyak esetén, az írásbeli és 

szóbeli számonkérés egyensúlyát megvalósítva. Testnevelés, technika és életvitel, ének-zene 

valamint rajz és vizuális kultúra tantárgyak esetében többségében gyakorlati tevékenységet 

értékelő érdemjegyekkel értékelünk.  

⮚ Szöveges értékelést alkalmazunk 1. évfolyam  félévkor , tanév végén és 2. évfolyam 

félévkor az intézmény pedagógusai által alkotott értékelő adatszótár  alkalmazásával.  

Bizonyítványban tantárgyanként megjelenő szöveges minősítés átfordított érdemjegye: 

osztályzata:  

– kiválóan teljesített (5) 

– jól teljesített (4) 

– megfelelően teljesített (3) 

– felzárkóztatásra szorul (2) 

– elégtelenül teljesített (1) 

⮚ 1.-2.-3. évfolyamon választható idegen nyelv tantárgyból félévkor és tanév végén nem 

végzünk értékelést, a bizonyítványba tanév végén a „részt vett” kifejezés kerül. 

 

Az érdemjegy visszajelző, informatív értékű. A tanuló tudásának, felkészültségének ellenőrzésére 

szolgál a tanév során több alkalommal, és a tananyag rövid időegység alatt megtanulható részének 

elsajátítását minősíti. 

A pedagógusok a tanulók tanulmányi teljesítményének és előmenetelének értékelését, minősítését 

elsősorban az alapján végzik, hogy a tanulói teljesítmény hogyan viszonyul az iskola helyi 

tantervében előírt követelményekhez, emellett azonban figyelembe veszik azt is, hogy a tanuló 

képességei, eredményei hogyan változtak – fejlődtek-e vagy hanyatlottak az előző értékelés óta. 

A pedagógus a tanuló teljesítményét, előmenetelét: 

● a tanítási év közben rendszeresen érdemjeggyel értékeli, 

● félévkor és a tanítási év végén osztályzattal minősíti. 
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A félévi osztályzatok azt mutatják, hogy: 

● a tanuló az első félév egészét tekintve milyen színvonalon, milyen mértékben tett eleget az 

egyes tantárgyak tantervi követelményeinek,  

● és a félév egészét tekintve miként értékelhető magatartása, szorgalma. 

A tanév végi osztályzatok azt tanúsítják, hogy: 

● a tanuló az adott évfolyamra előírt tantervi követelményeket milyen mértékben teljesítette, 

● megszerzett ismeretei, tudása elegendő-e arra, hogy azt a pedagógus legalább elégségesnek 

minősítse, 

● megszerzett tudása elegendő-e arra, hogy a következő, magasabb évfolyam tantervi 

követelményeit el tudja sajátítani. 

Az érdemjegyek és osztályzatok a következők: 

Évközi érdemjegyek: 5, 4, 3, 2, 1. 

Év végi osztályzatok: (5) jeles, (4) jó, (3) közepes, (2) elégséges, (1) elégtelen. 

Félévkor és a tanév végén a kitartó, kiemelkedő tantárgyi eredményt elért tanuló tantárgyi 

dicséretet kaphat, amely a bizonyítvány megjegyzés rovatába kerül beírásra.  (A nevelőtestület 

döntése, határozata alapján nevelőtestületi dicséretet kaphat az a tanuló, aki a tanév végén több 

tantárgyból jeles eredményt ért el. 

Általános nevelőtestületi dicséretet kap aki 5 tantárgyból dicséretet kapott. 

 

 

 

 

4.3.2. Szöveges minősítés 

 

Az első évfolyamon – félévkor és év végén, továbbá a második évfolyamon félévkor – szöveges 

minősítéssel kell kifejezni, hogy a tanuló kiválóan, jól vagy megfelelően teljesített, illetve 

felzárkóztatásra szorul vagy elégtelenül teljesítette a tanév követelményeit. 

 

Ha a tanuló „felzárkóztatásra szorul” minősítést kap: 

● az iskola a szülő bevonásával értékeli a tanuló egyéni teljesítményének gyengeségeit, 

● feltárja a tanuló fejlődését - haladását akadályozó tényezőket, és 

● javaslatot tesz az azok megszüntetéséhez szükséges intézkedésekre, a felzárkóztatás 

módjára. 
 

Szöveges értékelés  

 

SZÖVEGES ÉRTÉKELÉS 1. ÉVFOLYAM FÉLÉVI MINŐSÍTÉS 

Magatartás: példás  -  jó    -    változó    -    rossz 

Szorgalom: példás  -   jó      -    változó     -    hanyag 

Magyar irodalom 
Órai munkája:  aktív - együttműködő  – változó - biztatást igénylő - 

rendbontó 

 

Kommunikációja: magabiztos - érthető – közlékeny - nehezen érthető – 

nehezen fejezi ki magát 

Szókincse: gazdag - árnyalt – életkorának megfelelő – szegényes 

Szívesen olvas – bíztatni kell – nem szeret olvasni 

A tanult betűket: felismeri – néha téveszti – betűfelismerése 

bizonytalan 

Betűzgetve – szótagolva – szólamszerűen – folyamatosan olvas 

Gyakorolt szöveget: pontosan - hangsúlyozva – szöveghűen – kevés 

hibával - akadozva olvas 
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Szövegértési feladatok megoldásában: önálló – tanítói segítséget 

igényel – segítséggel sem tud haladni 

Magyar nyelv 

Füzete: tiszta - rendes – elfogadható - rendetlen – maszatos  

Betűalakítása: szabályos - szép – egyéni - rendezett - szabálytalan - 

nehezen olvasható 

Írástempója: lendületes – megfelelő – kapkodó – lassú 

Írott szöveg másolásában: pontos – kevés hibát ejt – sok hibát ejt 

Nyomtatott szöveg másolásában: pontos – kevés hibát ejt – sok hibát ejt 

Matematika (A tanult számkörben) 
Órai munkája: aktív – együttműködő  – változó – biztatás igénylő - 

rendbontó 
 

Számfogalma: kialakult - biztos - néha elbizonytalanodik- bizonytalan 

Alapműveleteket: biztosan végzi - néha bizonytalan - sokat hibázik 

Az összefüggéseket: önállóan felismeri - segítséggel ismeri fel - nem 

ismeri fel 

Sorozatok szabályát: felismeri - segítséget igényel - segítséggel sem 

ismeri fel 

Ének - zene 

 Szívesen énekel - nem szívesen énekel  

A ritmuselemeket: felismeri - hibásan ismeri fel - nem ismeri fel 

Rajz és vizuális kultúra 
Ábrázolása: kifejező - igényes – életkorának megfelelő – életkorától 

elmarad – hiányos, felületes 
 

Eszközhasználata: helyes – megfelelő – bizonytalan  

Technika, életvitel és gyakorlat 

Önállóan dolgozik - segítséget igényel - feladatait nem szívesen végzi  

Munkavégzése: pontos - tiszta - életkorának megfelelő - pontatlan - 

felületes 

Eszközhasználata: helyes – elfogadható – bizonytalan  

Idegen nyelv/angol/német 

Részt vett. Nem vett részt. 

Testnevelés 
Mozgása: ügyes - rendezett - rendezetlen - nehézkes - lassú - 

mozgáskoordinációja fejlesztésre szorul 
 

Állóképessége: kiváló - jó - megfelelő - gyenge 

Órai munkája: együttműködő - aktív - biztatásra szorul - elutasító 

Szabálykövetése: tudatos - szabályokat figyelmeztetéssel tartja be - 

nem tartja be 

A népi játékokban: szívesen vesz részt - részt vesz - nem vesz részt 

Hit és erkölcstan- Etika 

Kiválóan megfelelt; Jól megfelelt; Megfelelt; Gyenge; Nem felelt meg 
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SZÖVEGES ÉRTÉKELÉS 1. ÉVFOLYAM ÉV VÉGI  MINŐSÍTÉS 

Magatartás: példás  -  jó    -    változó    -    rossz 

Szorgalom: példás  -   jó      -    változó     -    hanyag 

Magyar irodalom 
Órai munkája:  aktív - együttműködő  – változó - biztatást igénylő - 

rendbontó 
 

Kommunikációja: magabiztos - érthető – közlékeny - nehezen érthető – 

nehezen fejezi ki magát 

Szókincse: gazdag - árnyalt – életkorának megfelelő – szegényes 

Szívesen olvas – bíztatni kell – nem szeret olvasni 

A tanult betűket: felismeri – néha téveszti – betűfelismerése 

bizonytalan 

Betűzgetve – szótagolva – szólamszerűen – folyamatosan olvas 

Gyakorolt szöveget: pontosan - hangsúlyozva – szöveghűen – kevés 

hibával - akadozva olvas 

Szövegértési feladatok megoldásában: önálló – tanítói segítséget 

igényel – segítséggel sem tud haladni 

Magyar nyelv 

Füzete: tiszta - rendes – elfogadható - rendetlen – maszatos  

Betűalakítása: szabályos - szép – egyéni - rendezett - szabálytalan - 

nehezen olvasható 

Írástempója: lendületes – megfelelő – kapkodó – lassú 

Írott szöveg másolásában: pontos – kevés hibát ejt – sok hibát ejt 

Nyomtatott szöveg másolásában: pontos – kevés hibát ejt – sok hibát ejt 

Matematika (A tanult számkörben) 
Órai munkája: aktív – együttműködő  – változó – biztatás igénylő - 

rendbontó 
 

Számfogalma: kialakult - biztos - néha elbizonytalanodik- bizonytalan 

Alapműveleteket: biztosan végzi - néha bizonytalan - sokat hibázik 

Az összefüggéseket: önállóan felismeri - segítséggel ismeri fel - nem 

ismeri fel 

Sorozatok szabályát: felismeri - segítséget igényel - segítséggel sem 

ismeri fel 

Ének - zene 

 Szívesen énekel - nem szívesen énekel  

A ritmuselemeket: felismeri - hibásan ismeri fel - nem ismeri fel 

Rajz és vizuális kultúra 
Ábrázolása: kifejező - igényes – életkorának megfelelő – életkorától 

elmarad – hiányos, felületes 
 

Eszközhasználata: helyes – megfelelő – bizonytalan  

Technika, életvitel és gyakorlat 

Önállóan dolgozik - segítséget igényel - feladatait nem szívesen végzi  

Munkavégzése: pontos - tiszta - életkorának megfelelő - pontatlan - 

felületes 

Eszközhasználata: helyes – elfogadható – bizonytalan  

Idegen nyelv/angol/német 

Részt vett. Nem vett részt. 

Testnevelés 
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Mozgása: ügyes - rendezett - rendezetlen - nehézkes - lassú - 

mozgáskoordinációja fejlesztésre szorul 
 

Állóképessége: kiváló - jó - megfelelő - gyenge 

Órai munkája: együttműködő - aktív - biztatásra szorul - elutasító 

Szabálykövetése: tudatos - szabályokat figyelmeztetéssel tartja be - 

nem tartja be 

A népi játékokban: szívesen vesz részt - részt vesz - nem vesz részt 

Hit és erkölcstan- Etika 

Kiválóan megfelelt; Jól megfelelt; Megfelelt; Gyenge; Nem felelt meg 
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SZÖVEGES ÉRTÉKELÉS 2. ÉVFOLYAM FÉLÉVI MINŐSÍTÉS 

Magatartás: példás  -  jó    -    változó    -    rossz 

Szorgalom: példás  -   jó      -    változó     -    hanyag 

Magyar irodalom 
Órai munkája: aktív - együttműködő – változó - biztatást igénylő - 

rendbontó 

 

Kommunikációja: magabiztos - érthető – közlékeny - nehezen érthető – 

nehezen fejezi ki magát 

Szókincse: gazdag - árnyalt – életkorának megfelelő – szegényes 

Szívesen olvas – bíztatni kell – nem szeret olvasni 

Betűzgetve – szótagolva – szólamszerűen – folyamatosan olvas 

Gyakorolt szöveget: pontosan - hangsúlyozva – szöveghűen – kevés 

hibával - akadozva olvas 

Ismeretlen szöveget hangsúlyozva – értelmezve kevés hibával – sok 

hibával olvas. 

Szövegértési feladatok megoldásában: önálló – tanítói segítséget 

igényel – segítséggel sem tud haladni 

Magyar nyelv 

Füzete: tiszta - rendes – elfogadható - rendetlen – maszatos 

 

Betűalakítása: szabályos - szép – egyéni - rendezett - szabálytalan - 

nehezen olvasható 

Írástempója: lendületes – megfelelő – kapkodó – lassú 

Írott szöveg másolásában: pontos – kevés hibát ejt – sok hibát ejt 

Nyomtatott szöveg másolásában: pontos – kevés hibát ejt – sok hibát ejt 

Helyesírásban a szabályokat: jól alkalmazza - kevés hibát ejt - sok hibát 

ejt 

Matematika (A tanult számkörben) 
Órai munkája:  aktív - együttműködő  – változó - biztatást igénylő - 

rendbontó 

 

Számfogalma: kialakult - biztos - néha elbizonytalanodik- bizonytalan 

Alapműveleteket: biztosan végzi - néha bizonytalan - sokat hibázik 

Az összefüggéseket: önállóan felismeri - segítséggel ismeri fel - nem 

ismeri fel 

Sorozatok szabályát: felismeri - segítséget igényel - segítséggel sem 

ismeri fel 

Ének - zene 

 Szívesen énekel - nem szívesen énekel 
 

A ritmuselemeket: felismeri - hibásan ismeri fel - nem ismeri fel 

Rajz és vizuális kultúra 
Ábrázolása: kifejező - igényes – életkorának megfelelő – életkorától 

elmarad – hiányos, felületes  
Eszközhasználata:  helyes – megfelelő – bizonytalan  

Technika, életvitel és gyakorlat 

Önállóan dolgozik - segítséget igényel - feladatait nem szívesen végzi 

 
Munkavégzése:  pontos - tiszta - életkorának megfelelő - pontatlan - 

felületes 

Eszközhasználata:  helyes – elfogadható – bizonytalan  

Idegen nyelv/angol/német 

Részt vett. Nem vett részt. 
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Testnevelés 
Mozgása: ügyes - rendezett - rendezetlen - nehézkes - lassú - 

mozgáskoordinációja fejlesztésre szorul 

 

Állóképessége: kiváló - jó - megfelelő - gyenge 

Órai munkája: együttműködő - aktív - biztatásra szorul - elutasító 

Szabálykövetése: tudatos - szabályokat figyelmeztetéssel tartja be - 

nem tartja be 

A népi játékokban: szívesen vesz részt - részt vesz - nem vesz részt 

Hit és erkölcstan- Etika 

Kiválóan megfelelt; Jól megfelelt; Megfelelt; Gyenge; Nem felelt meg 
 

 

 

Bizonyítványban tantárgyanként megjelenő szöveges minősítés (átfordított osztályzat):  

– kiválóan teljesített (5) 

– jól teljesített (4) 

– megfelelően teljesített (3) 

– felzárkóztatásra szorul (2) 

– elégtelenül teljesített (1) 
 
 

 

4.4. A tanuló magatartása, szorgalma értékelésének és minősítésének követelményei, 

formái 

 

A magatartás értékelése 

Mit értékelünk? 

Magatartás: 

● együttműködést társakkal, tanárokkal 

● konfliktuskezelést 

● szabályok betartását 

● felelősségtudatot 

● kezdeményezőkészséget 

● fegyelmezettséget 

● a gyermek viszonyát társaihoz, nevelőihez és a felnőttekhez  

● viselkedésének minőségét a tanórán, a tanórán kívüli foglalkozásokon, napközi otthoni 

időszakban és szabadidőben  

● az osztályközösségben vállalt kötelezettségeinek teljesítését  

● a Házirend magatartás és viselkedéskultúrával kapcsolatos követelményeinek betartását 

● az iskola jó hírnevét öregbítő magatartást. 

Magatartás osztályzat: példás      (5) 

    jó      (4) 

    változó      (3) 

    rossz      (2) 

 

Intézményünkben a magatartást az alábbi követelmények szerint értékeljük és minősítjük: 

a) Példás (5) az a tanuló aki: 

- a házirendet betartja 

- példamutató, törődik társai problémáival, szívesen segít nekik 

- ügyel az iskola rendjére 

- feladatokat önként vállal, azokat hiánytalanul teljesíti 

- közösségi munkát szívesen végez, mindig lehet rá számítani, aktív 
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- udvarias, figyelmes tanáraival és társaival szemben; öltözködése, hajviselete egyszerű és 

higiénikus 

- óvja és védi az iskola felszerelését, környezetét 

- törekszik helyes vélemény kialakítására 

- nincs írásbeli figyelmeztetője, intője, rovója 

b) Jó (4) az a tanuló, akire alapvetően az jellemző, hogy 

- a házirendet betartja 

- a munkáját becsületesen végzi 

- kezdeményező szerepet nem vállal, de a rábízott feladatokat elvégzi 

- közösségi munkában becsületes, kérésre megbízatását ellátja 

- iskolai és iskolán kívüli magatartása általában kifogástalan 

- véleményét megfelelő formában nyilvánítja ki 

- tisztelettudó a felnőttekkel és társaival 

- legfeljebb szaktanári vagy osztályfőnöki figyelmeztetése van 

c) Változó (3) az a tanuló, akire alapvetően az jellemző, hogy 

- nem mindig tartja be az iskola házirendjének előírásait 

- magatartása problémás, az általa elkövetett hibákért nem minden esetben vállal 

felelősséget 

- hibáira rámutatva igyekszik azokat önállóan javítani, ellenőrzésre szorul 

- az osztály közösségi munkájában vonakodva vesz részt 

- nem kezdeményez, gyakran passzív 

- társaival és felnőttekkel szemben figyelmetlen, magatartása kifogásolható; az iskola belső 

rendjének szabályait nem mindig tartja be 

- véleménye elhamarkodott, gyakran nem a megfelelő formában közli 

vagy  igazolatlanul mulaszt 

vagy  osztályfőnöki intője vagy szaktanári intője van 

d) Rossz (2) az a tanuló, aki 

- sorozatosan megsérti a házirend előírásait 

- felelősségérzete igen gyenge 

- munkáját hanyagul végzi, figyelme szétszórt 

- közösségi munkából kivonja magát, magatartásával hátráltatja az egészséges közösségi 

élet fejlődését 

- saját hibáját nem ismeri el, vélemény nyilvánításában durva 

- több alkalommal igazolatlanul mulaszt 

vagy  szaktanári fokozatai, osztályfőnöki fokozatai, igazgatói fokozatai, vagy 

tantestületi fokozata van 

 

A szorgalom értékelése 

Mit értékelünk? 

A tanuló iskolai haladásának mértékét önmagához viszonyítva.  

A tanítási órákra való felkészülését, a tanítási órákon való aktivitását.  

A házi feladat elvégzésének minőségét, a tanórákhoz szükséges felszerelésének meglétét.  

A tanítás- tanulási tevékenység kiegészítő feladatainak, a plusz munkáknak végzését.  

Figyelembe kell venni a tanuló azon tevékenységét is, melyet a tanítási órán kívül végez. Az iskola 

jó hírnevét öregbítő teljesítményeket az iskolai és az iskolán kívüli tanulmányi, kulturális, sport és 

egyéb versenyeken. 

A magatartás és szorgalom osztályzatok, illetve érdemjegyek kialakításában véleményével részt 

vesz az osztályközösség, az osztályban tanító minden nevelő, a negyedévenkénti értékelés tagozati 

tantestületi értekezleten zajlik. 

 

Szorgalom osztályzat : példás       (5) 

 jó  (4) 
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    változó      (3) 

    hanyag      (2) 

 

Iskolánkban a szorgalom értékelésének és minősítésének követelményei: 

a) Példás (5) az a tanuló aki: 

- képességeinek megfelelően egyenletes teljesítményt nyújt 

- kötelesség teljesítése kifogástalan 

- tanítási órákra minden tantárgyból rendszeresen készül, tanulmányi munkájában önálló, 

alapos és rendszeres 

- a tanítási órákon aktív, feladatokat szívesen vállal, munkafegyelme példamutató 

- tanórán kívüli foglalkozásokon, tantárgyi versenyeken részt vesz 

- taneszközeit rendben tartja, és mindig elhozza a tanítási órákra 

b) Jó (4) az a tanuló aki: 

- képességeinek megfelelően teljesíti tanulmányi kötelességét 

- tanítási órákon aktív 

- rendszeresen, megbízhatóan dolgozik 

- vállalt kötelezettségeit elvégzi, munkafegyelme jó 

- iskolai munkáját irányítással, de pontosan elvégzi 

- tanórán kívüli foglalkozásokon, vagy szaktárgyi versenyeken részt vesz 

- taneszközeit tisztán, rendben tartja 

c) Változó (3) az a tanuló aki: 

- iskolai és egyéb kötelességeit állandó ellenőrzés mellett teljesíti 

- teljesítménye hullámzó, tanítási órákon általában passzív, kérésre felületesen végzi el 

munkáját 

- munkafegyelme kifogásolható 

- funkcióit és feladatait hiányosan látja el 

- felszerelése, házi feladata gyakran hiányzik 

d) Hanyag (2) az a tanuló aki 

- képességeihez és körülményeihez mérten keveset tesz tanulmányi előmenetele érdekében 

- az előírt követelményeket csak minimális szinten teljesíti 

- tanulmányi munkájában figyelmetlen, rendszeres munkát nem végez 

- munkavégzésében megbízhatatlan, kötelességeit elmulasztja 

- felszerelése hiányos, taneszközei gondozatlanok 

- a tanuláshoz nyújtott nevelői, vagy tanulói segítséget nem fogadja el 

- félévi vagy év végi osztályzata valamely tantárgyból elégtelen 

 

4.5. Az iskolai beszámoltatás, számonkérés követelményeinek formái, a magatartás, 

szorgalom értékelésének, minősítésének követelményei, formái a sajátos nevelési igényű 

tanulóknál 

 

A követelményrendszer meghatározza a nevelői erőfeszítések irányait és formálja az igényes 

nevelői, nevelő közösségi magatartást. 

- Az általánosan kötelező feltételeket a közoktatási törvény a fogyatékos gyerekek 

sajátosságaihoz igazodva több területen módosítja, illetve kiegészíti többletszolgáltatásokkal, 

melyeket hozzáférhetővé kell tenni a fogyatékos gyerekek számára. 

- A fogyatékosságból eredően az SNI tanulóknál jellegzetes különbségek alakulnak ki, 

melyek megmutatkoznak abban, hogy az eltérés minden pszichikus funkciót (érzékelés, észlelés, 

figyelem, emlékezet, képzelet, gondolkodás, érzelmi, akarati élet, viselkedés, magatartás, 

cselekvés) érinthet, ennek változatossága azonban tanulónként (és funkcióként) a fejlődés 

ütemében és dinamikájában, a fejlesztés várható eredményében igen eltérő: 

Nem tervezhető biztonsággal, hogy a fogyatékos tanuló a tanulás, ismeret elsajátítás folyamatában 

milyen készség, képesség szintre, milyen ismeret birtokába juttatható el. 



Dunakeszi Széchenyi István Általános Iskola  Pedagógiai Program 2022 

67 

 

Az értékelést folyamatosan végezzük az anyagrészek meghatározott szakaszaiban. 

Az egyes anyagrészeket tudáspróbával írásbeli vagy szóbeli feleletekkel zárjuk le, lehetőséget 

adva a javításra. 

A magatartást, szorgalmat is folyamatosan értékeljük – osztályfőnöki órákon megbeszéljük – 

bírálat, önbírálat alapján alakítjuk ki az érdemjegyeket. 

Az iskolai büntetéseknél is érvényesül a fokozatosság elve, melyet a szülővel minden esetben 

megbeszélünk. 

A fogyatékos tanulóknál még hangsúlyozottabb szerepet kap a jó tanár-diák viszony, mert az 

otthoni körülmények sokszor nem teszik lehetővé számukra, hogy testi-lelki problémájukkal a 

felnőttekhez forduljanak. Ilyenkor a pedagógus az a személy, akiben a gyerek kapaszkodót talál.  

Az SNI tanulóknál is törekszünk az általános iskola értékelési követelményeihez igazodni, de 

minden értékelésnél, minősítésnél figyelembe kell venni a fogyatékosság mértékét. 

 

4.6. Az otthoni (napközis, egész napos) felkészüléshez előírt írásbeli és szóbeli feladatok 

meghatározásának elvei és korlátai 

Az otthoni felkészülés, az előírt írásbeli feladatok elkészítése, szóbeli feladatok megtanulása, 

kutató és gyűjtő munka az iskolai tanulás és ismeretszerzés szerves része. 

A megfelelő feladatok kiszabása, az arányok meghatározása, és a tanuló személyiségéhez alakítása 

a pedagógus másra át nem hárítható felelőssége. Minden pedagógus személyes felelőssége, hogy 

tisztában legyen azzal, hogy egy átlagos képességű, átlagos körülmények között élő diák külső 

segítség nélkül, mennyi idő alatt képes adott mennyiségű feladatot elvégezni. 

Az otthoni felkészülésre adott feladatokat úgy kell meghatározni, hogy 

- alkalmazkodjon a tanulók életkori sajátosságaihoz, 

- annak teljesítése segítse az iskolai tanulási tanítási folyamatot, 

- a tanulók számára teljesíthető legyen, 

- differenciált legyen, 

- hétvégére és a tanítási szünetekre se növekedjen a feladatok mennyisége, 

- lelkiismeretes otthoni felkészülés átlagos képességű tanuló esetén ne haladja meg napi 

átlagban az 1-2. évfolyamon az 1 órát, a 3-4. évfolyamon az 1,5 órát, az 5-6. évfolyamon a 2 órát, 

a 7-8. évfolyamon a 2,5 órát. 

 

4.7. Az 1-2. évfolyam pedagógiai feladatainak megvalósítása 

Az alsó tagozat első két évében különösen fontos a tanulók között tapasztalható egyéni fejlődésbeli 

különbségek pedagógiai kezelése. 

Az anyanyelvi nevelésnek kisiskolás korban is alapvető szerepe van a kulcskompetenciák 

kialakításában, fejlesztésében, mert erre építve, ezáltal válik lehetővé a kultúra aktív befogadása, 

a társas-társadalmi érintkezés, az identitás kialakulása, az önálló ismeretszerzés és a tanulás. 

Az olvasás és írás életkornak megfelelő tudása nélkül elképzelhetetlen a tantárgyakban való 

továbbhaladás. Az első-második osztályban a tanulók egyedi sajátosságaira tekintettel, 

differenciáltan kell megszervezni az olvasás-írás tanulásának folyamatát. Segíteni kell a tanulókat 

abban, hogy a tanulási tevékenységüket fokozatosan növekvő időtartamban legyenek képesek 

irányítani. 

 

Ennek eszköze a tanítói módszertani eszköztár, s a tanulói csoportnak megfelelő jól megválasztott 

tankönyvcsalád.  

 

A tanulási hátrányokkal küzdő tanulók megsegítésére az iskolánkban dolgozó fejlesztő 

pedagógusok állnak rendelkezésre, akik együttműködnek az osztálytanítókkal. 

 

Az alsó tagozat első két évében a tanulók között tapasztalható különösen jelentős egyéni 

fejlődésbeli különbségek pedagógiai kezelése a következők mentén történik: 
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o Fokozatosan átvezetjük a tanulókat az óvoda játékközpontú cselekvéseiből az iskolai 

tanulás tevékenységeibe; 
o Felkeltjük a tanulók érdeklődését a tanulás iránt figyelembe véve az életkori és egyéni 

jellemzőket is. A tanítás folyamában törekedni kell a tanulók pozitív motiváltságának 

biztosítására, önállóságuk fejlesztésére. 
o A tanítás célja, hogy formálódjon és gazdagodjon a tanulók személyisége és gondolkodása. 

Az életkori sajátosságoknak megfelelően játékos tevékenységekkel, a fokozatosság elvének 

betartásával és a tapasztalatokon alapuló megismerési módszerek alkalmazásával jutunk közelebb 

a célhoz. 
o Útbaigazítást adunk a tananyag elsajátításával, annak szerkezetével, hozzáférésével 

kapcsolatban, valamint megtanítjuk a tanulókat tanulni. 
o Mintákat adunk az ismeretszerzéshez, a feladat- és problémamegoldáshoz, megalapozzuk 

a tanulók egyéni tanulási módszereit és szokásait. 
o Az alapkészségek kialakítása (értő olvasás, íráskészség, számfogalom fejlesztése), az 

előzetes tudás és tapasztalat mozgósítása; az egyénre szabott tanulási módszerek, eljárások. 
o A biztonságos szóbeli és írásbeli nyelvhasználat az alapvető képességek, készségek 

elsajátításával; a mentális képességek célirányos fejlesztésével; az önálló tanulás és az önművelés 

alapozásával. 
o A tanulási részképességek fejlesztése (beszéd, olvasás, figyelem, memória, gondolkodás, 

logika, önművelés), tanulóink problémamegoldó képességének fejlesztése. 
o A gondolkodási kultúra fejlesztése; az önművelés igényének és szokásának 

kibontakoztatása; az egész életen át tartó tanulás eszközeinek megismerése, módszereinek 

elsajátítása. 
o Olyan tudás kialakítása, amelyet új helyzetekben is lehet alkalmazni: előtérbe kerül az új 

ötletek kitalálása, azaz a kreatív gondolkodás fejlesztése. 
o Lehetőséget adunk a tehetségek kibontakoztatására és lemaradók felzárkózására. 
o A környezet, a körülöttünk lévő világ egyes jelenségeinek empirikus tapasztalatok útján 

való értékelése.  
o A környezeti nevelés terén törekedni kell a tanórán kívüli környezetben történő 

megvalósítás bővítésére, a lehetőségek maximális kihasználására (napközis időkeret, iskolán 

kívüli programok, erdei iskola, tanulmányi kirándulások, pályázati programok stb.).  
o A tanulókat fizikailag aktív, egészségtudatos életmódra, az egészségmegőrzés érdekeit 

szem előtt tartó életvezetésre szocializáljuk a foglalkozások során. 
o Stressz- és feszültségoldás háttérismereteinek és technikáinak elsajátíttatása a 

mindennapokban.  
o Az írásbeliség és a szóbeliség egyensúlyára való törekvés; a tanulók egészséges terhelése, 

érési folyamatuk követése, személyre szóló, fejlesztő értékelésük. 

 

4.8. A 3-4. évfolyam pedagógiai feladatainak megvalósítása 

 

A beszédkészség a szóbeli szövegek megértésének és alkotásának fejlesztése.  

Döntően meghatározza a tanuló kortársaival való kapcsolattartásának és iskolai pályafutásának 

sikerét a nyelviség. 

 

Elkezdődik a tudatos nyelvszemlélet kialakulásának folyamata.   

Különösen fontos a kulturált nyelvi magatartás megalapozása, a szókincs aktivizálása és 

gyakoroltatása.  

Fontos a magyar kultúra hagyományainak megismerése, megszerettetése.  

Kiemelkedően fontos az önálló tanulás képességének kialakítása. A tanulási szokások, technikák 

tanulása, információszerzés lehetőségeinek, korlátainak megismerése. 
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A figyelem, az önértékelő képesség, a kritikai érzék fejlesztése. 

Az alsó tagozat harmadik-negyedik évfolyamán meghatározóvá válnak az iskolai teljesítmény-

elvárások által meghatározott tanítási-tanulási folyamatok. 

A tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában – élményszerű tanulással, 

problémahelyzetekből kiinduló izgalmas tevékenységekkel, kreativitást ösztönző feladatokkal 

fejleszti az alapvető képességeket és alapkészségeket, közvetíti az elemi ismereteket, szokásokat 

alakít. 

Ez az iskolaszakasz a kíváncsiságtól és érdeklődéstől motivált tevékenységek segítségével fejleszti 

a tanulókban a felelősségtudatot, a kitartást, az önállóságot, megalapozza a reális önértékelést. 

Szabályokat közvetít a társas közösségekben való részvétel és együttműködés tanulásához, a 

problémamegoldáshoz, konfliktuskezeléshez. A tanuló jellemét formálva elősegíti a személyiség 

érését. 

A stressz- és feszültségoldás különféle lehetőségeinek kimerítése a mindennapi nevelési és más 

közösségi szituációkban komoly eszköz a problémakezelés és a konfliktuskezelés terén éppúgy, 

mint az interperszonális kapcsolatokban.      

Támogatja az egyéni képességek kibontakozását, segíti a tanulási nehézségekkel való megküzdés 

folyamatát. 

A fejlesztést a tanító az egyéni sajátosságokra épülő differenciált tanulásszervezéssel és 

bánásmóddal szolgálja. 

Az alapvető képességek, készségek, kompetenciák fejlesztésében a tanulói tevékenységekre épít. 

A pedagógiai módszerek és eszközök kiválasztásakor a tanulócsoport, illetve az egyes tanulók 

fejlődési jellemzőit és fejlesztési szükségleteit tekinti legfontosabb kiindulási pontnak. 

A motoros fejlesztés eszközei a differenciálás és a motiváció fontos eszközei valamennyi 

képesség- és készségfejlesztési területen mind a tanórai, mind az egyéb foglalkozások során.     

Kisiskolás korban a tanulási képesség az érdeklődés, a kíváncsiság és a kompetenciára törekvés 

által motivált közös és egyéni tanulási tevékenységek keretében: problémahelyzetek 

megoldásával, kreativitást igénylő érdekes feladatokkal, a már megszerzett tudás szüntelen 

mozgósításával, új helyzetekben való felhasználásával fejleszthető leginkább. 

E tevékenységek közben alakulnak a fontos képesség-összetevők (együttműködés, 

megbízhatóság, sikerek megélése, a kudarcok elviselése, újrakezdés, kitartás, önellenőrzés, 

értékelés) is. Ezekre egész további életükben szükségük lesz. 

Szükséges, hogy ne csak a tanító direkt irányítása mellett, hanem egyre inkább függetlenül, 

önállóan is dolgozni tudjanak. 

A belépő első idegen nyelv oktatása vonatkozásában a távlati koncepciót arra kell alapozni, hogy 

a 12. évfolyam végéig – az érettségi vizsga idejére – a B1 szintet elérjék a tanulók a nyelvtudás 

terén.     

 

Az önálló tanulás képességének megalapozásához az olvasás-szövegértés fejlődésének 

függvényében néhány elemi tanulási technika tapasztalati megismerése és többszöri kipróbálása, 

valamint alapvető tanulási szokások kialakítása szükséges. 

 

Alapvető fontosságú a környezeti nevelés tanórán kívüli megvalósítása, a tanulókat fizikailag 

aktív, egészségtudatos életmódra, az egészségmegőrzés érdekeit szem előtt tartó életvezetésre való 

szocializálása, mely minden foglalkozásban helyet kap. Kulcsfontosságú a stressz- és 

feszültségoldás háttérismereteinek és technikáinak elsajátíttatása a mindennapokban.           

 



Dunakeszi Széchenyi István Általános Iskola  Pedagógiai Program 2022 

70 

 

Fontos, hogy biztosított legyen a tanulók számára az alkotás lehetősége, melyben megnyilvánulhat 

kreativitásuk, fejlődhet kezdeményező és problémamegoldó képességük. Ez lehet az alapja a 

konstruktív gondolkodásuk kialakulásának, valamint ennek során a tanulók felkészülnek az önálló 

ismeretszerzésre, az örömet nyújtó egész életen át tartó tanulásra. 
 

4.9. Az 5-6. évfolyam pedagógiai feladatainak megvalósítása 

 

A felső tagozaton folyó nevelés-oktatás feladata elsősorban a sikeres iskolai tanuláshoz, a tanulási 

eredményességhez szükséges kulcskompetenciák, képesség együttesek és tudástartalmak 

megalapozásának folytatása.  

Különösen nagy hangsúly van a matematikai és az anyanyelvi kompetenciaterületek fejlesztésén. 

Esélyteremtéssel, felzárkóztatással, tehetséggondozással igyekszünk segíteni a tanulók 

képességeinek kibontakoztatását. Az esélyegyenlőtlenség, a szegregáció elleni küzdelem, a 

megkülönböztetés hátrányainak bemutatása és az ellenük való küzdelem az iskolában társadalmi 

fontosságú. Ennek etikai alapú megközelítése valamennyi tanórai és – a nevelési célzatú 

foglalkozások között kitüntetett helyen szereplő osztályfőnöki órák mellett – a tanórán kívüli 

foglalkozásban is elengedhetetlen. A nemzetiségek, a nyelvi-vallási etnikumok iránti megértő, 

befogadó attitűd, a kultúrtörténeti relevanciájuk, államalkotó jelentőségük bemutatása egyaránt 

lényeges az ismeretközlésben és a nevelés-oktatás egészén keresztül.         

A kompetencia alapú oktatás napjainkban olyan cél, amely alapvetően átalakítja az iskoláról, a 

tanításról és tanulásról való gondolkodást. A hangsúly a tartalomról a tanulás kompetencia alapú 

koncepciójára helyeződött át. A cél eléréséhez a tudás alapú társadalom követelményeinek 

megfelelő, a magasabb szintű és színvonalú foglalkoztatás igényét kielégíteni képes oktatási és 

képzési rendszerekre van szükség. Ennek fő összetevője az egész életen át tartó tanuláshoz 

szükséges kulcskompetenciák elsajátítása, amely a személyiség kiteljesítéséhez, a társadalmi 

beilleszkedéshez és a foglalkoztathatósághoz nélkülözhetetlen.  

Az ismeretek, alapfogalmak és a rendszerközpontú szemlélet mellett kell megfelelő teret engedni 

az ezeket nélkülözni nem képes kompetencialapú fejlesztésnek.  

A kulcskompetencia olyan kompetencia, amely döntő a személyiség kiteljesítése és az egész életen 

át tartó fejlődés (kulturális tőke), az aktív állampolgári szerepvállalás és beilleszkedés a 

társadalomba (társadalmi tőke) és a foglalkoztathatóság (emberi tőke) szempontjából. 

 

Az iskolai nevelés-oktatás alapvető célja az egész életen át tartó tanuláshoz szükséges 

kulcskompetenciák fejlesztése, melyek a következők: 
o anyanyelvi kommunikáció 
o idegen nyelvi kommunikáció 
o matematikai kompetenciák 
o természettudományos és technikai kompetenciák 
o digitális kompetencia 
o szociális és állampolgári kompetenciák 
o kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia  
o esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség 
o a hatékony, önálló tanulás 

 

A kritikus készségek, így az alapkészségek elsajátítása az iskolai nevelő-oktató munka fő feladata, 

melynek keretében: 
o mintákat adunk az ismeretszerzéshez, a feladat- és problémamegoldáshoz, megalapozzuk 

a tanulók egyéni tanulási módszereit és szokásait;  
o az egészséges életvitel kialakításához biológia-egészségtan tantárgy gyakorlati jellegű 

oktatásával kívánunk hozzájárulni, mely az egészségmegőrzésnek, a fizikailag aktív és 

egészségtudatos életvezetésre késztetésnek a komplex intézményi mozgásprogrammal, valamint 
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az egészségnevelési programmal való összhangját képes megjeleníteni a lelki egészség 

fejlesztésével egyetemben (pl. stressz- és feszültségoldó programok); 
o az önismeret alakításával, a fejlesztő értékelés és önértékelés képességének fejlesztésével, 

az együttműködés értékének tudatosításával a családban, a társas kapcsolatokban, a barátságban, 

a csoportban; 
o a tanulási stratégiák megválasztásában kitüntetett szempont: az életkori jellemzők 

figyelembevétele; az ismeretek tapasztalati megalapozása és az ismeretszerzés deduktív útjának 

bemutatása; 
o a kreativitás fejlesztése; az írásbeliség és a szóbeliség egyensúlyára való törekvés; a 

tanulók egészséges terhelése, érési folyamatuk követése, személyre szóló, fejlesztő értékelésük; 
o a személyiség erkölcsi arculatának értelmi és érzelmi alapozásával; helyes 

magatartásformák megismertetésével és gyakoroltatásával;  
o az egészséges nemzeti öntudat fogalmi elemeinek megismertetésével a közösségfejlesztés 

céljait is szolgáljuk, de kellő hangsúllyal mutatunk rá a tolerancia fontosságára, a velünk élő 

nemzetiségek, vallási-nyelvi etnikumok nemzet- és államalkotó szerepére, melynek különös 

jelentősége van történelem, magyar irodalom, erkölcstan tantárgy terén;     
o a biztonságos szóbeli és írásbeli nyelvhasználat és az alapvető képességek, készségek 

elsajátításával; a mentális képességek célirányos fejlesztésével; az önálló tanulás és az önművelés 

alapozásával; 
o fokozatosan kialakítjuk, bővítjük az együttműködésre építő kooperatív-interaktív tanulási 

technikákat és a tanulásszervezési módokat.  
o 6. évfolyamon központi idegen nyelvi szintfelmérésben vesznek részt tanulóink, melynek 

tapasztalatait a 7-8. évfolyamon hasznosítjuk. 

 

4.10. A 7-8. évfolyam pedagógiai feladatainak megvalósítása 

 

A felső tagozat hetedik-nyolcadik évfolyamán folyó nevelés-oktatás alapvető feladata – a változó 

és egyre összetettebb tudástartalmakkal is összefüggésben – a már 1-6. évfolyamon – 

megalapozott kompetenciák továbbfejlesztése, bővítése, az életen át tartó tanulás és fejlődés 

megalapozása, valamint, hogy fektessen hangsúlyt a pályaválasztásra, pályaorientációra. 

8. évfolyamon központi idegen nyelvi szintfelmérésben vesznek részt tanulóink, hangsúlyozzuk a 

nyelvtanulás, a nyelvtudás, az európai értékek fontosságát. 

A XX. századi totális diktatúrák jellemzőinek feldolgozása, az általuk elkövetett bűntettek 

tárgyilagos megismertetése a tanulók életkori sajátosságaiból fakadóan különös jelentőségű az 

alapvető emberi jogi (alkotmányjogi) ismeretek közvetítésével együtt. Ennek keretén belül az 

Alaptörvény Nemzeti hitvallás és Alapvetés részegységeinek ismertetésével igyekszünk a 

tanulókat érthető és általuk is értelmezhető ismeretanyaghoz juttatni, mely a felelős, nemzetéért 

megalkuvás nélkül tenni akaró és tudó, pozitív demokráciaképpel rendelkező állampolgárrá 

nevelés kulcsfontosságú területe.    

A természettudományi tantárgyak oktatása terén – az adott kompetenciaterület sajátosságaihoz 

igazodóan – a következők jelentik a prioritást:   

✔ természettudományos és műszaki életpályára való szocializáció;  

✔ a jelen érdekfeszítő kutatási kérdései, az abba való bepillantás engedése a tanulók számára; 

✔ természettudományos gondolkodás tanórán kívüli környezetben történő komplex 

fejlesztése.      
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5. Tantárgyi tantervek 
 

5.1. A testnevelés kerettantervi kiegészítés 

 
 2015-2016-tól 

 5.-6.-7.-8. évfolyam 

tantervi óraszám heti 5 óra/ éves 180 óra 

 

Célok és feladatok: 

A gyerekek iskolai leterheltsége, a felnőttek mindennapos munkája egyre inkább indokolttá teszi 

azoknak a mozgásformáknak az előtérbe kerülését, amelyek alkalmasak a rekreációra, 

kikapcsolódásra, a sport, a mozgás örömének élvezetére. Célunk, hogy a gyerekek minél szélesebb 

körben ismerkedjenek meg – lehetőségeinknek megfelelően - a legkülönbözőbb szabadidősportok 

alapjaival, hogy kiválaszthassák a számukra megfelelő sportot, amelyeket később folytatva 

javulhat életminőségük, testi-lelki egészségük, fenntartva természetesen a „klasszikus”, a 

tantervben is szereplő mozgásformák elsődlegességét. 

A játéknál jobb nevelő nem létezik, mert része a vereség és a győzelem, feltétele a szabályok 

betartása, és ami a legfontosabb, része a siker is. 

A tanulók iskolai leterheltségének ellensúlyozása, önfeledt játékpercek biztosítása is fontos 

szempont. Alakítsuk ki bennük az igényt a rendszeresen végzett testmozgásra. Töltsék 

szabadidejüket megfelelő közösségben, éljék át a csapathoz tartozás örömét, a közös felelősség 

élményét. 

Amennyiben a lovasoktatás program megvalósításának feltételei a fenntartó és a működtető 

részéről biztosítottá válnak, választható programként szándékában áll az intézménynek a 

mindennapos testnevelés tevékenységi körébe azt beépíteni. 

 

Pedagógiai, módszertani kapcsolódási pontok:  

A mindennapos testnevelés programja része az iskola egészségnevelési programjának is. 

A program pedagógiailag, módszertanilag szorosan kapcsolódik az intézmény nevelési 

programjához, így a testnevelés és sport sajátos eszközeivel járul hozzá, hogy kialakuljon az 

egymás iránti tisztelet, önfegyelem, tolerancia, szolidaritás, csapatszellem, kudarctűrés, valamint 

fejlődjön a szabályok megértése és betartása. 

 

Általános tanítás-tanulásszervezési eljárások: 

  Az adott foglalkozás jellegéből adódóan megjelenik az egyéni, a páros és a csapatmunka, 

és ezekben a differenciálás az egyéni képességeknek megfelelően. Fontos a mozgásbeli hátrányok 

kiegyenlítése, szükség szerint a felzárkóztatás és a tehetségek gondozása. 

 

A mindennapos testnevelés programja: 

Az egészségfejlesztő iskolai testmozgás célja a gyermekek egészséges testi-lelki fejlődésének 

elősegítése a testmozgás eszközeivel. A mozgásszegény életmód kialakulásának megelőzése a 

testmozgás megszerettetésével, a rendszeres mozgáshoz szoktatással. Adjon lehetőséget az 

egészség hosszú távú megőrzésére, ezáltal egy jobb felnőttkori életminőségre.  

 

Az iskolai testnevelés és sport keretei közt az egészségnevelés, a szociális kompetenciák 

(kreativitás, önállóság, önbizalom, felelősségtudat, cselekvőképesség) a csapatmunka, a társakkal 

történő együttműködés egyaránt fejleszthető.  

 

A hatékonyság érdekében megvalósítandó sajátos egészségügyi és pedagógiai szempontok: 

✔ Minden gyermek minden nap kapjon lehetőséget a testmozgásra; 

✔ Minden testnevelés órán és minden egyéb testmozgási alkalmon megtörténik a keringési - 

és légzőrendszer megfelelő terhelése; 
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✔ A program fontos része a biomechanikailag helyes testtartás kialakítását szolgáló 

gyakorlatanyag és légzőtorna, a gerinc és izületvédelem szabályainak betartása; 

✔ Az eltérő adottságú tanulók számára is jelentsen örömöt, sikerélményt; 

✔ A testnevelés és sport személyiségfejlesztő hatásai érvényesüljenek a teljes 

testmozgásprogramban; 

✔ A lehető legszélesebb körben ismerkedjenek meg a szabadidősportokkal, 

egészségmegőrző sportokkal, azok alapjaival, amelyek közül kiválasztva a számukra megfelelőt, 

később javulhat életminőségük, testi és lelki egészségük 

✔ A mindennapos testnevelés fontos része a megfelelő mennyiségű játék, versengés; 

A tananyag elsajátításán túl a tanulóknak lehetőségük lesz a 2012/2013. tanévtől heti plusz 2 

órában megismerkedni és elsajátítani különböző sportágakat: 

▪ Korfball 

▪ Lábtoll-labda 

▪ Tollaslabda 

▪ Floorball 

▪ Röplabda 

▪ Kézilabda 

▪ Torna 

▪ WTF Taekwondo 

▪ Téli sportok 

▪ Hobbi sportok 

▪ Népi játékok  

▪ Ugrálókötél 

▪ asztalitenisz 

▪ természetjárás 

 

 

Havi 8 órában tervezett tevékenységek: 

4 óra: sportág specifikus mozgások gyakorlása, elsajátítása;  

2 óra: versengések az elsajátított sportág szabályait követve, betartva;  

1 óra: környezetükben lévő hobby sportok kipróbálása;  

1 óra: népi játékok 

 

Tevékenységformák, tartalmak: 

 

● Labdás sportjátékok 

● Mozgásban lévő társakkal mozgásból történő labdakezelés. 

● Előző években tanultak módszeres képességfejlesztést célzó alkalmazása, cselezés, 

cselsorok, sportági technikai elemek kapcsolásának variálása, nehezítése. 

● A tanult sportág technikai-taktikai elemeinek játék-, versenyszerű helyzetbe állítása. 

● Sportági alaptaktikák (egyszerű mechanikus szinten). 

● Az iskola feltételei, a tanár irányultsága és a tanulók érdeklődése függvényében a felsorolt 

sportjátékok játékelemeinek megismertetése. 

KÉZILABDA 

Képezzük és fejlesszük tanulóink: 

– sokoldalú mozgásismereteit, 

– koordinációs képességeit, 

– labda és gondolkodási ügyességét! 

A mozgásrendszerből adódó feladatokkal a munkabíró képességet, az erőt, a gyorsaságot és az 

állóképességet fejlesztjük. 

Cél a kreatív gondolkodás, önmegvalósítás segítése. 
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RÖPLABDA: 

Képezzük és fejlesszük tanulóink: 

– koordinációs képességét, 

– gömbérzékét és térlátását! 

A komplex mozgásformákat igénylő gyakorlatokkal a terhelést, munkabíró képességet, az erőt, a 

gyorsaságot és az állóképesség fejlesztjük. 

TOLLASLABDA: 

Képezzük és fejlesszük tanulóink: 

- tér-idő érzékelését; 

- labdás és helyzetfelismerési képességét! 

A gyakorlatok jól fejlesztik a tanulók gyorsaságát, az eszközzel történő feladatmegoldó 

képességét. 

KORFBALL: 

Képezzük és fejlesszük tanulóink: 

- csapatban dolgozás képességét; 

- kommunikációs képességét; 

- koordinációs és kondicionális képességét. 

Mivel ez az egyetlen csapatsportág, amit versenyszinten is koedukáltan játszanak, jó lehetőséget 

kínál az együttműködésre a tolerancia jegyében. 

FLOORBALL: 

Képezzük és fejlesszük tanulóink: 

- tér-idő érzékelését; 

- csapatban dolgozás képességét; 

- mozgáskoordinációs képességét; 

- állóképességét. 

Az eszközhasználat mellett nagy szerepet kap az egymásért való küzdés megtanulása. 

Segítse a kreatív gondolkodást, önmegvalósítást. 

 

Értékelés: 

A labda nélküli mozgásokban (taktikai elemek, védő, támadó) valamint a labdával végzett 

feladatoknál: eszközhasználat, a fogásbiztonság, labdaátvétel, dobásbiztonság, érintések 

elsajátításában mutatott szorgalmat, teljesítményt értékeljük, osztályozzuk. 

 

● Torna jellegű feladatmegoldások: 

 

Mászási-függeszkedési kísérletek rúdra-kötélre, mászóversenyek, mászó váltóversenyek. 

Szertorna, talajtorna összefüggő gyakorlatok. 

 

Értékelés: 

A tanulónak a tornagyakorlatokban nyújtott (testtartás, hajlékonyság, erő, bátorság, ügyesség) 

teljesítménye, fejlődése alapján. 

 

● Szabadidős sporttevékenységek: 

 

A tananyagot a téli sportok, (korcsolyázás, síelés, szánkózás, hócsaták), túrakerékpározás, BMX, 

görkorcsolya, gördeszka, változatos akadálypályák képezik! 

 

Elsődleges cél és feladat, hogy a gyerekek a szabad levegőn tartózkodva szokják azt, váljanak 

ellenállóbbá az időjárással szemben, növekedjen edzettségi szintjük! 

Az időjárás változásainak megfelelően, (a lazább keretek ellenére) aprólékosan szervezzük meg a 

foglalkozásokat (sérülés, télen megfázás, fagyás elkerülése érdekében). A szabadban végzett 

mozgásokra készítsük fel tanítványainkat (öltözet, felszerelés)! 
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A szánkóval, sível stb. történő foglalkozások lebonyolításához gondosan választjuk ki a terepet, 

mely megfelel a tanulók tudásának, felkészültségének. 

A szabadban eltöltött képességfejlesztő órákon (játékok, futások, versenyek) biztosítjuk a 

fokozatosan növekvő terhelést. 

 

Cél, hogy a tanulók: 

● Megfelelő öltözékkel, felszereléssel készüljenek a szabadban végzett mozgásokra. 

● Ismerjék meg a téli foglalkozások örömét és veszélyeit. 

● Vállalják a szabadtéri tevékenységet. 

● Alkalmazkodjanak a növekvő terhelés elviseléséhez. 

● A szabadban végzett futás váljék számukra tudatos, örömöt adó tevékenységgé. 

 

Értékelés: A szabadtéri órákra való felkészülés, az ott eltöltött idő hatékonysága, aktív, intenzív 

hozzáállás alapján értékeljük tanítványaink munkavégzését. 

 

● Önvédelmi sportok, küzdőjátékok: 

 

Esések, gurulások, vetődések minden formája sportág előkészítő egészségmegőrző jelleggel. 

Küzdősportok alapjai (elsősorban fiúk, kisebb küzdőjellegű versengések), esztétikai sportok 

alapjai (lányok). 

 

Tudatosítjuk tanítványainkban: az önvédelmi sporttól túlzott elvárást ne tanúsítsanak (a sportág 

ismerete nem teszi őket legyőzhetetlenné). 

 

Cél: 

– A speciális előkészítő gyakorlatok megismertetése, az esések, zuhanások, gurulások 

leghétköznapibb, leginkább alkalmazható fajtáinak megtanítása, 

– fogások, lefogások ismerete, 

– a fej védelme, 

– a kéz leérkezést tompító hatásainak kiiktatása, 

– a helyes gördüléssel a gerincoszlop védelmének biztosítása, 

– a tömeges izmokon való átgördülés (esés) elsajátítása, 

– számtalan esésből eredő sérülés megelőzése a helyes eséstechnika elsajátítása révén. 

 

Értékelés: 

Munkamorál, munkafegyelem, aktivitás a játékok alatt. 

 

● Népi játékok: 

 

Futással, dobással, ütéssel kombinált népi játékok (várméta stb.), az alsó tagozatban elsajátított 

ismeretek bővítése. 

 

Értékelés: 

Munkamorál, munkafegyelem, aktivitás a játékok alatt. 

 

● Külső kapcsolatok:  

A mindennapos testnevelési programhoz és az azt kiegészítő más mozgáslehetőségekhez 

szükségünk van jó kapcsolatokra, a sportot szerető és művelő szülőkkel, a helyi 

sportegyesületekkel, a környék sportegyesületeivel, ezek megfelelő végzettséggel rendelkező 

sportoktatóival, edzőivel. 

 

Várható eredmények: 
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A rendszeres mozgás hatására javul a tanulók egészségi állapota, fizikai állóképessége. Csökken 

a gyerekek stressz-szintje, jobban bírják az idegi terhelést is. Javul játékkultúrájuk és a közösségért 

érzett felelősségtudatuk.  

 

Tantárgyi értékelés: 

Az értékelés során a tantárgyi órák összteljesítményét kell figyelembe venni.  

Az adott tevékenységre jellemzően a tanulók aktivitását, kezdeményezőkészségét, sportszerű 

viselkedését értékeljük és a csapatmunkában való részvételre is nagy hangsúlyt fektetünk.  
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5.2. Komplex intézményi mozgásprogram 

● Egészséges életmód-tréningek épüljenek be a kötelező iskolai programokba (sport- és 

egészségnap, részvétel a különféle helyi szervezésű fittségi és más sportprogramokon). 

● A mozgásos tevékenységek a tantárgyi jellegnek és az életkori sajátosságoknak megfelelően 

épüljenek be az óratervi órákba.  

● Az egész napos iskolai (szabadidős), napközis és tanulószobai foglalkozásokon a foglalkozási 

programban (tervben) foglaltak szerint, míg a különféle szabadidős tevékenységekben azok 

időkeretének minimum 40 %-a erejéig a testmozgás különféle formái domináljanak a tematikai-

tárgyi jelleghez igazodóan.      

● Az egyéb foglalkozásokon – a tantárgyfelosztás keretei között – nagyobb időkeretben és 

változatosabb programok keretében képviseltessék magukat a sportfoglalkozások (tömegsport, 

sportszakkör, sportkör stb.).  

● Az éves munkatervben a szorgalmi időszak minden hónapjához – az évszak sajátosságainak 

megfelelően (pl. tél – korcsolyázás) – legyen egy-egy kiemelt mozgásos tevékenység rendelve, 

mely az iskolai szabadidős és napközis időkeretben szervezett tevékenységek kiemelt iránya 

legyen.   

● Az intézmény horizontális kapcsolatrendszerének keretében az iskolai sportegyesülettel 

illetve a településen működő más sporttevékenységgel foglalkozó társadalmi szervezetekkel, 

továbbá az iskolai működést támogatni hivatott alapítvánnyal alakuljon ki stratégiai 

együttműködés az iskola tanulóinak mozgáskultúráját fejleszteni hivatott programok támogatása 

céljából.        

● A tanulmányi kirándulások és az erdei iskolai programok egyik központi eleme legyen a 

mozgás és az egészségtudatos életmódra nevelés.  

● A felső tagozat osztályfőnöki foglalkozásain tematikus program kerüljön kidolgozásra a 

testmozgás propagálására, amely életvezetési tanácsokat is foglaljon magába.  

● Az uniós és a központi költségvetési források kimerítésével, az ezekre épülő anyagi alapokra 

támaszkodva a legkülönfélébb sportprogramok kerüljenek megszervezésre.  

● A tanulók fizikai állapotának méréséből fakadó tapasztalatok értékelése alapján a  

szabadidős és sporttevékenységek terén a mozgásprogramok tartalmára készüljön minden 

tanévben javaslat.  

 

A komplex intézményi mozgásprogram adott tanévre aktualizált feladatterve az éves munkaterv 

mellékleteként kerül kidolgozásra.          

 

5.3. Kiemelt környezeti nevelési lehetőségei 

 

ÖKO iskolaként szem előtt tartjuk az egyes tantárgyak környezeti nevelési lehetőségeit. 

 

Magyar nyelv és irodalom 

Alsó tagozat: 

A tanulók  

- ismerjék meg közvetlen természetes - és mesterséges ember alkotta környezetük értékeit 

bemutató irodalmi alkotásokat (meséket, mondákat, népdalokat és verseket); 
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- egy táj megismerésekor képesek legyenek kifejezni érzelmeiket, alkalmazva érzékeljék az 

anyanyelv gazdagságát, szépségét, a szóbeli és írásbeli kommunikáció során. 

Felső tagozat: 

A tanulók 

- ismerjék meg az anyanyelv gazdagságát, a tájnyelv, a köznyelv és az irodalmi nyelv 

egymásra hatását és mindezt tudják alkalmazni a természeti és ember alkotta környezettel való 

kapcsolatteremtésben…; 

- törekedjenek az anyanyelv védelmére; 

- sajátítsák el a média elemzésének technikáit; 

- tudjanak vitát, beszélgetést folytatni. 

A tanulókban 

- alakuljon igénnyé a hatékony kommunikációra törekvés; 

- növeljük a környezethez való pozitív érzelmi és intellektuális közeledést a környezet – és 

természetvédelmi témák feldolgozásával; 

- fejlesszük az egyéni és a közösségi kompetenciákat a drámajátékok segítségével. 

Történelem 

A tanulók: 

- értsék és tudják, hogyan, mikor és milyen emberi tevékenységek révén alakult át a 

természet; 

- tudják értelmezni, hogyan hatottak a környezeti változások a gazdálkodásra, az életmódra, 

a közösségi normák alakulására; 

- ismerjék meg a helyi történelmi értékeket, alakuljon ki bennük a hagyományok tisztelete; 

- értsék meg az egész világot érintő globális problémákat, és érezzék hangsúlyozottan az 

egyén, az állam és a társadalom felelősségét és feladatait a problémák elhárításában, 

csökkentésében. 

Idegen nyelv 

A tanulók: 

- váljanak érzékennyé a természet szeretetére a jól megválasztott szövegek feldolgozásának 

segítségével; 

- legyenek érzékenyek a hazai környezeti problémákra és ismerjék meg a nyelv segítségével 

más országok hasonló problémáit; 

- ismerjék meg más népek környezetvédelmi tevékenységét, valamint az idegen országok 

környezetvédelemmel foglalkozó szervezeteit; 

A tanulókban 

- alakuljon ki és fejlődjön a nemzetközi felelősség a környezettel szemben; 

- fejlődjön az idegen nyelvi kommunikáció képessége és fedezzék fel ennek lehetőségeit. 

Matematika 

A tanulók 

- váljanak képesé arra, hogy a más tantárgyakban tanított környezeti összefüggéseket 

matematikai módszerekkel demonstrálják; 

- legyenek képesek a környezeti mérések eredményeinek értelmezésére, elemzésére 

statisztikai módszerek alkalmazásával…; 

- tudjanak táblázatokat, grafikonokat készíteni és elemezni; 

- logikus gondolkodása, a szintetizáló és a lényegkiemelő képessége fejlődjön; 

- tudják megfigyelni az őket körülvető környezet mennyiségi és térbeli viszonyait; 

- váljanak képessé egy adott témához megfelelő adatok kiválogatására, gyűjtésére és 

feldolgozására; 

- ismerjenek konkrét, a valós életből vett példákat, és legyenek képesek ezeket elemezni, 

tudjanak megfelelő következtetéseket levonni; 

- legyenek képesek reális becslésekre; 

- tudjanak egyszerű statisztikai módszereket alkalmazni. 

A tanulókban  
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- alakuljon ki a rendszerben való gondolkodás; 

- alakítsuk ki a környezeti rendszerek megismeréséhez szükséges számolási készségeket. 

Fizika 

A tanulók 

- váljanak képessé a környezeti változások magyarázatára; 

- ismerjék meg az élő szervezetre káros fizikai hatások (sugárzások, zaj, rezgés) 

egészségkárosítását, tudják ezek kibocsátásának csökkentési lehetőségeit; 

- ismerjék fel a fizikai törvényszerűségek és az élőlények életjelenségei közötti analógiákat, 

valamint az élő és élettelen közötti kölcsönhatásokat; 

- tudják értelmezni a környezet változásának törvényszerűségeit, és ennek tudatában 

legyenek képesek megoldást keresni a globális környezeti problémákra; 

- mérjék fel annak fontosságát, hogy a környezeti erőforrásokat felelősséggel szabad csak 

felhasználni. 

Földrajz 

A tanulók 

- szerezzenek tapasztalatot, gyűjtsenek élményeket a közvetlen élő és élettelen 

környezetükről; 

- érzékeljék és értékeljék a környezetben lezajló változásokat, mint a természeti és 

társadalmi folyamatok hatásainak eredményeit; 

- ismerjék meg a világ globális problémáit; 

- ismerjék meg és őrizzék a természeti és az ember alkotta táj szépségeit. 

Biológia 

A tanulók 

- ismerjék meg a globális környezeti problémákat és azok megelőzési, illetve mérséklési 

lehetőségeit; 

- ismerjék és szeressék a természeti és az épített környezetet; 

- ismerjék meg az élőlények alapvető szervezeti-működési jellemzőit, fedezzék fel azok 

között az ok-okozati összefüggéseket; 

- ismerjék meg a környezet-egészségügyi problémákat; 

- legyenek képesek az egészségügyi problémák megelőzésére és mérséklésére; 

- sajátítsák el a testi-lelki egészséget megőrző életviteli technikákat. 

A tanulókban 

- alakuljon ki ökológiai szemléletmód. 

Kémia 

A tanulók 

- rendelkezzenek a környezetbiztonsághoz szükséges ismeretekkel; 

- törekedjenek a környezettudatos magatartás kialakítására; 

- legyenek képesek a környezeti elemek egyszerű vizsgálatára, az eredmények 

értelmezésére; 

- értsék meg a különböző technológiák hatását a természeti és épített környezetre, valamint 

becsüljék meg ezek gazdasági hatásait. 

Ének-zene 

A tanulók 

- ismerjék fel a természeti ill. a művészeti szépség rokonságát és azonosságát; 

- ismerjék meg a természet zenei ábrázolásának módjait; 

- fedezzék fel a természet szépségeinek megjelenését a népdalokban; 

- vegyék észre a zene közösségerősítő, közösségteremtő szerepét; 

- tudják, hogy az élő ill. élettelen természet hangjai a zenében és a hétköznapokban egyaránt 

akusztikus élményt jelentenek; 

- fedezzék fel a zenei környezetszennyezést, és tudjanak ellene védekezni. 

Etika/HIt és erkölcstan 

A tanulók 
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- legyenek képesek a már kialakított, megteremtett értékek között úgy élni, hogy a lehető 

legkevesebb károsodást okozzák; 

- mérjék fel annak elengedhetetlen fontosságát, hogy az utódaiknak is megfelelő életteret 

kell hagyniuk. 

A tanulókban 

- alakítsuk ki azt a szemléletet, hogy a természet elemei emberi hasznosságuk fokától 

függetlenül is értéket képviselnek; 

- alakuljon ki személyes elkötelezettség és tolerancia a környezeti kérdésekkel kapcsolatban; 

- fejlődjön, szilárduljon meg a társadalmi szolidaritás és igazságosság az egészséges 

környezetért. 

Rajz és vizuális kultúra 

A tanulók 

- ismerjék fel a természeti ill. művészeti szépség rokonságát és azonosságát; 

- ismerjék meg a természet képzőművészeti ábrázolásának lehetőségeit; 

- ismerjék és tudják, hogy a hagyományápolás a fenntarthatóság egyik alappillére; tudjanak 

példákat említeni a népi építészet, díszítőművészet hazai előfordulásaira; 

- ismerjék a természetes alapanyagok használatát; 

- legyenek képesek a műalkotásokat környezeti nevelési szempontoknak megfelelően 

elemezni; 

- legyenek képesek alkotásokat létrehozni a környezeti nevelési témaköröknek megfelelően; 

- ismerjék a tárgyi világ formanyelvi elemeit, a tartalom és a forma összefüggését; 

- tudjanak példákat mondani a környezetvédelmi szempontok szerinti formatervezésre; 

- kutassanak fel, ismerjenek meg helyi, népi építészeti emlékeket. 

Tánc és dráma 

A tanulók 

- tudjanak improvizálni természeti jelenségeket a tánc és dráma eszközeivel; 

- legyenek képesek adott szituáció megfogalmazására tartásképben és mozdulatsorok 

segítségével (árvíz, erdőtűz stb.); 

- sajátítsák el a néptánc elemeit, lássák benne a környezeti nevelési lehetőségeket. 

Testnevelés 

A tanulók 

- fedezzék fel, értsék meg, hogy a környezeti hatások jelentős mértékben befolyásolják, 

egészséges testi fejlődésüket; 

- legyenek tisztában azzal, hogy testnevelés és a sport nélkülözhetetlen az élményszerű 

tapasztalatszerzésben, az emberi kapcsolatokban, az együttműködés és a tolerancia fejlesztésében; 

- értsék és tapasztalják meg a szabadtéri foglalkozásokon keresztül, hogy a 

környezetszennyezés az egészségre veszélyes; 

- igényeljék, hogy a sportoláshoz lehetőség szerint természetes anyagokból készüljenek az 

eszközök és a tornaszerek; 

- sajátítsanak el régi magyar, mozgást igénylő népi játékokat (pl. méta, karikahajtás, 

gólyalábazás, zsákban futás); 

- tudatosítsák általa az egészség és a környezet komplexitását. 

Technika és életvitel Technika és Tervezés 

- Tanuljanak meg a természet károsítása nélkül teljes életet élni. 

- Tudjanak megfelelő életmódot kialakítani maguknak és majdani családjuk számára. 

- Alakítsanak ki helyes szemléletet a családi és munkahelyi energiagazdálkodással 

kapcsolatosan. 


